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I
multor altor infracţiuni, reprezin-
tă o vastă activitate efectuată prin 
metoda retrospectivă, adică după 
ce aceste evenimente s-au produs 
instantaneu. Metoda dată este o 
tehnologie procesuală şi tactică 
constituită pe baza acumulării da-
telor obţinute în urma diverselor 
acţiuni de urmărire penală şi, în 
primul rînd, în rezultatul cercetă-
rii locului faptei. De rînd cu aceste 
date, la stabilirea adevărului în ca-
zul accidentelor rutiere au o mare 
importanţă depoziţiile martorilor, 
pătimiţilor, bănuiţilor; rezultatele 
constatărilor tehnico-ştiinţifice, 
experimentelor, reconstituirii fap-
tei; concluziile experţilor etc. este 
bine ştiut că fiecare infracţiune 
se reflectă în realitatea obiectivă 
printr-o serie de urme materiale 
şi ideale, însuşiri şi intermedieri. 
Anume acestea individualizează 
fiecare eveniment produs [1].

Metodologic, investigarea ac-
cidentului totdeauna se desfăşoară 
de la urmele, consecinţele infrac-
ţiunii spre stabilirea circumstanţe-
lor şi a mediului derulării eveni-
mentului concret, spre stabilirea 
făptuitorului, a acţiunilor acestuia 
şi consecinţelor parvenite.

Studierea şi generalizarea 
practicii de cercetare şi descope-

rire eficientă a infracţiunilor le-au 
permis repre zentanţilor ştiinţei 
criminalistice să determine legi-
tăţile concrete de apariţie şi evo-
luare a unor categorii de infracţi-
uni. Aceste legităţi au fost deter-
minate de unii oameni de ştiinţă 
drept caracteristica criminalistică 
a infracţiunii concrete şi caracte-
ristica criminalistică a unor tipuri 
de infracţiuni (N. Selivanov, N. 
iablokov, i. Panteleev şi alţii) [2]. 
Susţinînd apariţia în ştiinţă, în anii 
’80 ai secolului trecut, a noţiunii 
de caracteristică criminalistică, 
nu putem fi de acord cu opinia 
mult stimaţilor colegi că această 
noţiune se referă atît la sistemul 
de date despre indiciile crimina-
listice ale infracţiunii concrete, cît 
şi la sistemul de date (informaţii) 
criminalistice ale categoriilor, ti-
purilor de infracţiuni. Mai mult ca 
atît, există şi o altă opinie în litera-
tura de specialitate referitor la no-
ţiunea dată, precum că ea se referă 
şi la sistemul de informaţii despre 
indiciile infracţiunilor în general 
(i. Klîkov, G. Gustov ş.a.) [2]. 

O astfel de tratare, după opinia 
noastră, nu poate fi acceptată, fi-
indcă prin aceeaşi noţiune se con-
turează diferite niveluri de studie-
re, investigaţie a datelor, indiciilor 
infracţiunilor, se extinde involun-
tar rolul şi conţinutul caracteristi-

cii criminalistice. Se admite inter-
pretarea greşită a însuşi termenului 
„caracteristică”, acesta căpătînd 
un caracter universal şi nedesluşit. 
Asemenea viziune neadecvată se 
explică, credem, prin diversitatea 
încărcăturii conceptuale a noţiunii 
menţionate. În asemenea condiţii, 
noua categorie ştiinţifică se imple-
mentează cu greu în criminalistică, 
în pofida faptului că majoritatea 
savanţilor deja de mai mult de do-
uăzeci de ani au acceptat introdu-
cerea ei ca o categorie ştiinţifică. 
Caracteristica criminalistică, în 
modul prezentat la diferite nive-
luri, nu-şi poate exercita pe deplin 
rolul metodic, informativ şi cogni-
tiv. Acest lucru a fost recunoscut 
de unii criminalişti (i. Panteleev, 
N. Selivanov ş.a.).

Orice fenomen, proces, eveni-
ment sau obiect are, după cum ştim, 
denumirea şi definiţia sa. Acestea 
pot prezenta, explica numai un fe-
nomen, eveniment, proces, obiect 
sau altul, dar nu mai multe şi diver-
se. Termenul, noţiunea corespunză-
toare poate să indice monoseman-
tic esenţa numai a unui fenomen, 
proces, obiect. Şi fiecare fenomen, 
eveniment, obiect, indiscutabil, are 
denumirea sa.

la formularea caracteristicii 
criminalistice a infracţiunii regula 
indicată nu s-a respectat, ceea ce a 

CARACTERISTICA  ŞI  MODELUL  CRIMINALISTIC  
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SUMMARY
Nowadays the survival of the person depends not only on the natural, but also on artificial hazards, among which traffic 

accidents (on road, air, railway, sea and river transport). They always cause disabilities or human casualties, material dama-
ge and pollution of the environment. 

nvestigarea criminalistică a 
accidentelor rutiere, ca şi a 
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dus la divergenţe în opiniile unor 
savanţi în domeniul criminalisticii. 
existenţa acestor divergenţe vine, 
după părerea noastră, de la inter-
pretarea eronată a noii categorii de 
„caracteristică criminalistică”. 

Analizînd termenul „caracte-
ristică”, am stabilit că în toate dic-
ţionarele el este definit ca „descri-
ere” a calităţilor, indiciilor, însu-
şirilor caracteristice unei persoane 
sau unui obiect, proces, fenomen, 
eveniment.

Din punct de vedere crimina-
listic, poate fi caracterizat, descris 
numai ceea ce s-a constatat real, 
ce s-a stabilit în urma unei sau al-
tei activităţi procesuale şi tactice, 
şi nu ceea ce am dori să consta-
tăm, descoperim. Deci, noţiunea 
de „caracteristică criminalistică” 
poate fi aplicată numai la stabili-
rea infracţiunii concrete, consu-
mate, săvîrşite, şi nu la acelea ce 
pot fi săvîrşite, la anumite catego-
rii, tipuri de infracţiuni, după cum 
pledează unii reprezentanţi ai cri-
minalisticii [3].

Caracteristica criminalistică 
este o noţiune (categorie) relativ 
nouă în teoria şi practica crimina-
listicii, o noţiune dinamică, care re-
flectă urmele, însuşirile infracţiunii 
concrete, descrise de ofiţerul de ur-
mărire penală în materialele cauzei 
cercetate, acele elemente care con-
turează fenomenul infracţional sau 
unele aspecte ale lui luate aparte 
la o anumită etapă de investigare. 
Această categorie însumează şi re-
flectă diverse stări calitative şi can-
titative ale infracţiunii, sub aspect 
de urme şi probe (în sensul larg al 
cuvîntului), fixate fie în scris, fie 
oral de către ofiţerul de urmărire 
penală sau procurorul care instru-
mentează cauza respectivă.

este necesar de menţionat că 
apariţia caracteristicii criminalisti-
ce drept categorie, noţiune de sine 
stătătoare în ştiinţa criminalistică 
a constituit o realizare importantă 
a gândirii ştiinţifice a savanţilor-
criminalişti. Aceasta fiind, toto-
dată, după cum a menţionat cu-
noscutul criminalist R. Belkin, un 
rezultat al dezvoltării complexului 
de noţiuni ale ştiinţei [5], ce re-
flectă atitudinea calitativ nouă faţă 
de problemele metodicii investi-
gării infracţiunilor. În legătură cu 
aceasta, alt bine cunoscut savant 
rus, i. Panteleev, menţionează, pe 
bună dreptate, că o legitate a dez-
voltării noţiunilor, termenilor cri-
minalisticii este extinderea perma-
nentă a ariei de termeni şi definiţii 
în corespundere cu dezvoltarea 
ştiinţei [6].

investigarea infracţiunilor, 
după cum cunoaştem, reprezintă un 
proces de constatare a faptelor din 
trecut. Acest proces decurge întot-
deauna în deplină corespundere cu 
legităţile generale ale teoriei cu-
noaşterii. Totodată, în acest scop 
sînt utilizate metode şi procedee 
speciale, proprii criminalisticii. 
Însăşi infracţiunea ca eveniment 
ce a avut loc în trecut, fireşte, nu 
poate fi concepută de ofiţerul de 
urmărire penală, de procuror nu-
mai prin intermediul „contemplă-
rii vii”, adică numai cu ajutorul or-
ganelor senzitive. Cunoaşterea în 
aceste cazuri înglobează unitatea 
senzitivă şi cea logică. Ofiţerul de 
urmărire penală, procurorul perce-
pe şi fixează totdeauna urmele şi 
consecinţele infracţiunii (delictu-
lui) care s-au păstrat pînă în tim-
pul cercetării; reconstituind după 
ele evenimentul teoretic, creează 
modelul infracţiunii comise [7]. 

În baza datelor faptice culese pe 
cazul concret, ofiţerul de urmărire 
penală, procurorul poate prezenta, 
formula în orice moment caracte-
ristica criminalistică a infracţiunii, 
a infractorului sau a altor aspecte 
ale evenimentului depistat. Acesta 
este un rezultat practico-ştiinţific 
al descrierii urmelor (în sensul de-
plin al cuvântului) infracţiunii sau 
a unor laturi, elemente constituti-
ve ale acesteia, utilizate activ în 
procesul investigării. Astfel, prin 
caracteristica criminalistică a 
infracţiunii se subînţelege o ca-
tegorie ştiinţifico-practică ce re-
zidă în descrierea amănunţită şi 
aprecierea urmelor (indiciilor), 
însuşirilor şi intermedierilor 
descoperite (stabilite) ale infrac-
ţiunii concrete la o anumită eta-
pă a investigării.

Caracteristica criminalistică 
este o categorie dinamică şi are 
destinaţia, în primul rînd, să re-
flecte o imagine deplină şi mai 
obiectivă despre actul ilicit depis-
tat şi despre persoanele care l-au 
comis. În al doilea rînd, în baza 
informaţiei culese ea permite de a 
determina direcţia investigării în 
continuare a cazului şi, în al trei-
lea rînd, de a înainta versiuni rea-
le de urmărire penală, a puncta şi 
realiza acţiunile procesuale şi mă-
surile operative de investigaţie, în 
scopul acumulării şi selectării pro-
belor. Anume caracteristica crimi-
nalistică a infracţiunii concrete 
serveşte scopurilor practice ale in-
vestigării, deoarece descrie datele 
despre mecanismul, participanţii 
şi mediul actului ilicit, despre ur-
mele reflectate şi obiectele reflec-
tante care interacţionează în pro-
cesul comiterii infracţiunii, despre 
alte surse valoroase de informaţie 
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criminalistică în vederea soluţi-
onării corecte a sarcinilor proce-
durii penale. Cît priveşte totalita-
tea de informaţii despe indiciile 
substanţiale şi constante ale unei 
sau altei categorii de infracţiuni, 
aceste date, după părerea noastră 
şi a altor autori, trebuie incluse în 
noţiunea de model criminalistic al 
anumitor tipuri de infracţiuni.

Modelul criminalistic al cate-
goriilor de infracţiuni se elaborea-
ză pe baza analizei şi generalizării 
multiplelor caracteristici crimina-
listice ale infracţiunilor concrete 
de acelaşi gen. În aces scop, pot fi 
utilizate de asemenea şi informaţi-
ile obţinute în rezultatul activităţii 
operative de investigaţie. Cunoaş-
terea modelului criminalistic al in-
fracţiunilor orientează ofiţerul de 
urmărire penală, procurorul spre 
utilizarea posibilităţilor maxima-
le pentru documentarea eficientă 
a cazurilor ilicite, spre determi-
narea probelor în situaţii tipice, 
caracteristice pentru etapa iniţială 
a investigării anumitor tipuri de 
infracţiuni, precum şi spre crearea 
bazei respective pentru organiza-
rea optimă a întregii activităţi de 
instrumentare a cauzei.

Ca noţiune generalizată, mode-
lul tipurilor de infracţiuni servește 
drept mijloc eficient de orientare şi 
cunoaştere în activitatea de urmă-
rire penală şi operativă de inves-
tigaţii. la acest nivel infracţiunea 
se reflectă prin toate legăturile ei 
formulate nu numai pe baza re-
zultatelor studierii şi generalizării 
numărului reprezentativ de carac-
teristici criminalistice ori obţinute 
din alte surse, ci şi pe calea medită-
rii abstracte (ştiinţifice, teoretice). 
Sarcina modelului criminalistic 
al oricărei categorii de infracţiuni 

este ca datele obţinute în urma ge-
neralizării şi meditării teoretice să 
fie consemnate într-un sistem de 
date ştiinţifice. Această categorie 
îndeplineşte funcţia de interpreta-
re logică a faptelor, evenimente-
lor, proceselor. ea se sprijină pe o 
anumită structură de date ştiinţifice 
despre faptele ilicite de o anumită 
categorie, gen, tip, pe experienţa 
bogată a organelor speciale şi de 
drept acumulată în cadrul activită-
ţii de depistare, investigare şi des-
coperire a infracţiunilor respective. 
De aceea modelul criminalistic a 
infracţiunilor, elaborat ştiinţific în 
baza materialului reprezentativ, 
totdeauna serveşte drept călăuză în 
investigarea cauzei concrete şi sta-
bilirea adevărului.

Prin urmare, putem conchide 
că modelul criminalistic al in-
fracţiunilor reprezintă sistemul 
fundamentat ştiinţific de date, 
legate şi condiţionate reciproc, 
despre cele mai tipice urme, în-
suşiri, indici şi intermedieri ale 
unui anumit gen, tip de infrac-
ţiuni şi ale infractorului, care se 
manifestă în legităţile pregăti-
rii, realizării şi tăinuirii actului 
comis (mecanismului săvîrşirii 
infracţiunii) şi care ne permit să 
tragem anumite concluzii referi-
tor la căile optime de cercetare 
şi descoperire a faptelor ilicite.

Utilizarea modelului crimina-
listic al infracţiunilor în timpul 
investigării faptelor ilicite oferă 
posibilitatea de a determina prin 
ce metodă, procedeu a fost comisă 
fapta de o anumită categorie; ce fel 
de urme şi unde anume pot exista; 
prin ce metode şi cu ce fel de mij-
loace pot fi ele depistate, fixate şi 
ridicate; care poate fi cercul bănu-
iţilor în cauză, cînd aceştia nu sînt 

cunoscuţi iniţial; care pot fi moti-
vele şi condiţiile sîvîrşirii infrac-
ţiunii etc. Așadar, modelul crimi-
nalistic al infracţiunilor serveşte 
drept călăuză în alegerea variantei 
optimale de investigare a faptelor 
şi asigură derularea mai rapidă şi 
eficientă a activităţii ofiţerului de 
urmărire penală, procurorului, lu-
crătorului operativ.

În procesul investigării actului 
ilicit ofiţerul de urmărire penală, 
procurorul utilizează însă ambele 
categorii – atît caracteristica cri-
minalistică, cît şi modelul crimi-
nalistic al infracţiunii. Acestea in-
teracţionează pe deplin una cu alta, 
au o corelaţie strînsă şi se condi-
ţionează reciproc, avînd structuri 
(elemente) similare. Drept cate-
gorie generală a delimitării tipuri-
lor de infracţiuni serveşte modelul 
criminalistic. Vorbind despre sen-
sul core laţiei dintre caracteristica 
criminalistică şi modelul crimina-
listic al in fracţiunilor, trebuie să 
delimităm aici generalul şi par-
ticularul. Ca gene ral se prezintă 
modelul criminalistic al unor ti-
puri de infracţiuni, iar ca particu-
lar – caracteristica criminalistică 
a infracţiunii concrete, şi anume 
la o oarecare etapă de cercetare a 
ei, atunci cînd acest fenomen este 
descris oral ori documentar de 
către ofiţerul de urmărire penală, 
procuror, lucrătorul operativ care 
efectuează investigarea. În reali-
tate, aceste categorii trebuie con-
cepute ca două categorii de sine 
stătătoare ce vizează niveluri ab-
solut independente de cunoaştere. 
Caracteristica criminalistică se 
formulează, se constituie pe par-
cursul investigării cauzei prin de-
scrierea amănunţită şi aprecierea 
urmelor (indiciilor), însuşirilor 
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şi intermedierilor descoperite ale 
infracţiunii concrete la o anumită 
etapă a investigării, iar modelul 
criminalistic, fiind stabilit ca o 
categorie teoretică a mai multor 
infracţiuni, serveşte pentru algo-
ritmizarea procesului de cercetare 
a anumitor tipuri de infracţiuni şi 
pentru determinarea caracteristicii 
criminalistice a infracţiunii con-
crete sub toate aspectele. Caracte-
ristica criminalistică, la rîndul său, 
serveşte pentru constituirea, pre-
cizarea şi modificarea modelului 
criminalistic al anumitei categorii 
de infracţiuni. 

În urma analizei practicii de in-
vestigare a accidentelor rutiere din 
Republica Moldova pot fi stabilite 
următoarele tipuri de accidente:

coliziunea a două sau mai - 
multe vehicule;

călcarea pietonului de către - 
vehicul;

răsturnarea vehiculului;- 
tamponarea unui vehicul care - 

staţiona;
deplasarea peste un obstacol;- 
călcarea unui biciclist;- 
tamponarea căruţei trase de - 

animale;
călcarea unor animale etc.- 

Cauzele principale ale produ-
cerii accidentelor rutiere sînt:

încălcarea de către condu-- 
cătorii de vehicule a regulilor de 
securitate a circulaţiei rutiere şi a 
celor de exploatare a mijloacelor 
de transport;

nerespectarea de către pietoni - 
a regulilor de circulaţie rutieră sau 
încălcarea de către pasageri a re-
gulilor de comportament în mij-
loacele de transport;

starea nesatisfăcătoare a dru-- 
murilor;

încălcarea regulilor de asis-- 

tenţă tehnică a vehiculelor şi pu-
nerea în circulaţie a mijloacelor de 
transport cu defecţiuni tehnice;

conducerea mijlocului de - 
transport în stare de ebrietate, 
oboseală etc.

Trebuie să avem în vedere 
că accidentele rutiere se produc 
de cele mai dese ori în urma co-
roborării mai multor cauze (de 
exemplu, coliziunea mijloacelor 
de transport s-a produs după ce 
un conducător de vehicul a mărit 
viteza şi a încălcat regulile de de-
păşire, iar altul a încălcat regulile 
de manevră şi de trecere de pe o 
bandă pe alta).

Cel mai mare număr de acciden-
te rutiere sînt rezultatul încălcării 
de către conducătorii mijloacelor 
de transport a regulilor de circula-
ţie rutieră, a procedeelor de condu-
cere şi de exploatare a mijloacelor 
de transport (de exemplu, depăşirea 
vitezei de circulaţie, ieşirea pe con-
trasens, încălcarea regulilor de tra-
versare a intersecţiilor, a trecerilor 
la nivel cu calea ferată, perceperea 
greşită a distanţei dintre vehiculele 
în mişcare, nerespectarea regulilor 
de depăşire, lipsa de experienţă, 
oboseala, starea de ebrietate alco-
olică sau de narcotism etc.)

Altă cauză a unui număr mare 
de accidente rutiere este ignorarea 
de către pietoni şi pasageri a regu-
lilor de circulaţie rutieră:

nerespectarea indicatoarelor - 
rutiere;

încălcarea regulilor de trece-- 
re a drumului (peste carosabil);

ieşirea pe neaşteptate pe ca-- 
rosabil de după un vehicul oprit;

încălcarea regulilor de înbar-- 
care şi debarcare;

sărirea din vehiculul în miş-- 
care ş.a.

Modelul criminalistic al acci-
dentelor rutiere include o totalitate 
de trăsături generale şi particula-
re, care se condiţionează reciproc 
şi care în principiu îşi găsesc ma-
nifestare în următoarele elemente 
substanţiale:

 date despre situaţia în care a) 
s-a produs accidentul;

 date despre locul şi timpul b) 
săvîrşirii accidentului;

 date privind mecanismul c) 
producerii accidentului;

 date despre urmele carac-d) 
teristice şi consecinţele acciden-
tului;

 date despre victime şi pagu-e) 
bele materiale ale accidentului;

f) date cu privire la particulari-
tăţile psihologice şi starea condu-
cătorului care a comis accidentul;

g)  date despre condiţiile care 
au servit şi circumstanţele ce au 
contribuit la comiterea infracţiunii.

elementele indicate ale mo-
delului criminalistic al accidente-
lor rutiere alcătuiesc structura şi 
conţinutul acestei categorii şi au 
legătură directă cu sarcinile care 
trebuie îndeplinite pe parcursul 
cercetării oricărui caz şi cu mij-
loacele de soluţio nare a lor. Ast-
fel, confruntarea procedeelor şi 
metodelor cunoscute de săvîrşire a 
accidentelor rutiere cu informaţia 
iniţială în situaţia concretă îi oferă 
posibilitate ofiţerului de urmărire 
penală, procurorului să realizeze 
modelarea logică eficientă a celor 
făptuite şi, ca urmare, să determine 
caracterul posibil şi locul de aflare 
a tuturor urmelor în cauza supusă 
investigării.

Modelul criminalistic al acci-
dentelor rutiere este multiaspec-
tual. Însă deoarece infracţiunile 
din această categorie nu sînt pre-
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meditate, în modelul criminalistic 
lipsesc asemenea elemente cum ar 
fi obiectul nemijlocit al tentativei 
infracţionale şi modalităţile de să-
vîrşire a infracţiunii.

În modelul criminalistic al ac-
cidentului rutier ca infracţiune, 
elementul de bază este anume me-
canismul infracţiunii, dar nu mo-
dul în care ea a fost săvîrşită. Prin 
mecanismul accidentului rutier tre-
buie să înţelegem totalitatea stări-
lor şi proceselor intermediare care 
au consecinţe asupra obiectelor în 
forma lor materializată, la fazele 
de preaccident, accident şi postac-
cident ale evenimentului [8].

la faza de preaccident, în situ-
aţia rutieră apar factori care afec-
tează echilibrul funcţional şi cer 
de la conducătorul mijlocului de 
transport să ia măsuri suplimenta-
re pentru asigurarea condiţiilor de 
securitate. Asemenea factori pot fi 
externi în raport cu situaţia rutieră 
(de exemplu, comportamentul pie-
tonilor în apropierea drumului, un 
început de ploaie sau lapoviţă etc.), 
dar şi interni (de exemplu, defec-
ţiuni ale mijlocului de transport, 
abaterea de la normă a stării psi-
hofiziologice a conducătorului de 
transport etc.) Apariţia unor aseme-
nea factori cere de la conducătorul 
mijlocului de transport o anumită 
reacţie: reducerea vitezei, emiterea 
unor semnale de avertizare pentru 
alţi participanţi la trafic etc.

la faza situaţiei de accident 
are loc o lipsă de coordonare, o 
încălcare a legăturilor funcţionale 
din sistemul circulaţiei rutiere, în 
urma căreia conducătorul mijlocu-
lui de transport pierde parţial sau 
total capacitatea (sau posibilitatea) 
de a influenţa, stopa prin acţiuni-

le sale desfăşurarea periculoasă a 
evenimentului.

În urma comportamentului in-
adecvat al participanţilor la trafic, 
apare o situaţie de accident necon-
trolată, în condiţiile căreia oamenii 
implicaţi în evenimentul respectiv 
nu mai au posibilitate să schimbe 
mecanismul desfăşurării acestuia. 
În mecanismul accidentului se pot 
include factori suplimentari care 
influenţează într-un fel sau altul 
finalul evenimentului. În unele si-
tuaţii, ei exercită o acţiune poziti-
vă şi, ca urmare, consecinţele sînt 
mai puţin grave. În altele, aceștia 
au o acţiune negativă asupra fazei 
finale a evenimentului şi, ca ur-
mare, consecinţele sînt mult mai 
grave [9].

Situaţia de accident poate fi 
deschisă sau ascunsă pentru par-
ticipanţii la trafic. Cea deschisă 
apare în cazurile în care persoanele 
implicate în accident au avut posi-
bilitate să observe la timp semnele 
apariţiei accidentului, iar desco-
perirea acestor semne şi reacţia la 
ele depinde de factorii subiectivi 
(de exemplu, conducătorul mijlo-
cului de transport nu a observat 
la timp semnele accidentului din 
neatenţie). Situaţia de accident as-
cunsă este determinată de condiţi-
ile care nu permit în mod obiectiv 
persoanelor implicate în accident 
să cunoască din timp apropierea 
accidentului. Pentru a descoperi o 
situaţie de accident ascunsă, este 
necesar să se studieze scrupulos 
dinamica evenimentului, particu-
larităţile de mediu care limitează 
posibilităţile de descoperire şi eva-
luare a pericolului ce se apropie.

Dacă pornim de la gradul de 
participare în situaţia de accident 

a persoanelor implicate în acesta, 
vom constata o situaţie generală şi 
alta unilaterală.

În momentul apariţiei situaţiei 
generale de accident, doi sau mai 
mulţi subiecţi implicaţi în circu-
laţie se lipsesc concomitent de 
posibilitatea de a schimba, dirija 
prin acţiunile proprii desfăşurarea 
periculoasă a evenimentului ce s-a 
început. Acesta se petrece într-un 
timp foarte scurt, apărînd, de obi-
cei, instanteneu.

În situaţia de accident unilate-
rală pericolul apare în fond pentru 
un singur participant la trafic, iar 
celălalt participant are posibilitate 
practică să descarce situaţia şi să 
prevină accidentul.

După accidentul rutier rămîn 
urme materiale şi urme ideale, a 
căror investigare permite obţine-
rea unor probe suficiente şi nece-
sare pentru reconstituirea meca-
nismului evenimentului şi pentru 
constatarea vinovăţiei persoane-
lor concrete de cele întîmplate. 
Urmele ideale constituie realităţi 
vizuale ori auditive percepute şi 
înregistrate în memorie de către 
persoanele implicate în accident 
(conducători ai mijloacelor de 
transport, pasageri, pătimiţi etc.), 
de către martori, precum şi de că-
tre alte persoane (responsabili de 
întreţinerea şi exploatarea mijloa-
celor concrete de transport, con-
ducători, proprietari ai unor orga-
nizaţii, unităţi de transport etc.).

Pentru fiecare tip de accident 
rutier sînt specifice anumite urme 
materiale, care se reflectă în mo-
delul criminalistic al acestuia. De 
exemplu, în cazul în care vehicu-
lul a călcat un pieton, pe carosabil 
pot fi găsite:
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cadavrul, urme de sînge, bu-- 
căţi de haine, obiecte care aparţin 
victimei;

urmele pneurilor vehiculului, - 
inclusiv urme de frînare;

cioburi de piese şi piese în-- 
tregi ale vehiculului (cioburi de la 
barpriz, farururi, becuri etc.);

diverse substanţe (vopsea - 
desprinsă de pe vehicul, rămăşiţe 
de glod, pămînt, alte materiale, pi-
cături de lubrifianţi, lichid de răci-
re, combustibil ).

Deseori rămîn urme şi pe ve-
hicul. Acestea pot fi, în speţă, de-
teriorări ale caroseriei în formă 
de adîncituri, faruri, barprizuri 
sparte, urme de suprapuneri (de 
pe haina victimei, fire de păr, pi-
cături de sînge, rămăşiţe de cre-
ier, bucăţi de ţesut, de piele etc.). 
lipsa unor piese ale mijlocului de 
transport, cum ar fi bunăoară farul 
stricat, apărătoarea de noroi ş.a., 
de asemenea poate demonstra că 
un anumit vehicul a suportat un 
accident rutier.

Pe cadavru şi pe haina acestuia 
pot rămîne urme cauzate de con-
tactul cu vehiculul, urme de roţi, de 
pămînt, de lubrifianţi, suprapuneri 
de vopsea, cioburi de sticlă etc.

Cel mai mare număr de acci-
dente rutiere au loc în perioada de 
vară (mai – septembrie), adică în 
perioada vacanțelor, concediilor, 
plecărilor la mare, în munţi. Zilele 
de vîrf sînt vinerea şi duminica, în 
special orele de seară. În afară de 
aceasta, numărul de accidente ru-
tiere creşte și în zilele în care con-
diţiile meteorologice îngreunează 
circulaţia rutieră, limitează zona 
de vizibilitate (ploaie torenţială, 
ceaţă, viscol, polei, gheţuş etc.).

Subiecţi ai accidentelor rutiere 

sînt: conducătorii mijloacelor de 
transport, pietonii, bicicliştii, pa-
sagerii, persoanele responsabile 
de starea tehnică a mijloacelor de 
transport, precum şi persoanele cu 
funcţii de răspundere, responsabi-
le de starea drumurilor, de mijloa-
cele de semnalizare.

Cea mai mare parte a acciden-
telor rutiere se produc din cau-
za conducătorilor mijloacelor de 
transport (conform unor date, de 
la 60% pînă la 80%). la o treime 
din ele conducătorii auto au fost în 
stare de ebrietate. Vîrsta medie a 
persoanelor vinovate de accident  
este de pînă la 25 de ani (la aceas-
tă vîrstă conducătorii de transport 
sînt foarte încrezuţi, înclinaţi spre 
risc neîntemeiat în condiţiile unei 
experienţe insuficiente) şi cea de 
după 65 de ani (aceşti conducă-
tori de transport acţionează cu 
multă prudenţă, dar deseori pierd 
promptitudinea reacţiei sau pierd 
în anumită măsură dexterităţile de 
conducere) [10].

la momentul depistării şi 
constatării accidentului concret, 
ofiţerul de urmărire penală sau 
procurorul, utilizînd categoria de 
model criminalistic – noţiune abs-
tract-teoretică, începe a descrie, a 
investiga cazul, ceea ce înseamnă 
a elabora caracteristica criminalis-
tică a evenimentului produs. Acest 
proces de descriere include în an-
samblu toate elementele modelului 
criminalistic al infracţiunii comise 
şi, astfel, prin caracteristicile dife-
ritelor circumstanţe ale evenimen-
tului rutier se formează caracte-
ristica criminalistică a infracţiunii 
concrete, apoi se materializează şi 
noţiunea de model criminalistic al 
accidentului rutier. 
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R
le săvîrşesc este o constantă a gîn-
dirii juridice încă din timpuri foar-
te îndepărtate, însă nu acelaşi lu-
cru se poate spune despre răspun-
derea diverselor entităţi învestite 
cu putere publică. epoca modernă 
nu a admis iniţial existenţa unei 
asemenea răspunderi, bazîndu-se 
pe ideea că suveranitatea statului 
se impune tuturor şi nu se pot cere 
compensaţii pentru aceasta [27, p. 
33]. Corect, poate, la vremea lui, 
atunci cînd rolul Statului în via-
ţa cetăţenilor săi era redus, acest 
principiu a început însă destul de 
repede să îşi dovedească limitele, 
pe măsură ce puterea etatică pă-
trundea în tot mai multe domenii, 
creînd adesea prejudicii importan-
te pentru particulari [20, p. 22]. 
Astăzi, ca urmare a unei transfor-
mări treptate, s-a ajuns practic la 
răstrurnarea principiului amintit, 
iar răspunderea patrimonială a 
Statului şi a autorităţilor publice a 
devenit cvasiabsolută.

 Dacă existenţa răspunderii ad-
ministraţiei pentru actele sale este 
acum un fapt incontestabil, nu la 
fel de clară este şi natura acestei 
răspuneri. Întrebarea care îi divi-
de în două tabere atît pe doctrina-
rii de drept administrativ, cît şi pe 
civilişti este următoarea: Este ea 
o răspundere autonomă, de drept 

administrativ, sau o simplă apli-
caţie particulară a răspunderii 
civile?

 În doctrina română s-a ridicat 
destul de des această problemă. 
Dacă în perioada comunistă între-
barea cu privire la natura juridică 
a răspunderii administraţiei s-a 
pus în contextul necesităţii de a 
şti care sînt elementele sale, mai 
recent ea a fost obiectivată într-o 
discuţie privind competenţa in-
stanţelor de judecată [1, p. 33]. 

Astfel, în vreme ce o parte a 
autorilor susţine că – chiar dacă 
actul administrativ a fost în prea-
labil anulat – instanţa competentă 
să judece cererea de despăgubiri va 
fi tot instanţa de contencios admi-
nistrativ, în virtutea specificităţii 
răspunderii administrative, o altă 
parte – considerînd că, în lipsa 
cererii de anulare a unui act admi-
nistrativ, nu mai rămîne în discuţie 
decît o simplă răspundere civilă – 
oferă competenţa instanţei de drept 
comun. Chiar dacă este inutilă din 
punct de vedere practic în contextul 
normativ actual, cînd art. 19 alin. 
(2) din legea nr. 554/2004 a con-
tenciosului administrativ prevede 
în mod expres faptul că în cazul 
acţiunii în despăgubiri intentată în 
situaţia arătată mai sus competentă 
va rămâne instanţa de contencios 
administrativ, discuţia rămîne inte-
resantă din punctul de vedere al de-

celării naturii juridice a răspunderii 
administrative [24, p. 45].

 Tocmai această chestiune este 
cea pe care ne-am propus să o 
analizăm în studiul de faţă. Tre-
buie să mărturisim că teza de la 
care pornim este cea a autonomiei 
răspunderii administraţiei pentru 
actele sale, inclusiv pentru adop-
tarea politicilor administrative, 
autonomie pe care vom încerca 
să o demonstrăm plecînd de la o 
analiză comparativă între aceasta 
şi răspunderea civilă. Vom începe 
prin a prezenta cîteva scurte con-
sideraţii asupra noţiunii de auto-
nomie a unei instituţii juridice (i), 
stabilind apoi specificul răspunde-
rii administraţiei faţă de cea a par-
ticularilor (ii).

 Înainte de a începe, se cuvine 
însă să facem o precizare termi-
nologică. Am utilizat adesea, în 
cadrul prezentei lucrări, termenul 
de răspundere administrativă [19, 
p. 78]. Cu toate că unii doctrinari 
înţeleg prin aceasta sinonimul 
răspunderii contravenţionale, în 
opinia noastră nu aceasta este ve-
ritabila răspundere de drept admi-
nistrativ. Prin urmare, prin acest 
termen ne vom referi în continu-
are la răspunderea patrimonială a 
administraţiei, fie că ea se anga-
jează pentru actele sale nelegale, 
fie pentru faptele ilicite pe care le 
comite prin eventualele erori din 
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definition is proposed: the administrative act is the main form, witch the activitz of public administration authorities and 
public institutions take, as well as anz organizational structure, constituted according the law, through which the obligations 
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cadrul politicilor administrative 
adoptate.

Autonomie versus identitate
 Ne referim foarte des la auto-

nomia unei ramuri de drept sau a 
unei instituţii juridice. Dar ce în-
seamnă în realitate această auto-
nomie? Pînă unde trebuie să mear-
gă deosebirile, pentru a considera 
că două ramuri de drept sau două 
instituţii juridice sînt autonome 
una faţă de cealaltă? Sau, mai bine 
spus, din ce moment o instituţie 
juridică îşi cîştigă independenţa? 
Pentru a răspunde la această între-
bare, vom căuta mai întîi să aflăm 
care este sensul noţiunii de auto-
nomie a unei instituţii juridice (1), 
urmînd apoi să aducem o serie de 
precizări cu privire la relaţia din-
tre răspunderea administraţiei şi 
răspunderea civilă delictuală (2). 
În final, vom analiza problema 
preluării în dreptul administrativ a 
unor reguli din dreptul civil (3).

1. Sensul autonomiei juridice
Autonomia este definită în 

,,Dicţionarul explicativ al lim-
bii Române” ca fiind o ,,situaţie a 
celui care nu depinde de nimeni, 
care are deplină libertate în ac-
ţiunile sale”. Prin urmare, auto-
nomia este dată de independenţă. 
Însă ce poate însemna această in-
dependenţă atunci cînd încercăm 
să o transpunem în domeniul no-
ţiunilor? 

Simplu spus, un concept este 
independent faţă de un altul – şi 
îşi justifică astfel existenţa – atîta 
timp cît cele două nu înseamnă 
acelaşi lucru [5, p. 62]. În caz con-
trar, nu va putea fi vorba despre in-
dependenţă, ci despre doi termeni 
care denumesc unul şi acelaşi con-
cept. Concluzionînd, putem spune 
că atunci cînd vorbim despre con-
cepte putem afirma că indepen-

denţa lor provine din diferenţele 
ce există între ele; în lipsa aces-
tor diferenţe nu s-ar putea vorbi 
despre independenţă, ci despre 
identitate. Pornind de la ideea că 
noţiunea exprimă esenţa, deci tră-
săturile comune ale obiectelor ce 
alcătuiesc o clasă, vom conchide 
că ori de cîte ori întîlnim deosebiri 
de esenţă vom fi în faţa a două no-
ţiuni diferite.

 Cele spuse mai sus se aplică 
şi autonomiei instituţiilor juridice 
care nu sînt, în fond, decît nişte 
noţiuni mai mult sau mai puţin 
elaborate [8, p. 28]. Dar dacă am 
stabilit că pentru autonomie este 
necesară existenţa diferenţei, ceea 
ce este mai greu de cuantificat este 
nivelul de diferenţă care trebuie să 
existe între două instituţii juridice, 
pentru a le califica pe acestea drept 
autonome. 

Această problemă, însă, este 
insolubilă pe calea unei simple 
cuantificări a deosebirilor dintre 
instituţia a şi instituţia b, pentru 
simplul motiv că ar fi imposibil să 
fixăm un număr de la care aceste 
deosebiri să semnaleze existenţa 
unui concept autonom [9, p. 7]. 
Ceea ce ne trebuie, cu adevărat, 
este un al doilea criteriu al auto-
nomiei, care să se cumuleze cu cel 
al existenţei diferenţelor la care ne 
refeream.

 Un al doilea criteriu pe care îl 
propunem pentru a ne ajuta în de-
celarea autonomiei unei instituţii 
juridice este cel al congruenţei di-
ferenţelor. Astfel, simplele deose-
biri, oricît de multe ar fi, nu pot da 
un sens real autonomiei cîtă vreme 
rămîn detalii disparate, care nu pot 
avea pretenţia de a individualiza 
o nouă instituţie juridică tocmai 
pentru că le lipseşte liantul, punc-
tul comun dintre ele.

 Concluzionînd, putem afirma 

şi noi, alături de un alt autor, că 
autonomia juridică apare atunci 
cînd un ansamblu de reguli prezin-
tă trăsături originale şi comune, 
permiţînd conturarea unui corpus 
de drept distinct de altele [16, p. 
45]. Înainte de a trece la analiza 
acestor trăsături în cazul specific 
al răspunderii administraţiei pen-
tru actele sale, se impune să facem 
o scurtă analiză a relaţiei generale 
ce există între aceasta şi răspunde-
rea civilă delictuală.

2. ,,Trădarea” administrati-
viştilor sau despre relaţia dintre 
răspunderea civilă şi cea admi-
nistrativă

 Vorbind despre gradul de deo-
sebire ce trebuie să existe între două 
instituţii, am stabilit deja că ampli-
tudinea sa este indiferentă atîta vre-
me cît deosebirile se leagă între ele, 
conturînd fizionomia unei noi insti-
tuţii. Cu atît mai mult trebuie să în-
ţelegem că nu putem vorbi despre o 
diferenţă totală între cele două răs-
punderi, de o originalitate perfectă, 
noţiunea de autonomie nefiind una 
absolută [17, p. 74]. 

Dacă am face astfel, am desco-
peri că întregul sistem al dreptului 
pozitiv s-ar reduce la doar cîteva 
instituţii juridice – pe deplin deo-
sebite de altele – şi, cel mai proba-
bil, la o singură ramură de drept. 
Prin urmare, deosebirile nu pot 
exclude existenţa unor elemente 
comune.

 Ne putem întreba: Care este 
motivul pentru care întîlnim aceste 
elemente comune în cazul pe care 
îl analizăm? Provin ele dintr-un 
gen numit “răspundere juridică” 
ce nu există ca atare, manifestîn-
du-se doar prin speciile sale (care 
ar fi răspunderea civilă, răspun-
derea penală etc.), sau acest gen 
este chiar răspunderea civilă, faţă 
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de care toate celelalte specii de 
răspundere s-au particularizat?

 În primul rînd, logica ne obli-
gă să acceptăm că există o aşa-nu-
mită răspundere juridică generală, 
răspundere care nu coincide însă 
cu răspunderea civilă. În caz con-
trar, dacă am considera că genul 
proxim al celorlalte răspunderi 
este reprezentat de răspunderea de 
drept civil, am fi obligaţi să găsim 
toate elementele sale în cadrul 
primelor [7, p. 33]. Acest lucru 
însă nu se întîmplă, acestea din 
urmă caracterizîndu-se atît prin 
existenţa unor elemente specifi-
ce, cît şi prin lipsa unor elemen-
te ale răspunderii civile. Cu toate 
acestea răspunderea, privită ca o 
categorie generală a dreptului, nu 
lămureşte în niciun fel raporturi-
le dintre răspunderea civilă şi cea 
de drept administrativ, chiar dacă 
este genul comun al amîndurora. 
Şi aceeasta întrucît răspunderea 
juridică generală de care vorbim 
nu este decît o generalizare pur 
teoretică, însă inexistentă în fapt 
sau în drept.

 Pentru a înţelege raporturile 
dintre cele două instituţii, vom 
putea utiliza o distincţie specifică 
dreptului: cea între dreptul comun 
şi dreptul special [4, p. 34]. În 
acest binom care, în ciuda aparen-
ţelor, nu este identic cu cel de gen 
şi specie despre care am vorbit 
mai sus, putem considera că răs-
punderea civilă reprezintă dreptul 
comun, în vreme ce răspunderea 
administraţiei reprezintă dreptul 
special. De altfel, acest fapt este 
justificat istoric, toate formele mo-
derne de răspundere, inclusiv cea 
penală, avîndu-şi obîrşia în ideea 
primordială de justiţie – şi deci de 
răspundere – privată.

 Sîntem conştienţi că afirmînd 
acest lucru ne plasăm în faţa unui 

aparent paradox: dacă recunoaş-
tem că răspunderea administrativă 
se trage din răspunderea civilă, 
unde mai este atunci autonomia 
pentru care pledăm? Paradoxul 
este, spuneam, numai aparent: în-
săşi raţiunea de a fi a ideii de drept 
comun este aceea că, pe baza sa, 
se nasc instituţii de drept specia-
le, autonome [16, p. 33]. În lipsa 
acestora dreptul comun ar fi doar 
dreptul, pur şi simplu. Or teza pe 
care vom încerca să o dovedim va 
fi exact aceasta: la fel cum s-a în-
tîmplat şi în cazul altor ramuri de 
drept (exemplul cel mai semnifi-
cativ fiind dreptul penal), răspun-
derea administraţiei, pornind de la 
răspunderea civilă, s-a particulari-
zat puternic pe parcursul secolului 
al XiX-lea, odată cu dezvoltarea 
administraţiei moderne, pentru ca 
într-un final să îşi “trădeze” origi-
nile, devenind o instituţie autono-
mă şi proclamîndu-se ca atare.

 În acelaşi cadru al relaţiei din-
tre cele două tipuri de răspundere 
trebuie să ne oprim şi asupra unei 
alte probleme. este obişnuit să se 
afirme, pe bună dreptate, că fun-
damentul răspunderii civile rezidă 
în principiul reparării integrale a 
prejudiciului. Nu negăm justeţea 
ideii, dar nici nu putem fi de acord 
cu a cădea în cealaltă extremă, 
considerînd că simpla existenţă a 
unui prejudiciu face ca, în toate 
cazurile, să se vorbească despre o 
răspundere civilă.

 Prejudiciul este cea mai im-
portantă condiţie a acestei răs-
punderi, dar nu este şi singura 
sa condiţie sine qua non. Unde 
nu există faptă ilicită, cauzalitate 
şi, cîteodată, chiar culpă – în ciu-
da declinului acestei noţiuni în 
prezent – nu există pur şi simplu 
răspundere, ci doar, dacă ne este 
permisă o exprimare mai plastică, 

ghinionul celui care a suferit o pa-
gubă [15, p. 33]. 

Or dacă această condiţie a exis-
tenţei unui prejudiciu este identică 
atît în cazul răspunderii civile, cît 
şi în cel al răspunderii adminis-
trative, este pripit să considerăm 
că putem pune imediat semnul 
egalităţii între cele două. În rea-
litate, trebuie analizat ansamblul 
condiţiilor celor două tipuri de 
răspundere, întrucît – chiar dacă 
unele dintre ele nu sînt la fel de 
importante ca altele – fiecare în 
parte poate avea un rol hotărîtor în 
determinarea angajării răspunderii 
respective. Şi, mergînd în continu-
are pe acelaşi fir logic, diferenţele 
între aceste răspunderi pot exista 
la nivelul oricărei condiţii şi nici-
decum nu este necesară o diferen-
ţă care să existe strict în ceea ce 
priveşte prejudiciul.

 
3. Utilizarea dreptului civil 

în  construirea dreptului admi-
nistrativ

Una dintre provocările la 
adresa autonomiei dreptului ad-
ministrativ este reprezentată de 
împrumuturile – cîteodată foarte 
importante – pe care acesta le-a 
făcut din dreptul privat. Acest lu-
cru ne interesează cu atît mai mult 
cu cît terenul predilect al acestor 
împrumuturi, alături de teoria do-
menialităţii publice, a fost tocmai 
domeniul răspunderii patrimonia-
le a administraţiei.

 Într-un studiu substanţial, de-
dicat exclusiv utilizării dreptului 
civil în crearea dreptului adminis-
trativ, un doctrinar observa două 
metode prin care intervenţia ci-
vilistă s-a realizat: pe de o parte, 
pe calea influenţei, într-o manie-
ră indirectă, involuntară, datorată 
faptului că dreptul administrativ a 
fost creat într-un mediu juridic im-
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pregnat de tradiţia civilistă; pe de 
altă parte, pe calea utilizării pro-
priu-zise, voluntare, împrumutîn-
du-se reguli, teorii, concepte din 
dreptul civil [5, p. 66]. 

Traspunînd această clasificare 
în cadrul discuţiei noastre, vom 
constata că ambele metode de uti-
lizare a dreptului civil au la bază, 
finalmente, tot relaţia drept co-
mun – drept special. Astfel, drep-
tul special nu se poate naşte fără 
a fi influenţat de ambianţa dreptu-
lui comun, ulterior lacunele celui 
dintîi vor fi acoperite tot pe calea 
utilizării ultimului.

 este, totuşi, interferenţa des-
pre care vorbim de natură să ştir-
bească autonomia dreptului admi-
nistrativ? S-a considerat că acest 
lucru nu s-a întîmplat întrucît cel 
care realizează împrumuturile – 
fie că vorbim despre legiuitor, fie 
că vorbim despre cele aduse pe 
cale pretoriană – rămîne suveran 
în aprecierea sa [5, p. 57]. 

Mai mult, s-a spus chiar că 
aceste împrumuturi sînt ele însele 
o expresie a autonomiei, decizia 
de a recurge la ele fiind o mani-
festare a libertăţii de alegere. Nu 
credem că această argumentaţie 
este pe de-a întregul adecvată, ea 
părînd să se refere mai mult la 
autonomia celor care au realizat 
împrumuturile, decît la autonomia 
ramurii de drept ca atare. Se poate 
obiecta că autonomia acestora este 
strîns legată de autonomia dreptu-
lui administrativ, dar explicaţia ne 
pare totuşi puţin forţată.

 În opinia noastră, cel mai po-
trivit argument în sensul autono-
miei dreptului administrativ rezidă 
în chiar ideea de împrumut, căci, 
dacă nu ar fi fost vorba de două ra-
muri de drept distincte, utilizarea 
dreptului civil ar fi venit de la sine, 
fără necesitatea unei transpuneri. 

Prin urmare, dacă recunoaştem că 
dreptul administrativ a împrumu-
tat reguli ale răspunderii civile, re-
cunoaştem implicit că cel dintîi dă 
dovadă de autonomie [18, p. 22]. 
Pe scurt şi cu referire la instituţia 
pe care o studiem: Dacă afirmăm 
că răspunderea administrativă e 
pur şi simplu o răspundere civilă, 
cum ar putea ea împrumuta reguli 
tot din... răspunderea civilă?

 De asemenea, a considera că 
autonomia unei ramuri de drept 
presupune ca niciodată în aceas-
tă ramură să nu se aplice reguli 
provenite dintr-o alta înseamnă a 
merge prea departe, în căutarea 
unei originalităţi perfecte, aşa cum 
arătam mai sus. În acest sens, un 
mare doctrinar observa că ,,nea-
plicarea de principiu a dreptului 
privat nu înseamnă că dreptul ad-
ministrativ adoptă cu necesitate, 
în toate domeniile, reguli funciar-
mente diferite de cele ale dreptu-
lui privat; regula poate fi aceeaşi 
şi în dreptul privat, şi în cel admi-
nistrativ dacă trebuie satisfăcute 
aceleaşi exigenţe”. Mai mult, se 
poate spune că dacă legiuitorul a 
înţeles să edicteze o regulă cu va-
loare generală, aceasta se impune 
şi instanţelor de contencios admi-
nistrativ, chiar dacă sediul acelei 
reguli este în Codul civil.

 În continuare ne propunem să 
prezentăm regulile speciale care 
determină autonomia răspunderii 
administrative faţă de cea civilă.

Specificul răspunderii  admi-
nistraţiei pentru actele sale

Ceea ce dorim să demonstrăm 
în continuarea studiului nostru 
este faptul că trăsăturile ce deose-
besc răspunderea juridică de drept 
administrativ sînt de natură să de-
termine autonomia acestei insti-
tuţii faţă de răspunderea de drept 

civil [4, p. 38]. Pentru acest lucru 
vom trata în continuare diferenţe-
le ce există între acestea la nivelul 
condiţiilor privind angajarea răs-
punderii administraţiei.

 
Particularităţi ale condiţiilor 

angajării răspunderii adminis-
traţiei

 Din raţiuni de organizare a stu-
diului nostru, am ales să tratăm, pe 
rînd, condiţiile tradiţionale ale răs-
punderii civile delictuale, arătînd 
pentru fiecare în parte specificul 
pe care acestea îl prezintă atunci 
cînd sînt transpuse în dreptul ad-
ministrativ. Am exclus, însă, una 
dintre condiţii – aceea a legăturii 
de cauzalitate, întrucît la nivelul 
acesteia nu există practic nicio de-
osebire între cele două răspunderi. 
Pe lîngă aceste condiţii ne vom 
opri, pe scurt, şi la cauzele care 
înlătură răspunderea, în scopul de 
a le evidenţia pe cele specifice ex-
clusiv dreptului public.

Cauzele care înlătură răs-
punderea administraţiei

Un alt specific al răspunderii de 
drept public îl vom găsi la nivelul 
cauzelor care înlătură răspunde-
rea. Dacă, în principiu, ele rămîn 
aceleaşi ca și în dreptul privat, 
adică forţa majoră, fapta victimei 
şi fapta unui terţ, dreptul admi-
nistrativ va particulariza anumite 
elemente.

În primul rînd, noţiunea de 
faptă a victimei este extinsă. ea 
nu va înlătura răspunderea admi-
nistraţiei doar cînd are valoare de 
forţă majoră, ca în dreptul civil, 
ci şi în alte trei situaţii specifice, 
cunoscute în doctrina franceză sub 
numele de excepţia de nelegitimi-
tate, excepţia riscului acceptat şi 
excepţia de precaritate [8, p. 77]. 
Toate aceste excepţii pleacă de la 
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situaţia particulară în care s-a aflat 
victima, situaţie care a contribuit 
la producerea prejudiciului.

În cazul excepţiei de nelegiti-
mitate, victima se găseşte într-o 
situaţie nelegitimă, datorată ne-
regularităţii acesteia. este cazul, 
spre exemplu, al situaţiei ocupan-
ţilor neregulamentari ai domeniu-
lui public, care vor putea fi expul-
zaţi şi nu vor fi despăgubiţi pentru 
acest lucru, chiar dacă actul de 
expulzare este nelegal din anumite 
puncte de vedere.

 Dacă în dreptul civil cauzele 
străine înlătură răspunderea doar 
în ipoteza în care aceastea au va-
loare de forţă majoră, fiind capa-
bile astfel să mineze legătura de 
cauzalitate, răspunderea adminis-
trativă poate fi înlăturată şi atunci 
când legătura de cauzalitate per-
sistă [17, p. 27].

Concluzionînd cele spuse pînă 
acum, considerăm, alături de alţi 
doctrinari, că autonomia răspun-
derii administraţiei constă în faptul 
că are reguli speciale referitoare 
la chestiuni esenţiale şi care pre-
zintă un înalt grad de originalita-
te, reguli ce converg spre constitu-
irea unei noi instituţii juridice. 

Recenzent:
Victor GUŢULEAC,

doctor în drept, 
profesor universitar, UliM
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L
pării la procesul de împăcare şi a 
altor persoane decît autorul faptei 
şi partea vătămată. Din punctul 
nostru de vedere, această proble-
matică are o importanţă deosebită. 
Astfel, persoanele aflate în con-
flict în legătură cu săvîrşirea unei 
infracţiuni au destule motive de 
a se evita reciproc, fapt ce poate 
diminua considerabil importanţa 
practică a instituţiei împăcării pe-
nale. Reconcilierea părţilor aflate 
în conflict este de foarte mul-
te ori imposibilă pentru simplul 
motiv că acestea nu sînt în stare 
să se întîlnească şi să discute din 
cauza disconfortului psihologic, 
al neîncrederii reciproce şi chiar 
din cauza fricii de violenţa care 
poate fi manifestată atît de făp-
tuitor, cît şi de partea vătămată. 
Prin urmare, în astfel de situaţii 
este nevoie de implicarea unei 
terţe persoane care nu este parte a 
conflictului şi este independentă. 
Soluţia ideală ar fi ca această ter-
ţă persoană să aibă şi o pregătire 

specială în acest sens. Aici avem 
în vedere, evident, persoana medi-
atorului.

În cadrul unui studiu sociologic 
efectuat recent, s-a relevat o diver-
sitate de opinii în ceea ce priveşte 
eficienţa instituţiei medierii pena-
le. Astfel, aproape fiecare al doilea 
avocat consideră această instituţie 
eficientă, fiecare al doilea judecător 
o socoate parţial eficientă şi fiecare 
al doilea procuror o consideră ine-
ficientă. Doar o parte mică din ju-
decători şi procurori, respecțiv cîte 
13%, cred că instituţia medierii este 
eficientă; 33% din avocaţi şi 40% 
din procurori consideră medierea 
o instituţie parţial eficientă şi fieca-
re al treilea judecător şi al patrulea 
avocat o socot ineficientă. Avem, 
deci, o realitate paradoxală – avo-
caţii, în cea mai mare parte a lor, 
apreciază medierea penală ca fiind o 
instituţie de susces, pe cînd cea mai 
mare parte a procurorilor o conside-
ră ineficientă, iar judecătorii adoptă 
o poziţie de mijloc [9, p. 188].

 Referitor la procesul propriu-
zis al medierii şi la persoanele 

participante la acest proces, l. Vo-
lodina menţionează în mod eronat 
că procedura de împăcare ar trebui 
să se desfăşoare la locul exercitării 
urmăririi penale, în prezenţa şi sub 
controlul fie a ofiţerului de urmă-
rire penală, fie a procurorului sau 
chiar a judecătorului. Mai mult, 
acelaşi autor afirmă că dacă părţi-
le au ajuns la un acord, perfectarea 
scrisă a acestuia ar trebui să fie fă-
cută de către ofiţerul de urmărire 
penală, procuror sau judecător [10, 
p. 43-44].

Nu împărtăşim această părere, 
deoarece, înainte de toate, nu doar 
participarea, ci chiar simpla pre-
zenţă a persoanelor menţionate de 
către autorul citat nu este admisi-
bilă în procesul de mediere, deoa-
rece într-o asemenea ambianţă este 
aproape imposibil să vorbim despre 
o restabilire a normalităţii în relaţia 
parte vătămată – făptuitor. 

Medierea are anumite obiective:
rezolvarea conflictului dintre - 

victimă şi infractor, precum şi efor-
tul de a repara prejudiciile emoţio-
nal şi material;

CONDIŢIILE  DESFĂŞURĂRII  PROCESULUI  DE  MEDIERE  ŞI  ALE 
ÎNCHEIERII  ACORDULUI  DE  ÎMPĂCARE

Elena BUGUŢA,
doctorandă

SUMMARY
The entire process of intermediation must be subordinated to certain rules (laws) with values of indisputeble principles 

which are necessary to the institution of intermediation to solve the problem in a peaceful way of any conflicts, inclusively 
criminal ones.

The intermediation on criminal causes represents a process through which the victims and offender being offered the 
possibility to participate in solving of different problems that appeared therefore offence of the intermediation of the third 
impartial mediator.

in each case the agreement in the criminal cause intermediation are integrated in the mechanism of reconciliation.
SUMAR

În majoritatea cazurilor, pe calea medierii penale pot fi soluţionate conflictele izvorîte din infracţiuni pentru care răspun-
derea penală se înlătură prin retragerea plîngerii prealabile sau prin împăcarea părţilor. Cu toate acestea, împăcarea părţilor 
este convenţia dintre persoana vătămată şi făptuitor, încheiată în scopul de a înlătura consecinţele săvîrşirii infracţiunii, 
aceasta putîndu-şi produce efectele juridice chiar din momentul punerii în executare a pedepsei penale.

Medierea este una dintre tehnicile-cheie ale justiţiei restaurative. ea răspunde atît drepturilor victimei, cît şi necesităţii 
de reabilitare a infractorului.

iteratura juridică tratează in-
suficient problema partici-
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crearea oportunităţii pentru - 
victimă şi făptuitor de a discuta 
despre infracţiunea comisă, de a se 
axa pe restaurare;

medierea oferă victimei o - 
posibilitate reală de a beneficia de 
repararea prejudiciului şi de a evita 
dubla victimizare.

Medierea reeducă infractorul, 
creează o şansă de a evita stigma-
tizarea şi o sancţiune penală mai 
severă.

Scopul medierii nu este, deci, 
doar semnarea acordului de îm-
păcare, ci şi asigurarea unui dia-
log constructiv între părţi.

Medierea în cauzele penale care 
eventual ar putea determina părţile la 
împăcare poate fi caracterizată de:

- aspectul înţelegerii: potrivit 
căruia înţelegerea le permite părţi-
lor să ia singure acele decizii care 
le convin mai mult la momentul 
respectiv. Înţelegerea arată că pro-
cesul medierii nu este unul formal, 
el este flexibil, axat pe colaborare 
şi interesele părţilor;

- aspectul autodeterminării: 
părţile pot lua propriile decizii asu-
pra cărora vor cădea de acord în 
urma descrierii condiţiilor şi rezul-
tatului medierii de către mediator, 
care este imparţial în litigiul apărut 
între părţi. Autodeterminarea ţine 
atît de acceptarea sau neacceptarea  
serviciilor unui mediator, cît şi de 
acceptarea sau neacceptarea rezul-
tatelor medierii;

aspectul autonomiei părţi-- 
lor: autonomia înlătură necesitatea 
prezenţei unor organe profesionale 
la soluţionarea conflictului apărut 
între părţi, există o orientare a răs-
punderii doar spre părţile care se 
află în conflict, acestea asumîndu-
şi propriul risc spre calea înţelege-
rii [1, p. 260]. 

există diferite forme ale medie-
rii, consolidate în experienţa mon-
dială:

• medierea directă: în procesul 

de mediere, în prezenţa mediatoru-
lui victima are întîlniri nemijlocite 
cu bănuitul, învinuitul, inculpatul 
(în continuare – infractorul) pen-
tru soluţionarea problemelor apă-
rute în urma infracţiunii;

• medierea indirectă: în proce-
sul de mediere victima nu doreşte 
şi, respectiv, nu are întîlniri nemij-
locite cu infractorul; mediatorul se 
întîlneşte cu fiecare dintre aceste 
părţi şi contribuie la soluţionarea 
problemelor apărute în urma in-
fracţiunii;

• întîlniri familiale victimă / 
făptuitor: victima şi făptuitorul 
sînt însoţiţi de familiile lor şi de 
alte persoane apropiate, afectate 
indirect de comiterea infracţiunii, 
care iau atitudine şi îşi exprimă 
punctele de vedere referitor la situ-
aţia creată;

• întîlniri comunitate / victimă 
/ făptuitor: întreaga comunitate 
poate participa alături de victimă, 
făptuitor şi familiile acestora la 
găsirea celor mai adecvate soluţii 
pentru îndepărtarea cauzelor care 
au dus la comiterea infracţiunii şi 
rezolvarea consecinţelor provocate 
de această situaţie;

• grupuri victime / făptuitor: 
metoda este utilizată în cazul în 
care infractorii nu au fost descope-
riţi sau dacă una dintre părţi refuză 
să participe la orice fel de acţiune 
restaurativă. În asemenea situaţii se 
formează grupuri care sînt consti-
tuite din infractori şi victime care 
nu au o legătură directă, dar care au 
comis sau care au suferit acelaşi tip 
de infracţiune;

• mediere-surogat victimă / 
făptuitor: se aplică în situaţia în 
care una dintre părţi refuză partici-
parea la o acţiune restaurativă, iar 
cealaltă este prea timidă sau vulne-
rabilă pentru a participa la o întîl-
nire de grup. În asemenea situaţie, 
se invită pentru întîlnire o persoană 
care fie a comis o infracţiune simi-

lară, fie a fost victimă în aceleaşi 
condiţii [1, p. 262].

În urma enunţării şi carac-
terizării formelor date, putem 
menţiona că în Republica Mol-
dova, odată cu adoptarea Legii 
cu privire la mediere, formele 
aplicabile în practică sînt pri-
mele două – medierea directă 
şi cea indirectă, deoarece însăşi 
instituţia medierii este una nouă 
pentru ţara noastră, iar antre-
narea altor persoane decît cele 
aflate în conflict în acest proce-
deu la moment nu îşi poate găsi 
aplicare practică.

Procesul de mediere se compu-
ne din trei elemente constitutive:

existenţa unei proceduri de 1) 
desfăşurare a procesului de medi-
ere accesibile pentru ambele părţi; 
concomitent, această procedură nu 
va afecta mersul procesului penal;

examinarea minuţioasă a 2) 
cerinţelor victimei şi ale infracto-
rului;

satisfacţia morală atît a 3) 
victimei, cît şi a infractorului [2, p. 
15].

Medierea este una dintre tehni-
cile-cheie ale justiţiei restaurative. 
ea răspunde atît drepturilor victi-
mei, cît şi necesităţii de reabilitare 
a infractorului [2, p. 17].

Medierea, ca activitate practică, 
are la bază trei premise fundamen-
tale:

prima se referă la importanţa - 
fiinţei umane, la unicitatea şi dem-
nitatea ei, la necesitatea menţinerii 
acestei condiţii;

a doua premisă are în vedere - 
faptul că persoana, familia, comu-
nitatea pot avea probleme ce rezul-
tă din interacţiunea cu ceilalţi;

a treia premisă scoate în evi-- 
denţă faptul că, datorită unei vir-
tuţi cu care a fost înzestrată fiinţa 
umană de a dezvolta sentimente 
de grijă şi a-şi ajuta semenii, după 
cum menţiona H. Soydan, „Homo 
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ad juventum paratus”, oamenii pot 
şi trebuie să intervină pentru apla-
narea problemelor şi îmbunătăţirea 
vieţii semenilor lor [4, p. 87].

Respectînd aceste premise fun-
damentale, procesul de mediere in-
clude următoarele etape:

a) Activităţi preliminare. Me-
diatorul desemnat urmează să se 
întîlnească cu fiecare persoană în 
parte. Întîlnirile preliminare nu au 
ca scop colectarea informaţiei des-
pre caz. este important ca mediato-
rul să nu intre în esenţa lucrurilor 
la acestă etapă. Părţile de multe ori 
pot încerca să povestească despre 
caz, intenţionînd să convingă me-
diatorul despre dreptatea lor sau 
să-l influenţeze astfel. Mediatorul 
trebuie să accentuieze din start sco-
pul întîlnirii.

b) Întîlnirea părţilor. etapa în-
cepe, de fapt, cu venirea părţilor 
la locul medierii. În cadrul acestei 
etape părţile discută despre faptă şi 
despre emoţiile/sentimentele lor. 
la această etapă, părţile şi medi-
atorul obţin o înţelegere deplină a 
problemelor care ţin de conflictul 
lor. Această etapă este importantă 
nu doar prin faptul că se acumu-
lează informaţia despre conflict, 
ci şi prin faptul că anume în acest 
moment părţile ar putea să înceapă 
să construiască o atitudine care ar 
duce la atingerea unui acord.

c) Elaborarea planului de nego-
ciere. Mediatorul prezintă părţilor 
o formulare a problemelor care au 
fost exprimate direct sau indirect şi 
a căror abordare ţine de soluţiona-
rea conflictului.

d) Crearea unei înţelegeri reci-
proce şi formularea alternativelor. 
Mediatorul încurajează părţile să 
discute pe rînd fiecare problemă 
identificată şi să încerce să găseas-
că una sau mai multe soluţii accep-
tabile pentru rezolvarea ei. Pentru 
fiecare problemă, mediatorul cana-
lizează părţile în aşa fel încît să fie 

identificate nu doar poziţiile lor în 
privinţa ei, ci şi interesele reale.

e) Finisarea procesului de me-
diere. Părţile pot ajunge la un acord 
sau pot refuza acordul. Şi într-un 
caz, şi în altul este importantă de-
cizia mediatorului de a încheia 
negocierile şi de a finisa procesul 
de mediere. Mediatorul trebuie să 
nu tergiverseze negocierile, dar şi 
nici să nu grăbească părţile. Părţi-
le trebuie să aibă oportunitatea de 
a se exprima şi de a decide în ce 
condiţii ele pot să încheie un acord 
[1, p. 269].

Acordul trebuie să fie un do-
cument care prezintă în mod clar 
intenţiile participanţilor, deciziile 
lor şi acţiunile (sau, dacă este ca-
zul, inacţiunile) pe care trebuie 
să le întreprindă părţile. Acordul 
de împăcare reprezintă rezultatul 
procedurii de mediere, prin care 
ambele părţi acceptă condiţiile de 
împăcare, şi include angajamente-
le asumate de părţi, modalităţile şi 
termenul de realizare a acestora [1, 
p. 261].

Victima, prin acest acord, se de-
zice de orice pretenţii faţă de învi-
nuit şi „solicită” exonerarea acestu-
ia de răspundere penală. Învinuitul, 
angajîndu-se şi îndeplinind obliga-
ţiile asumate, care pot fi atît recu-
peratorii (exprimate prin repararea 
prejudiciului material, înlocuirea 
obiectului, repararea acestuia sau 
compensarea prejudiciului în for-
mă pecuniară), cît şi de ordin moral 
(să ceară scuze ş.a.).

Acest acord urmează a fi pre-
zentat organului de urmărire pena-
lă sau instanţei de judecată de către 
mediator. Recepţionînd acordul de 
împăcare, organul de urmărire pe-
nală sau instanţa din oficiu citează 
părţile şi, dacă constată că acordul 
de împăcare a fost încheiat conşti-
ent, benevol, cu respectarea drep-
turilor părţilor, conform prevederi-
lor Codului de procedură penală şi 

art. 109 din Codul penal, hotărăşte 
încetarea procesului. Aceasta este 
posibil doar atunci cînd părţile înţe-
leg că anume ele determină mersul 
procesului de mediere şi, cel mai 
important – rezultatul acestuia, iar 
în final – efectele acestuia. În cazul 
dat părţile sesizează că nimeni nu 
este în drept să le impună opinia 
proprie.

Astfel, participanţii la medie-
re nu se referă la articolul respec-
tiv din Codul penal, sub incidenţa 
căruia cade fapta incriminată per-
soanei inculpate, ci discută despre 
daunele materiale şi morale cauza-
te victimei în urma infracţiunii co-
mise. [3, p. 201]. Anume procesul 
de mediere permite infractorului să 
abordeze sub acest aspect corecti-
tudinea faptelor sale şi să sesizeze 
în profunzime starea emoţională a 
victimei [4, p. 87].

Înlăturarea răspunderii penale 
pentru o infracţiune uşoară sau mai 
puţin gravă are loc doar în cazul 
în care infractorul şi victima s-au 
împăcat, institutul medierii fiind 
destinat să favorizeze realizarea 
împăcării. Împăcarea este o măsu-
ră alternativă răspunderii penale şi, 
implicit, procedurii judiciare, care 
diversifică administrarea justiţiei 
penale.

Împăcarea produce efecte ju-
ridice din momentul pornirii ur-
măririi penale şi pînă la retragerea 
completului de judecată în camera 
de deliberare [5, p. 7-10]. Totodată, 
trebuie de remarcat că împăcarea 
poate avea loc şi pînă la iniţierea 
procesului penal. Mai mult ca atît, 
împăcarea poate avea loc şi după 
revenirea completului de judecată 
din camera de deliberare şi pro-
nunţarea hotărîrii, şi în cazul in-
fracţiunilor mai puţin grave, grave, 
deosebit de grave, excepţional de 
grave sau chiar în faza executării 
pedepsei penale. În aceste situa-
ţii, însă, împăcarea nu va produce 
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efectele juridice de înlăturare a 
răspunderii penale astfel cum se 
consfinţeşte în art. 109 din Codul 
penal al R. Moldova, dar va putea 
fi luată în considerație în calitate 
de circumstanţă atenuantă odată cu 
soluţionarea, la adoptarea sentinţei, 
a chestiunilor enunţate în art. 385 
din Codul de procedură penală al 
R. Moldova. 

Dacă împăcarea are loc în faza 
executării pedepsei penale, efec-
tele acesteia pot fi reflectate în 
posibilitatea reducerii termenului 
pedepsei, comutării acesteia cu o 
pedeapsă mai uşoară sau chiar cu 
eliberarea persoanei (art. 91 ,,Ab-
solvirea condiţionată de pedeapsă 
înainte de termen”; art. 92 ,,Înlocu-
irea părţii neexecutate din pedeapsă 
cu o pedeapsă mai blîndă”; art. 107 
,,Amnistia”; art. 108 ,,Graţierea” 
ş.a), faptul împăcării confirmînd 
caracteristica pozitivă a personali-
tăţii condamnatului.

În majoritatea cazurilor, pe 
calea medierii penale pot fi solu-
ţionate conflictele izvorîte din in-
fracţiuni pentru care răspunderea 
penală se înlătură prin retragerea 
plîngerii prealabile sau prin îm-
păcarea părţilor. Cu toate acestea, 
împăcarea părţilor este convenţia 
dintre persoana vătămată şi făptui-
tor, încheiată în scopul de a înlătura 
consecinţele săvîrşirii infracţiunii, 
aceasta putîndu-şi produce efectele 
juridice chiar din momentul punerii 
în executare a pedepsei penale[8, p. 
122-123].

O problemă controversată este 
cea a respectării termenelor rezo-
nabile ca o garanţie a unui proces 
echitabil. Art. 32 alin. (6) al legii 
cu privire la mediere stabileşte că 
procesul de mediere nu suspendă 
procesul penal. Dintr-un punct de 
vedere este o prevedere raţională 
care asigură desfăşurarea procesu-
lui indiferent de rezultatele medie-
rii [11, art. 6]. Din alt punct de ve-

dere, desfăşurarea paralelă a două 
procese poate provoca părţilor o 
senzaţie de inutilitate a procesului 
de mediere. În acest aspect, medie-
rea în procesul penal nu are ca scop 
executarea strictă a legii, ci mai de-
grabă soluţionarea pe cale amiabilă 
a unui conflict avînd conotaţii mai 
mult civile decît penale. Acest fapt 
semnifică un pas spre dezvoltarea 
dreptului privat în procesul penal. 
Pe bună dreptate, în doctrina juri-
dică s-a arătat că efectele autorităţii 
de lucru judecat, cunoscute în pro-
cesul penal represiv, sînt înlocuite 
cu efectele autorităţii de lucru con-
venit [7, p. 175-176].

Prin urmare, conform regulilor 
desfăşurării procedurii de mediere 
penală, procesul de mediere nu 
se substituie şi nu suspendă pro-
cesul penal. În acelaşi timp, avîn-
du-se în vedere că medierea penală 
poate atrage după sine înlăturarea 
răspunderii penale prin încheierea 
acordului de împăcare, conside-
răm necesar ca procesul medie-
rii să fie inclus drept un temei de 
suspendare a procesului penal. 
Conflictul trebuie să aparţină ce-
lor care participă la el, dar să nu 
fie „furat” de jurişti sau de alte 
persoane care se ocupă de justi-
ţie, mai ales în cazurile în care 
pornirea urmăririi penale poate 
fi dispusă doar în baza plîngerii 
prealabile a victimei.

Mai mult ca atît, propunem ca 
odată cu adoptarea legii cu privi-
re la mediere urmărirea penală să 
poată fi pornită doar după finaliza-
rea procesului de mediere.

În concluzie vom menţiona că 
pe calea medierii penale pot fi so-
luţionate conflictele izvorîte din 
infracţiuni pentru care răspunderea 
penală se înlătură prin retragerea 
plîngerii prealabile sau prin împă-
carea părţilor. Acordul în medierea 
penală se încadrează în mecanis-
mul împăcării.

Posibilitatea încheierii rapide a 
unui acord vine în ajutorul victimei 
unei infracţiuni, care poate dispune 
rapid de mijloace materiale nece-
sare remedierii fizice a pierderilor 
suferite. Astfel, conflictul penal, în 
legătură cu retragerea plîngerii pre-
alabile sau cu împăcarea părţilor, 
poate fi soluţionat prin mediere.

Recenzent:
V. MORARU,

doctor în drept, 
profesor universitar 
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P
istorie lungă, începută cu mult timp 
înainte de comiterea infracţiunii 
şi cauzării daunei concrete. el se 
dezvoltă şi evoluează în cadrul si-
tuaţiilor victimologice. În mecanis-
mul infracţional noţiunea de situa-
ţie victimologică are o importanţă 
aparte. Fără analiza şi examinarea 
părţilor componente ale acestei si-
tuaţii este imposibil de a răspunde 
la întrebarea, cum în situaţia dată, 
în interacţiune cu comportamentul 
infractorului, se exprimă compor-
tamentul victimei. Situaţia victimo-
logică este legată de situaţia vic-
timogenă, noţiuni care nu trebuie 
confundate. Conceptul de situaţie 
victimogenă este abordat în litera-
tura de specialitate atît într-un sens 
mai restrîns, cît şi în sens mai larg. 
În sens îngust, Polubinski V.i. con-
sideră că situaţia victimogenă este 
o situaţie de viaţă care e determina-
tă de calităţile ori comportamentul 
victimei potenţiale şi creează posi-
bilitatea de a-i pricinui pagube [1, 
p. 24-25]. Din ce rezultă că pentru 

estimarea criminologică a rolului 
situaţiei victimogene în mecanis-
mul infracţiunii, o importanţă deo-
sebită o au mai ales situaţiile create 
în legătură cu calităţile personalită-
ţii şi comportamentul victimei. Cu 
toate acestea, considerăm că nu nu-
mai aceste situaţii generează victi-
mizarea victimei. În opinia noastră, 
esenţa situaţiei victimogene este 
crearea pericolului de a i se cauza 
o daună persoanei, prin urmare, si-
tuaţia victimogenă este ansamblul 
circumstanţelor obiective şi subiec-
tive care determină transformarea 
persoanei sau unui grup de persoa-
ne în victimă sau victime ale infrac-
ţiunii. În acest context, definiţii mai 
reuşite sînt propuse de Frank l.V., 
pentru care “victimogenă este acea 
situaţie, în care apar circumstanţe, 
condiţii care creează primejdia de 
a cauza persoanei o daună morală, 
fizică sau materială” [2, p. 10], şi 
Gladchi Gh., care accentuează că 
„situaţia victimogenă apare în le-
gătură cu particularităţile persona-
lităţii şi comportamentului victimei 
şi creează primejdia unei anumite 

daune persoanei vătămate potenţi-
ale” [3, p. 277]. În sens larg, unii 
autori definesc situaţia utilizînd 
termenul de situaţie victimologică. 
În acest caz, noţiunea include şi 
procesul de formare a persoanelor 
cu un grad sporit de vulnerabilitate 
victimală, aceasta fiind principala 
deosebire de situaţia victimogenă. 
Astfel, Vandîşev V.V. defineşte si-
tuaţia victimologică ca “ansamblul 
de circumstanţe obiective şi subiec-
tive, care au determinat formarea 
calităţilor personalităţii, datorită 
cărora ea a devenit victimă, pre-
cum şi crearea situaţiei concrete ce 
contribuie la săvîrşirea infracţiunii” 
[4, p. 5-6]. În opinia cercetătorului 
Gladchi Gh., opinie pe care o susţi-
nem, pentru elucidarea mai profun-
dă a întregului lanţ cauzal de victi-
mizare, este important de a include 
în noţiunea de situaţie şi procesul 
însuşirii de către unele persoane a 
calităţilor care le asigură o vulne-
rabilitate victimală sporită în anu-
mite situaţii concrete de viaţă [5, p. 
43; 6, p. 99], autorul propunînd un 
concept de situaţie victimogenă în 
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SUMMARY
it is analyzed the victimogen situation in comparison with the victimological one, that make the possibility to give a 

precisely definition of the victimogen situation. Based on own victimological research about the juvenile victims of the cri-
mes against sexual inviolability, committed with violence, the author identified the main criteria to classify the victimogen 
situation, where the behavior is the main element. According to them there are three main types of situation of victimization: 
1) situations with provocateur behavior of the juvenile victims (with 2 sub-types); 2) situations with imprudent behavior of 
the juvenile victims (with 2 sub-types) and 3) situations with neutral behavior of the juvenile victims (with 3 sub-types). All 
these types are detailed examined and presented with the appropriate conclusions. 

SUMAR
Se analizează situaţia victimogenă în comparaţie cu situaţia victimologică, ceea ce face posibilă  propunerea unei  o definiţii 

precizate a situaţiei victimogene. În baza propriei cercetări victimologice privind victimele minore ale infracţiunilor contra in-
violabilităţii sexuale, săvîrşite prin violenţă, sînt identificate principalele criterii de clasificare a situaţiilor victimogene, în care 
comportamentul constituie principalul element. În baza acestor criterii au fost stabilite 3 tipuri principale de situaţii de victimi-
zare: 1) situaţii cu comportament provocator al victimelor minore (2 subtipuri); 2) situaţii cu comportament imprudent al vic-
timelor minore, care au favorizat comiterea infracţiunilor sexuale comise cu violenţă (2 subtipuri); 3) situaţii cu comportament 
neutru al victimelor minore (3 subtipuri). Toate tipurile sînt examinate în detaliu şi sînt prezentate cu concluziile de rigoare. 

rocesul de victimizare a perso-
nalităţii minorului poate avea o 
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acest sens [7, p. 65]. În cazul dat, 
este raţional a utiliza termenul de 
situaţie victimologică. În concluzie, 
propunem conţinutul concretizat al 
noţiunii de situaţie victimogenă în 
sens larg drept ,,ansamblul de cir-
cumstanţe obiective şi subiective, 
care determină însuşirea de către 
unele persoane a calităţilor ce le 
asigură o vulnerabilitate victimală 
sporită în anumite situaţii concrete 
de viaţă şi care creează pericolul de 
a cauza persoanei prejudicii mora-
le, fizice sau materiale”. 

Cu privire la infracţiunile sexua-
le comise cu violenţă împotriva mi-
norilor, situaţiile victimologice sau 
situaţiile victimogene în sens larg 
sînt destul de diverse. În vederea 
identificării acestora a fost efectuată 
o cercetare victimologică a infracţi-
unilor contra inviolabilităţii sexuale 
a minorilor, săvîrşite prin violenţă. 
Drept bază empirică a investigaţiei 
au servit procesele penale ce conţin 
semnele componenţelor alin. (2) lit. 
b) şi alin. (3) lit. b) ale art. 171 CP 
şi alin. (2) lit. b) şi alin. (3) lit. a) ale 
art. 172 CP al RM, examinate de ju-
decătoriile R. Moldova în perioada 
2005-2010, pe care au fost pronun-
ţate sentinţe de condamnare rămase 
definitive. Fiind utilizat un chestio-
nar elaborat de autor, au fost studi-
ate 92 de dosare penale, colectîndu-
se date despre 107 victime minore.

Conform cercetării victimolo-
gice realizate, a fost stabilit conţi-
nutul situaţiei victimogene carac-
teristice minorilor victimizaţi prin 
infracţiuni sexuale săvîrşite prin vi-
olenţă. Ca element de bază al situ-
aţiei victimogene a fost identificat 
comportamentul victimei, urmat 
de elemente secundare, dar indis-
pensabile, ca vîrsta victimei, sexul, 
relaţiile cu infractorul şi gradul de 
cunoaştere, nivelul redus de studii, 
mediul familial, lipsa de apărare şi 
posibilitate a victimei de a-şi expri-
ma voinţa. 

Analizînd dosarele penale cu 
minori-victime ale infracţiunilor 
contra inviolabilităţii sexuale, co-
mise prin violenţă, au fost identifi-
cate trei tipuri principale de situaţii 
de victimizare: 1) situaţii cu com-
portament provocator al victimelor 
minore; 2) situaţii cu comportament 
imprudent al victimelor minore, 
care au favorizat comiterea infrac-
ţiunilor sexuale comise cu violenţă; 
3) situaţii cu comportament neutru 
al victimelor minore. Criteriile de 
bază de clasificare a situaţiilor de 
victimizare au constituit în principal 
comportamentul preinfracţional al 
victimei, şi într-o mai mică măsură 
caracteristicile bioconstituţionale; 
mediul familial; caracterul relaţiilor 
reciproce dintre victimă şi infractor, 
precum şi gradul de cunoaştere a 
lor; lipsa de apărare şi posibilităţii 
fizice sau psihice a victimei de a-şi 
exprima voinţa; tendinţa minorilor 
de 14-17 ani de a avea relaţii sexua-
le; sentimentul de dependenţă a mi-
norului faţă de infractor; naivitatea, 
sinceritatea şi credulitatea exage-
rate; imposibilitatea de a discerne 
periculozitatea situaţiei sau lipsa de 
capacitate elementară de apreciere 
a situaţiei de risc create. Ca urmare 
a diversităţii, variabilităţii şi speci-
ficului circumstanţelor componen-
te, aceste trei tipuri principale au 
fost divizate în subtipuri de situaţii 
de victimizare. 

Tipul I. Situaţii cu comporta-
ment provocator al victimelor mi-
nore. Victimele din aceste situaţii 
reprezintă 13% din toate victimele 
studiate (4% în rîndurile băieţilor şi 
16% printre fete). Comportamentul 
provocator al minorului înainte de 
infracţiunea sexuală comisă cu vi-
olenţă se manifestă specific, ceea 
ce se explică prin faptul că oricît de 
obiectiv ar provoca minorul viitorul 
infractor, victima oricum acţionea-
ză, într-un fel, din imprudenţă, altfel 
spus, are loc o „provocare indirec-

tă”. De aceea, este destul de dificil 
de a stabili ce fel de comportament 
preinfracţional a avut victima: pro-
vocator, precipitant sau imprudent, 
neglijent, riscant, favorizant. Cer-
cetarea victimologică realizată con-
firmă că uneori delimitarea dintre 
comportamentul provocator şi cel 
imprudent are caracter relativ. 

Situaţiile cu comportament pro-
vocator al victimelor minore sînt 
determinate în principal de urmă-
torul ansamblu de componente 
victimologice ale mecanismului 
infracţiunii: izolarea benevolă cu 
victimizatorul; lipsa de exigenţă la 
alegerea cunoscuţilor; sinceritate 
exagerată cu persoanele puţin cu-
noscute; pasiunea pentru distracţii a 
victimei, combinată cu un compor-
tament uşuratic în societate; impo-
sibilitatea de a discerne consecin-
ţele acţiunilor sale; lipsa capacităţii 
de a percepe starea de pericol a si-
tuaţiei create; credulitate exagerată; 
aflarea seara tîrziu în locuri pustii 
împreună cu victimizatorul; consu-
marea în comun cu victimizatorul a 
băuturilor spirtoase. 

În cadrul tipului dat de situaţii 
au fost identificate două subtipuri 
de situaţii.

1. Situaţii cu comportament 
provocator al victimelor minore 
cu vîrsta între 8 şi 13 ani. În ase-
menea situaţii preinfracţionale s-au 
aflat 4% din toate victimele studiate 
(6% în rîndurile fetelor). Victime-
le cu comportament provocator la 
o aşa vîrstă fragedă constituie mai 
degrabă o excepţie decît o regulă; 
cu toate acestea, am considerat că 
este necesară descrierea şi a situa-
ţiilor de acest gen, pentru a nu per-
mite evoluţia şi majorarea numă-
rului lor în viitor. Astfel, victimele 
lipsite de experienţa de viaţă au ur-
mat exemplul prietenelor şi rudelor 
mai în vîrstă, care de asemenea se 
comportau provocator. ele lipseau 
frecvent de acasă, erau implicate 



21APRilie 2012

în cazuri de furt, duceau un mod de 
viaţă victimizant, în general se ca-
racterizau negativ. În situaţia prein-
fracţională o parte din victime s-au 
izolat cu victimizatorii, cu care au 
consumat benevol băuturi spirtoase, 
astfel dînd dovadă de un comporta-
ment favorabil intenţiilor acestora. 
În plus, după comiterea infracţiunii 
se comportau normal şi adecvat, 
de parcă nimic nu s-ar fi întîmplat. 
Minorii au fost victimizați de per-
soane cunoscute (tatăl natural sau 
prieteni). O parte din infracţiuni au 
fost comise la domiciliul comun al 
infractorului şi victimei, celelal-
te – la locuinţa infractorului. Toţi 
victimizatorii aveau o vîrstă mai 
mare decît a victimelor. Majoritatea 
aveau vîrsta de 18-24 de ani, erau în 
stare de ebrietate şi fără antecedente 
penale. Nici una dintre victime nu a 
opus rezistenţă. În toate cazurile in-
fracţiunile au fost terminate. 

2. Situaţii cu comportament 
provocator al victimelor minore cu 
vîrsta între 14 şi 17 ani. În urma in-
vestigaţiei victimologice realizate, 
în asemenea situaţii preinfracţiona-
le s-au aflat 31% din victimele de 
vîrsta repsectivă sau 32% din toate 
persoanele vătămate studiate. Doar 
o singură persoană de sex masculin 
a avut un comportament provocator. 
Conform cercetării victimologice a 
personalităţii şi comportamentului 
victimelor violului, efectuate de 
Gladchi Gh., a fost evidenţiat fap-
tul că „în situaţiile cu comportare 
provocatoare a victimelor minore 
(14-17 ani), în asemenea situaţii 
preinfracţionale s-au aflat 15,3% 
din victimele de vîrsta respectivă 
ori 5,5% din toate persoanele vă-
tămate studiate” [8, p. 163]. Privi-
te comparativ, concluziile acestor 
2 cercetări ne demonstrează faptul 
că în prezent, în rîndurile fetelor de 
14-17 ani este în creştere tendinţa 
negativă de a avea un comporta-
ment provocator, de două ori mai 

frecvent în anii 2005-2010, spre de-
osebire de anii 1992-1998. 

Majoritatea victimelor s-au ca-
racterizat printr-un comportament 
uşuratic în societate, aveau repu-
taţie de persoane accesibile şi uşor 
abordabile, erau pasionate de dis-
tracţii. Reputaţia de persoane rău 
famate, în cumul cu lipsa logicii 
care necesită prudenţă în situaţii 
de pericol, în multe cazuri au dus 
la naşterea imboldului de a comi-
te infracţiunea. Nici o victimă nu 
a demonstrat careva experienţă cu 
privire la situaţiile de pericol pen-
tru inviolabilitatea lor sexuală, de 
aceea nu au putut percepe starea de 
pericol a situaţiei create, posibila 
evoluţie şi rezultatul acţiunilor pro-
vocatoare, nu au realizat riscul la 
care se expuneau. lipsite de griji, 
se aflau seara sau noaptea tîrziu în 
locuri pustii împreună cu infracto-
rul mult mai în vîrstă. Unele victi-
me au ademenit şi au provocat în 
glumă infractorii, altele au sugerat 
singure ideea de a avea un raport 
sexual. În situaţia preinfracţională 
majoritatea victimelor s-au izolat 
cu viitorii infractori, în plus, au 
consumat benevol băuturi spirtoa-
se, avînd o încredere exagerată în 
persoanele cunoscute, dar şi în cele 
necunoscute, ceea ce în final a creat 
o atmosferă favorabilă realizării ac-
ţiunilor infracţionale. De exemplu, 
„după ce cetăţenii A.S. (a.n. 1974) 
şi V.M. (a.n. 1973) şi minora i.T. 
(16 ani) au fost la discotecă, unde 
minora a făcut cunoştinţă cu ei, au 
mers cu toţii la o saună, victima fi-
ind în stare de ebrietate alcoolică. 
la 19.05.2004, aproximativ la ora 
02.00, în timp ce prietenul minorei 
se afla în jacuzzi, în aceeaşi încăpe-
re, victimizatorii au insistat ca i.T. 
să se dezbrace. Aceasta refuzînd, 
i-au aplicat lovituri. A venit priete-
nul victimei, care i-a despărţit şi s-a 
dus la duş. Victimizatorii, profitînd 
de absenţa prietenului, au îmbrîn-

cit victima pe patul din încăpere şi 
după ce i-au aplicat lovituri, au vio-
lat-o” [9]. Prin urmare, deși victima 
nu este singură, putînd conta pe su-
portul din partea celor dragi, chiar 
şi în asemenea situaţii este necesară 
o prudenţă elementară, deoarece 
încrederea exagerată, în cele mai 
multe cazuri, nu duce decît la vic-
timizarea persoanei. 

Marea majoritate a victimelor 
(87%) au fost victimizate de către 
rude, vecini, prieteni, cunoscuţi, 
doar un foarte mic procentaj de co-
pii au fost victimizaţi de necunos-
cuţi. Ceea ce înseamnă că pentru 
minorii de 14-17 ani există un risc 
mai mare de a fi victimizaţi de către 
cei apropiaţi, care cunosc bine vic-
tima, au o părere negativă despre 
ea, sînt convinşi de disponibilitatea 
ei, ceea ce îi încurajează în plus să 
comită actul infracţional. De exem-
plu, „la 17.04.2004, aproximativ la 
ora 19.00, minora i.i. (a.n. 1988) a 
întreţinut relaţii sexuale benevole cu 
cetăţeanul N.l. (a.n. 1981), ei fiind 
prieteni. Ulterior N.l. i-a propus să 
facă sex oral. Refuzînd, a fost bă-
tută, ameninţată cu moartea. Astfel 
o impune la un raport sexual forţat 
în formă perversă” [10]. Cu toate 
acestea, riscul de a fi victimizate de 
persoane necunoscute rămîne pre-
zent. De exemplu, ,,la 27.05.2006, 
minora A.M. (a.n. 1990) s-a întîlnit 
ocazional cu cetăţeanul B.R. (a.n. 
1960) în bar, după care s-a mai în-
tîlnit cu el ocazional în oraş. Plim-
bîndu-se cu el, în jurul ori 22.00 s-a 
deplasat benevol pînă la scara apar-
tamentului lui B.R. În apartament a 
consumat cu forţa băuturi alcoolice, 
opunînd o rezistenţă slabă a fost vi-
olată de infractor” [11]. 

Pentru aceste situaţii de victimi-
zare este specific că minorele au fost 
victimizate în afara domiciliului. 
Acest fapt, precum și faptul că ma-
joritatea infracţiunilor au fost comi-
se între orele 18.00-21.00 şi 21.00-
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24.00, semnifică vulnerabilitatea 
victimală crescută a minorelor care 
se află tîrziu seara în afara domici-
liului, fără supraveghere din partea 
părinţilor, în locuri puţin populate, 
putînd cade uşor pradă infractoru-
lui, motivat de dorinţa de agresare. 
De cele mai multe ori, victimele au 
fost victimizate de către un singur 
infractor, cu toate acestea, unele 
minore au fost atacate de către 2 
infractori sau în grup. Numai 50% 
din victime au opus rezistenţă. Toa-
te infracţiunile au fost terminate. 

 Tipul II. Situaţii cu comporta-
ment imprudent al victimelor mino-
re, care au favorizat infracţiunile 
sexuale comise cu violenţă. Spre de-
osebire de primul tip descris, acest 
tip de situaţii este mai răspîndit, în 
astfel de condiţii fiind victimizate 
o treime dintre victimele minore 
cercetate. Cu referire la sex, com-
portamentul imprudent este specific 
mai ales băieţilor, care nimeresc în 
asemenea situaţii de două ori mai 
frecvent comparativ cu fetele (46% 
în rîndurile băieţilor, faţă de 23% 
în rîndurile fetelor). Cu privire la 
categoria de vîrstă, procentajul este 
foarte apropiat pentru victimele cu 
vîrsta de 8-13 ani şi cele de 14-17 
ani (40% şi, respectiv, 36%). 

Cercetarea victimologică a per-
sonalităţii şi comportamentului vic-
timelor violului, realizată de Gh. 
Gladchi în perioada 1992-1998, a 
relevat faptul că „în situaţiile în care 
comportamentul victimei nu are un 
caracter provocator, însă obiectiv 
favorizează comiterea violului, cel 
mai frecvent în împrejurări respec-
tive nimeresc fetele minore de 14-
17 ani – fiecare a 2-a victimă din 
numărul total al persoanelor viola-
te în aceste situaţii – şi fetiţele de 
vîrsta fragedă minoră – fiecare a 
cincea victimă” [12, p. 166]. Re-
zultatele acestor 2 cercetări privite 
comparativ ne demonstrează că în 
prezent, atît în rîndurile copiilor de 

8-13 ani, cît şi printre cei de 14-17 
ani tendinţa de a avea un comporta-
ment neglijent este în uşoară scăde-
re, acesta fiind un fapt îmbucurător. 

Principalul în aceste situaţii este 
faptul că, deşi victima minoră prin 
comportamentul său nu şi-a expri-
mat dorinţa de a participa la un act 
sexual, obiectiv sînt create nişte 
condiţii care favorizează sau facili-
tează infracţiunea sexuală şi în care 
comiterea acesteia devine posibilă 
şi reală. Comportamentul victimei 
nu poate fi interpretat “ca o invi-
taţie clară la acţiuni sexuale”, însă 
o impinge într-o situaţie creată cu 
participarea ei, unde există o posi-
bilitate reală de a se comite infracţi-
unea. Pe de o parte, situaţia este că-
utată, iar pe de altă parte, există un 
stimulant specific, rezultat din pre-
siunea exercitată asupra viitorului 
victimizator, pentru a comite fapta. 
Presiunea exercitată de situaţie este 
determinată de comportamentul ris-
cant, neprevăzător, uşuratic, lipsit 
de experienţă al victimei. 

Cauzele din care minorii nime-
resc în situaţiile respective sînt: 
încrederea în sine exagerată; lipsă 
de prudenţă; izolarea benevolă cu 
infractorul; imposibilitatea discer-
nerii acţiunilor infractorului; sin-
ceritatea excesivă cu necunoscuţii; 
lipsa de capacitate elementară de 
apreciere a periculozităţii situaţiei, 
mai ales cînd erau condiţii obiec-
tive de conştientizare a situaţiei de 
pericol. În cadrul acestui tip deo-
sebim un şir de situaţii care diferă 
după gradul de favorizare a comi-
terii cu violenţă a infracţiunilor se-
xuale. Astfel, atunci cînd victima 
dă dovadă de lipsă de înţelegere a 
periculozităţii situaţiei, cînd există 
condiţii obiective de conştientizare 
a situaţiei de pericol, ea înlesneşte 
într-o măsură mai mare săvîrşirea 
faptei social periculoase. Cînd ea 
este atrasă în locuri izolate de către 
infractor prin ademenire, înşelăciu-

ne şi abuz de încredere, favorizează 
într-o mai mică măsură crima. În 
final, considerăm că printr-un grad 
minimal de înlesnire a violului şi 
acţiunilor violente cu caracter sexu-
al se caracterizează situaţiile în care 
victima se afla în relaţii de prietenie 
sau rudenie cu infractorul, ea con-
tînd pe cumsecădenia şi sprijinul 
victimizatorului. 

În cadrul tipului dat de situaţii 
au fost stabilite două subtipuri de 
situaţii.

1. Situaţii cu comportament 
imprudent al victimelor cu vîrsta 
între 8 şi 13 ani, care au favorizat 
comiterea cu violenţă a infracţiu-
nilor sexuale. În aceste situaţii s-au 
aflat 40% din victimele de vîrsta re-
spectivă. Minorii au fost atraşi prin 
înşelăciune, abuz de încredere, ade-
menire, în special de către persoa-
ne necunoscute, precum şi de către 
vecini sau cunoscuţi din aceeaşi 
localitate, în locuri retrase, unde 
au fost supuşi violului sau acţiuni-
lor violente cu caracter sexual. În 
aceste situaţii, victimele contribuie 
involuntar la comiterea infracţiunii 
împotriva lor. De exemplu, “la 14 
martie 2007, cetăţeanul M.i. (a.n. 
1992) l-a ademenit pe minorul Z.A. 
(a.n. 1997) în subsolul casei, unde, 
prin constrîngere fizică, l-a violat” 
[13]. Cu privire la infractori, în 77% 
din cazuri între minori şi aceştia au 
lipsit careva relaţii, în celelalte ca-
zuri relaţiile dintre victime şi victi-
mizatori erau bune sau neutre. 

Destul de frecvent anume cre-
dulitatea exagerată de care a dat 
dovadă victima, în cumul cu lip-
sa de capacitate elementară de 
apreciere a situaţiei de risc crea-
te, a favorizat esenţial comiterea 
infracţiunii. De pildă, ,,la data de 
03.06.2006, aproximativ la ora 
14.00, cetăţeanul N.V. (a.n. 1961), 
sub pretextul de a instala lumina, 
prin înşelăciune, cu scopul de a în-
treţine raport sexual, a pătruns în 
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apartamentul victimei, unde, prin 
constrîngere fizică şi psihică, a în-
treţinut cu minora P.D. (a.n. 1991) 
două raporturi sexuale” [14].

În unele cazuri, victimele duc un 
mod de trai victimizant, se caracte-
rizează negativ la locul de trai, au 
fugit de acasă, vagabondează, cer-
şesc, se află seara sau noptea trîziu 
în locuri izolate şi pustii, lipsite de 
protecţie – cad uşor pradă infrac-
torilor. De exemplu, ,,minora T.M. 
(13 ani) a fugit de acasă, dormea 
pe acoperişul unei case cu nişte bă-
ieţi. la 12.07.2006, aproximativ la 
orele 05.30-06.00, trezindu-se l-a 
observat lîngă sine pe cetăţeanul 
Ş.A. (a.n. 1987) care, prezentîndu-
se drept colaborator al poliţiei, sub 
pretextul că va fi condusă la comi-
sariatul de poliţie, a dus-o în parc. 
Pe drum, la întrebarea lui Ş.A. ce 
va face ea, dacă cineva va încerca 
să o violeze, a comunicat că va lup-
ta, dar nu se va lăsa violată. la care 
Ş.A. s-a năpustit asupra ei, a lovit-
o de două ori cu pumnul în cap şi 
a dezbrăcat-o de haine. Minora a 
strigat după ajutor, Ş.A i-a spus să 
tacă, sau o va împuşca, şi a lovit-o 
în frunte. În timpul violului, Ş.A. 
a încercat să se dezbrace de panta-
loni, în acest moment victima a fu-
git după ajutor” [15]. 

În majoritatea cazurilor, victi-
mele au fost victimizate de către 
un singur infractor, infracţiunile 
fiind comise în afara domiciliului. 
Doar 27% din victime au opus re-
zistenţă. 

2. Situaţii cu comportament im-
prudent al victimelor cu vîrsta între 
14 şi 17 ani, care au favorizat co-
miterea cu violenţă a infracţiunilor 
sexuale. În aceste situaţii s-au aflat 
36% din victimele de vîrsta respec-
tivă. O parte dintre minori au con-
tribuit la crearea acestor situaţii, 
aflîndu-se în locuri publice cu pu-
ţină populaţie sau locuri frecventate 
seara sau noaptea tîrziu (de exem-

plu, aflarea în afara domiciliului la 
ora 03.00, pe drum singuratic de 
ţară), nefiind însoţiţi de cineva pen-
tru a fi protejaţi, dînd dovadă de o 
sinceritate exagerată cu persoanele 
necunoscute. De exemplu, “cetă-
ţeanul G.B. (a.n. 1973), aflîndu-se 
la data de12.06.2005, la ora 23.30 
pe strada centrală din satul P., r-nul 
Cahul, a atacat-o pe minora A.N. 
(a.n. 1989) şi, lovind-o în diferite re-
giuni ale corpului, ameninţînd-o cu 
continuarea răfuielii fizice, a adus-o 
la domiciliul său, unde a intrat cu 
minora în raport sexual forţat; con-
tinuîndu-şi acţiunile sale criminale, 
şi-a satisfăcut pofta sexuală în for-
mă perversă” [16]. Puţine victime 
în astfel de situaţii s-au caracterizat 
ca amorale, marea majoritate totuşi 
au manifestat o credulitate exage-
rată, imprudenţă la maxim, lipsă 
de exigenţă în alegerea cunoscuţi-
lor şi incapacitate elementară de a 
aprecia o situaţie de risc creată. De 
exemplu, ,,la 23.08.2008, în jurul 
orei 03.30, cetăţeanul B.G. (a.n. 
1979), aflîndu-se pe drumul de la 
marginea satului Z., r-nul Străşeni, 
petrecînd-o pe minora A.V. (15 
ani) şi avînd intenţia de a o viola, 
a lovit-o cu palma peste faţă şi ea a 
căzut. Atunci, continuîndu-şi acţiu-
nile sale, prin constrîngere fizică şi 
psihică a dezbrăcat-o şi a violat-o” 
[17]. 

Cele mai multe dintre victime 
au fost victimizate de către per-
soane cunoscute şi vecini, în 35% 
din cazuri – de către necunoscuţi. 
Jumătate din infracţiuni au fost co-
mise la domiciliul infractorului, al 
victimei sau cunoscuţilor infracto-
rului. Celelalte crime au avut loc în 
afara domiciliului: în pădure, într-o 
încăpere pe malul iazului, pe drum 
la marginea satului, în stradă, în lo-
curi pustii nu departe de casele de 
locuit. Uneori victima este reţinută 
în mod forţat şi supusă violului sau 
acţiunilor violente cu caracter sexu-

al timp de cîteva ore, în alte cazuri 
aceasta a fost supusă unor aseme-
nea acţiunii periodic pe parcursul a 
cîteva luni. Marea majoritate a vic-
timelor au fost victimizate de către 
un singur infractor, dar sînt şi cazuri 
de victimizare în grup. Numai o sin-
gură victimă nu a opus rezistenţă. 
Doar într-un singur caz infracţiunea 
nu a fost terminată. 

Tipul III. Situaţiile cu compor-
tament neutru al victimelor minore. 
este cel mai frecvent tip de situaţii, 
întîlnindu-se în 54% din cazurile 
studiate (45% în rîndurile fetelor şi 
50% printre băieţi). Conform date-
lor analizate, în cadrul tipului dat 
de situaţii s-au evidenţiat infractorii 
care se caracterizează prin cel mai 
mare grad de pericol social, com-
parativ cu celelalte două tipuri. in-
fractorii aleg „cele mai uşoare” vic-
time, în relaţie cu care nu trebuie să 
depună mult efort. Pentru asemenea 
infractori nu contează cine este vic-
tima, principalul este satisfacerea 
dorinţelor proprii, indiferent că ele 
apar spontan sau sînt premeditate. 
Societatea nu trebuie să dea dova-
dă de indulgenţă în ceea ce privește 
pedeapsa pe care infractorul o meri-
tă, mai ales că gradul leziunilor cor-
porale produse victimelor sînt mult 
mai serioase decît în alte tipuri de 
situaţii. infractorii, pentru a înfrînge 
rezistenţa victimei, folosesc diferite 
ameninţări cu moartea, cu aplicarea 
cuţitului, cu bătaia, cu alungarea 
de la domiciliu, aplică violenţa pe-
riculoasă pentru viaţa şi sănătatea 
minorului, folosindu-se de diferite 
obiecte dure. În unele cazuri copiii 
sînt privaţi ilegal de libertate, în alte 
cazuri victimizarea minorului este 
rezultatul răzbunării infractorului 
faţă de părinţii victimei cu care este 
în conflict. Din cauza periculozitaţii 
crescute a infractorului, doar în si-
tuaţiile cu comportament neutru al 
victimelor minore întîlnim cel mai 
mare procentaj de pervertire a victi-
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melor, de asemenea, prezenţa situa-
ţiilor victimogene de lungă durată, 
în care infractorii îşi violează şi su-
pun victimele la acţiuni violente cu 
caracter sexual, în mod sistematic, 
de la cîteva luni pînă la cîţiva ani. 

Acesta este tipul de situaţii spe-
cific pentru cele mai mici victime 
– de la 0 la 7 ani. De asemenea, 
pentru tipul dat este caracteristică 
victimizarea minorilor de către per-
soane cunoscute, mai ales de rudele 
apropiate. Atacarea pe neaşteptate, 
prin surprindere constituie modali-
tatea cea mai uzitată de către infrac-
tori, indiferent de locul comiterii 
infracţiunii. Conform investigaţiei 
realizate, victimizatorii preferă ,,să 
iasă la vînătoare” noaptea, la do-
miciliul minorului sau la locuinţa 
comună a infractorului şi victimei, 
atacurile avînd loc cel mai frecvent 
în timp ce victima dormea, iar în 
afara domiciliului – în timp ce vic-
tima se afla în locuri relativ izolate, 
seara sau noaptea tîrziu.

Tipul respectiv de situaţii in-
clude trei subtipuri principale de 
situaţii. 

1. Situaţiile cu comportament 
neutru al victimelor cu vîrsta între 
0 şi 7 ani. Toate victimele cu vîrsta 
respectivă, indiferent de sex, aflîn-
du-se în asemenea situaţii au ma-
nifestat un comportament neutru. 
Minorii sînt selectaţi, în special, 
datorită vulnerabilităţii victimale 
specifice, infractorii contînd pe su-
perioritatea lor fizică şi pe faptul că 
victimele nu vor opune rezistenţă, 
fiind în acelaşi timp în imposibili-
tatea de a se apăra. În unele situa-
ţii infractorul mizează pe ideea că 
victima, fiind de o vîrsta fragedă, 
nu este în stare să conştientizeze în-
semnătatea acţiunilor lor, în special 
atunci cînd victima prezintă semne 
de întîrziere a dezvoltării minta-
le. De exemplu, „cetăţeanul A.M., 
(a.n. 1989) fiind frate cu minorul C. 
M. (1996), abuzînd de faptul că mi-

norul suferă de retard mintal, prin 
constrîngere fizică şi psihică, profi-
tînd de imposibilitatea victimei de a 
se apără, în anii 2001-2006 a comis 
repetat acţiuni violente cu caracter 
sexual” [18]. 

Pentru acest subtip este specific 
faptul că majoritatea covîrşitoare 
a victimelor minore (80%) au fost 
victimizate de persoane cunoscu-
te, cel mai frecvent rude apropiate, 
ceea ce este destul de alarmant. Cu 
referire la băieţi, în 54% din cazuri 
aceştia au fost supuşi acţiunilor 
violente cu caracter sexual de că-
tre verişori, fraţi, taţii naturali sau 
vitregi. Fetiţele de 0-7 ani au fost 
victimizate de taţii naturali sau vi-
tregi, verişori, vecini. De exemplu, 
,,la 18.08.2007, în jurul orei 13.00, 
aflîndu-se în locuinţa victimei, ce-
tăţeanul M.A. (a.n. 1993) a încercat 
să întreţină un raport sexual cu ve-
cina sa – minora D.M. (a.n. 2004), 
însă speriindu-se de picăturile de 
sînge provocate de vătămările ei 
corporale, nu şi-a putut realiza in-
tenţia” [19]. Cercetătorii-etiologi 
susţin că, în cea mai mare parte, 
comportamentul uman se aseamănă 
cu cel al animalelor, însă agresivi-
tatea asupra copiilor manifestată de 
către oameni iese din aria manifes-
tărilor normale ale speciei, aceasta 
fiind singura funcţie care nu-şi gă-
seşte justificarea şi acoperirea în 
comportamentele agresive intrafa-
miliale. Una dintre explicaţiile spe-
cialiştilor în acest sens este faptul 
că odată cu restrîngerea arealului de 
viaţă, omul a început să-şi manifes-
te agresivitatea pe suprafeţe tot mai 
mici, de cele mai multe ori familia 
fiind singurul teritoriu de manifes-
tare a victimizatorului [20, p. 204]. 

O parte din copii au fost atacaţi 
în casa proprie în timp ce dormeau, 
victimizatorii profitînd de imposi-
bilitatea victimei de a se apăra şi 
a-și exprima voinţa. Cealaltă parte 
de copii au fost atacaţi în drum spre 

casă, infracţiunile fiind comise: 
într-o casă părăsită, clădire pustie 
din apropierea bisericii, clădirea 
fostei stîne de oi din sat, grădiniţă, 
în lan, în pădure, în vie. De pildă, 
,,la 18.07.2009, cetăţeanul Ţ.V. 
(a.n.1993), aflîndu-se în clădirea 
fostei stîne de oi din satul H., r-nul 
Făleşti, profitînd de imposibilitatea 
minorei M.A. (2002) de a se apăra 
datorită vîrstei fragede, şi-a satis-
făcut cu ea pofta sexuală în formă 
perversă. Tot el, la 19.07.2009, în 
aceleaşi circumstanţe, şi-a satisfă-
cut pofta sexuală în formă perversă 
cu aceeaşi victimă” [21].

Toate victimele au fost supuse 
violului şi acţiunilor violente cu 
caracter sexual de către un singur 
infractor. Practic de fiecare dată co-
piii au fost luaţi pe neaşteptate, în 
asemenea situaţii prezentînd tenta-
tive slabe şi nehotărîte de a opune 
rezistenţă sau chiar deloc. Cu toate 
acestea, avînd vîrste foarte frage-
de, unele victime dau dovadă de o 
rezistenţă acerbă faţă de acţiunile 
infractorului, chiar şi atunci cînd 
au fost luate prin surprindere (sînt 
cazurile a 2 copii de 5 ani şi a unui 
copil de 6 ani). 

2. Situaţiile cu comportament 
neutru al victimelor cu vîrsta între 8 
şi 13 ani. În aceste situaţii s-au aflat 
56% din victimele de vîrsta respec-
tivă (40% băieţi şi 65% fete). Aces-
tea sînt situaţiile favorabile căutate 
de infractori, în care minorul nu va 
fi în stare să opună o rezistenţă se-
rioasă. infractorul, ca şi în subtipul 
precedent, preferă atacurile prin 
surprindere, pentru a lipsi victima 
de posibilitatea de se împotrivi.

În acest subtip se înscriu cazurile 
în care victimele au fost violate sau 
supuse acţiunilor violente cu carac-
ter sexual de către rudele apropiate, 
în special taţii naturali sau vitregi. 
Fiind sistematic ameninţate, fetiţe-
lor le este frică să povestească des-
pre cele întîmplate şi, în consecinţă, 
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situaţiile victimogene respective 
sînt de lungă durată, de la cîteva luni 
pînă la cîţiva ani. De exemplu, ,,pe 
parcursul iernii anului 2003, verii 
anului 2004, primăverii-verii anu-
lui 2008, cetăţeanul G.J. (1960), în 
timpul nopţii, culcîndu-se în patul 
fiicei de 10 ani, prin constrîngere fi-
zică şi psihică, profitînd de imposi-
bilitatea victimei de a se apăra şi a-și 
exprima voinţa, o viola sistematic şi 
îşi satisfăcea cu ea pofta sexuală în 
formă perversă” [22]. Menţionăm 
că acesta este unicul dosar în care 
infractorul, tatăl victimei, în perioa-
de diferite de timp, a comis faţă de 
fiica sa toate cele 4 tipuri de infrac-
ţiuni contra inviolabilităţii sexuale 
a minorilor, săvîrşite prin violenţă, 
prevăzute de CP RM. În plus, avînd 
scopul de a speria victima pentru a 
nu-l divulga altor persoane, pentru 
a ascunde infracţiunile comise şi 
a nu fi denunţat organelor de mai 
multe ori a ameninţat-o cu moartea 
pe fiica sa, ameninţare care a fost 
percepută de către aceasta ca reală, 
serioasă, prezentînd suficiente te-
meiuri pentru a fi realizată. Cazul 
dat ne demonstrează o dată în plus 
gradul de pericol social sporit al in-
fractorilor, comparativ cu celelalte 
tipuri de situaţii. Situaţii victimoge-
ne de acest gen, de lungă durată, în 
care tatăl îşi viola şi supunea fiica 
unor acţiuni violente cu caracter se-
xual, în mod sistematic, le întîlnim 
în 29% cazuri. Tendinţa de a supu-
ne incestului mai ales copii de 8-13 
ani este demonstrată şi de o serie 
de cercetări, care au arătat că vîrsta 
medie a fetelor care sînt victime ale 
incestului variază în jurul vîrstei de 
10,2 ani [23, p. 60], deci una destul 
de fragedă, la care copilul nu are o 
capacitate de discernămînt şi nici 
puterea de a se opune. 

Drept consecinţă, majoritatea 
infracţiunilor au fost comise la do-
miciliul comun al infractorului şi 
victimei, sau la domiciliul victimei. 

În afara domiciliului, infracţiunile 
au avut loc: în lan, în spatele blo-
cului locativ, pe teritoriul adiacent 
al străzii, în stradă, în subsolul 
clădirii. O parte din infracţiuni au 
avut loc în timpul zilei, între orele 
12.00-18.00, cealaltă parte – noap-
tea tîrziu, între orele 21.00-24.00 
sau orele 0-6.00. 

 la domiciliul comun, în majo-
ritatea cazurilor atacurile au avut 
loc în timp ce victima dormea sau 
atunci cînd ea era lăsată în casă 
doar cu infractorul, greşeala apar-
ţinînd uneori mamei, care tolerează 
tacit comportamentul soţului, sau 
ambilor părinţi, care îşi lasă fără 
supraveghere copilul, manifestînd 
o lipsă de prudenţă elementară. 
De exemplu, în unul dintre cazuri, 
tatăl a profitat de absenţa soţiei, 
care a plecat la serviciu, pentru 
a-şi viola fiica minoră [24]. În alt 
caz, un tînăr s-a folosit de faptul că 
nimeni nu era acasă, săvîrşind faţă 
de verişorul său acţiuni violente cu 
caracter sexual în formă perversă 
[25]. În altă situaţie, concubinul a 
profitat de faptul că concubina era 
plecată la magazin după băuturi 
spirtoase, pentru a săvîrşi acţiuni 
violente cu caracter sexual în for-
mă perversă cu fiica acesteia [26]. 
În afara domiciliului, victimele de 
regulă sînt atacate în locuri relativ 
izolate, fiind oprite din mers de 
către persoane necunoscute. De 
exemplu, ,,cetăţeanul T.V. (1976), 
la 30 august 2007, aproximativ la 
ora 18.00, fiind în stare de ebrie-
tate, aflîndu-se în stradă, contrar 
voinţei minorei M.D. (13 ani), 
prin ameninţarea cu răfuiala fizică 
şi profitînd de imposibilitatea mi-
norei de a se apăra şi a-și exprima 
voinţa, forţat a tras-o în lanul de 
porumb, însă din motive indepen-
dente de voinţa sa, T.V. nu şi-a dus 
intenţia sa criminală pînă la capăt, 
deoarece minora a fugit” [27]. 

Cele mai multe victime au fost 

victimizate de către un singur in-
fractor, în unele cazuri – de către 
doi infractori sau în grup. Mai mult 
de jumătate din victime (56%) nu 
au opus rezistenţă, ca urmare a exis-
tenţei relaţiilor de rudenie, superio-
rităţii fizice a infractorului, vîrstei 
fragede. În 3 cazuri infracţiunea nu 
a fost terminată. 

3. Situaţiile cu comportament 
neutru al victimelor cu vîrsta între 
14 şi 17 ani. În aceste situaţii s-au 
aflat 32% din minori (50% în rîn-
durile băieţilor şi 31% printre fete). 
Specific pentru acest subtip este 
faptul că victima are un comporta-
ment neutru faţă de infractor, însă 
în mod indirect contribuie la co-
miterea infracţiunii. Ne referim, în 
special, la situaţiile în care victima 
se afla în stradă la o oră tîrzie sau 
în locuri izolate pe parcursul zilei, 
pentru infractor fiind importante lo-
cul şi ora comiterii infracţiunii, rolul 
victimei fiind redus. Fiind creator al 
situaţiilor periculoase, în unele situ-
aţii, pentru a se izola cu victima, el 
aştepta intenţionat pînă cînd locul 
va fi pustiu pentru a o ataca. De 
exemplu, infractorul aflîndu-se în 
saună, a aşteptat pînă cînd minora 
a rămas singură în camera de duş, 
pentru a o viola [28]. În alt caz, vic-
tima întîmplător a nimerit în acelaşi 
ascensor cu infractorul, acela însă a 
luat intenţionat liftul dat, pentru a 
ataca într-un spaţiu limitat victima, 
întreţinînd cu ea un raport sexual în 
formă perversă [29]. Prin urmare, 
sînt caracteristice situaţiile în care 
victima a fost victimizată de către 
persoane necunoscute, între ei lip-
sind careva relaţii. 

Cu toate acestea, ca şi în cele-
lalte două subtipuri, se menţine ten-
dinţa de a ataca victimele în somn. 
Aceasta fiind practic una dintre pu-
ţinele modalităţi la care apelează 
infractorii indiferent de vîrsta vic-
timelor, ei considerînd că atacurile 
în timp ce victima doarme sînt mai 
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eficiente sub aspectul lipsei posibi-
lităţii de apărare şi opunere a rezis-
tenţei din partea victimei; existenţa 
elementului de „surpriză”, cînd vic-
timele sînt luate prin surprindere, 
ceea ce duce şi la depunerea unui 
efort fizic mai redus pentru a înfrîn-
ge rezistenţa acesteia. Şi în situa-
ţiile atacurilor în somn infractorii 
sînt persoane apropiate, în special 
taţii naturali sau vitregi. De exem-
plu, ,,la 06.06.2009, aproximativ 
la ora 01.00, cetăţeanul A.i. (a.n. 
1976) a intrat prin geam în odaia în 
care dormea fiica vitregă A.C. (a.n. 
1994). Sub ameninţarea cu un cuţit 
de bucătărie, i-a cerut să întreţină 
cu el un raport sexual. Ştiind că prin 
apropiere este camera mamei, victi-
ma a chemat în ajutor, acţiune care 
a avut efectul dorit” [30]. 

Astfel, o parte din infracţiuni au 
avut loc la domiciliul comun al vic-
timei şi infractorului, cealaltă parte 
– în afara domiciliului. În 2/3 din 
cazuri minorii au fost victimizaţi de 
către un singur infractor, în celelal-
te cazuri – de către 2 persoane sau 
în grup. Ca şi în subtipul precedent, 
se menţine tendinţa negativă de a 
perverti victimele, situaţiile victi-
mogene avînd o durată îndelungată. 
Numai o singură victimă nu a opus 
rezistenţă, suferind de retard mintal 
uşor. Toate celelalte au opus o re-
zistenţă acerbă, însă fără careva re-
zultate, doar în 2 cazuri infractorul 
a renunţat la intenţie, infracţiunea 
nefiind terminată. 

Concluzionăm că cele mai 
frecvente situaţii de victimizare a 
minorilor prin infracţiuni sexuale 
săvîrşite prin violenţă au loc: faţă 
de fetele de 8-13 ani; virgine; cu 
comportament neutru; cu studii pri-
mare sau analfabete; fără deficienţe 
mintale; fiind victimizate de către o 
singură persoană; de regulă cunos-
cută; cu vîrsta între 18 şi 24 de ani; 
cu care sînt în relaţii bune sau neu-
tre; în afara domiciliului; între orele 

21.00-24.00, duminica; în luna iu-
lie, pe timp de vară; profitîndu-se 
de imposibilitatea victimei de a se 
apăra şi care nu va opune rezistenţă, 
datorită gradului de cunoaştere cu 
victimizatorul.
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А
reieşind nu numai din necesitatea 
care apare în legătură cu cauzarea 
de prejudicii prin diverse fapte 
ilicite ale diferitelor persoane fizi-
ce, juridice, lucruri, animale, dar 
şi din utilizarea tot mai amplă în 
activitatea economică a contracte-
lor care creează temelia relaţiilor 
contractuale şi realizarea scopului 
cu privire la profit al participanţi-
lor la activitatea de antreprenoriat, 
dar şi din opiniile controversate 
care apar în literatura de speciali-
tate. este controversată şi aplica-
rea formelor vinovăţiei civile în 
practică.

 Studiind literatura de speci-
alitate, legislaţia în vigoare (art. 
602, 475, 1398-1420 Cod civil al 
Republicii Moldova), s-a observat 
că formele vinovăţiei din dreptul 
civil au servit drept temei de dis-
cuţie prin care s-a stabilit că culpa 

este însoţită de sau înlocuită prin 
mai multe cuvinte, şi anume: cul-
pă, vinovăţie, greşeală, de aceea 
apare necesitatea unei unificări 
de ordin terminologic pentru răs-
punderea civilă. Să încercăm să 
stabilim care dintre ele este mai 
corectă.

 În primul rînd, să stabilim ro-
lul, locul şi definiţia vinovăţiei ca 
o condiţie a răspunderii civile. În 
literatura civilă de specialitate, vi-
novăţia este definită ca atitidinea 
psihică pe care autorul a avut-o 
la momentul săvîrşirii faptei ilicte 
sau, mai exact, la momentul imedi-
at anterior săvîrşirii acesteia, faţă 
de faptă şi urmările acesteia [1, p. 
176]. Autorii citaţi consideră că vi-
novăţia are mai multe forme, prin-
cipalele fiind intenţia şi culpa. 

 În art. 222 din Codul civil al 
Republicii Moldova se concre-
tizează că persoana care nu şi-a 
executat obligaţia sau a executat-o 

necorespunzător poartă răspunde-
re materială numai în caz de culpă 
(dol sau imprudenţă). 

 Dar ce este culpa? În literatura 
română de specialitate prin culpă, 
în sensul propriu-zis al acestui ter-
men, se înţelege săvîrşirea unei 
fapte ilicite, fără intenţie, adică 
prin impridenţă sau neglijenţă. 
În toate aceste izvoare, latura su-
biectivă a răspunderii juridice este 
exprimată prin termenul de “vino-
văţie,” noţiune care desemnează, 
deopotrivă, intenţia şi culpa pro-
priu-zisă [2, p. 214]. 

 Termenul de culpă nu poate 
cuprinde în conţinutul său toa-
te formele condiţiei subiective a 
răspunderii civile, de aceea în li-
teratura de spercialitate s-a propus 
înlocuirea lui cu termenul de “gre-
şeală”. În acest sens, s-a arătat că 
se preferă terminologia Codului 
civil – cu care sîntem de accord şi 
noi – pentru a desemna generic atît 

OPINII  DOCTRINARE  PRIVIND  FORMELE VINOVĂŢIEI  LA 
APLICAREA  RĂSPUNDERII  JURIDICE  CIVILE

Tatiana IVANCOVA, 
doctorandă

 SUMMARY
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ctualitatea cercetării aces-
tei teme este evidentă, ea 
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greşeala întenţionată, adică dolul, 
viclenia sau intenţia, cît şi greşea-
la neintenţionată, adică culpa [3, 
p. 105-110]. De altfel, anume în 
acest sens este expusă noţiunea de 
culpă şi în art. 222 din Codul civil 
al Republicii Moldova.

 Sînt discutabile aceste noţiuni 
şi în literatuara de specialitate a 
altor ţări. În dreptul european s-au 
conturat două puncte de vedere 
sau concepţii. În dreptul francez, 
marea majoritate a autorilor con-
fundă noţiunea de culpă cu noţiu-
nea de illicit. În această concepţie, 
ilicitul şi imputabilitatea consti-
tuie două elemente ale greşelii. 
De aceea, greşeala sau culpa este 
definită ca fiind încălcarea unei 
obligaţii preexistente prin care se 
aduce atingere unui drept [4]. În 
legislaţia civilă germană şi în Co-
dul civil elveţian, fapta ilicită şi 
greşeala sau culpa sînt două ele-
mente distincte şi inconfundabile, 
condiţii de sine stătătoare ale răs-
punderii civile [5].

 Culpa este definită ca fiind ati-
tudinea psihică a autorului faptei 
ilicite şi păgubitoare faţă de fapta 
respectivă şi faţă de urmările aces-
tei fapte [6, p. 170]. Din această 
definiţie rezultă că, în ordine, cul-
pa implică în primul rînd un ele-
ment intelectiv, şi apoi unul voli-
tiv. elementul intelectiv constă în 
reprezentarea în conştiinţa omului 
a semnificaţiei sociale a faptei 
sale şi în prevederea sau cel pu-
ţin în posibilitatea de prevedere a 
urmărilor acestei fapte. Pentru a fi 
răspunzătoare, persoana trebuie să 
fie în măsura de a-şi da seama că 
faptele sale încalcă interese legiti-
me, adică să aibă conştiinţa carac-
terului antisocial al conduitei sale. 
elementul volitiv se concretizează 
în procesul psihic şi de deliberare 
şi luare a unei hotărîri cu privire 
la conduita sa. Procesul volitiv are 
două faze: deliberarea şi decizia 

sau hotărîrea. Răspunderea juridi-
că civilă se va angaja numai dacă, 
dintre mai multe conduite, autorul 
faptei a ales-o pe cea antisocială, 
deşi putea să se oprească la o altă 
conduită compatibilă cu interesele 
societăţii. Aceste două elemente 
ale culpei – factorul intelectiv şi 
cel volitiv – se află într-o strînsă 
unitate [7, p. 179]. Din cele men-
ţionate, observăm că nu se spune 
nimic despre elemental esenţial al 
răspunderii juridice civile, şi anu-
me despre prejudiciu. Ar fi mai co-
rect deci ca în definiţie să se expu-
nă şi atitudinea persoanei faţă de 
prejudiciu. 

 Studiind art. 603 din CC RM, 
am stabilit că culpa are două for-
me: culpa intenţionată, sau dolul, 
şi culpa neintenţionată, sau im-
prudenţa, sau culpa propriu-zisă. 
Avînd în vedere că legislaţia civilă 
în vigoare nu defineşte aceste noţi-
uni, ne vom referi în continuare la 
literatura de specialitate. 

 Dolul are două forme: dolul 
direct şi dolul indirect.

 Dolul, ca intenţie directă, are loc 
atunci cînd făptuitorul îşi dă seama 
de caracterul antisocial al faptei 
sale, prevede consecinţele acestuia 
şi doreşte ca ele să se producă.

 Dolul indirect, sau intenţia in-
directă, este atunci cînd făptuitorul 
îşi dă seama de caracterul antiso-
cial al faptei sale, prevede conse-
cinţele acesteia şi, cu toate că nu 
le urmăreşte, acceptă posibilitatea 
producerii lor.

 Culpa este în formă de impru-
denţă şi neglijenţă. imprudenţa 
are loc atunci cînd făptuitorul îşi 
dă seama de caracterul antisocial 
al faptei sale, prevede consecinţele 
ei, pe care nu le acceptă, sperînd, 
în mod uşuratic, că ele nu se vor 
produce. Neglijenţa are loc atunci 
cînd făptuitorul nu îşi dă seama 
de caracterul antisocial al faptei şi 
nu prevede consecinţele acesteia, 

deşi trebuia şi putea să le prevadă 
[8, p. 216-217]. 

 Trebuie să accentuăm că dis-
tincţia sus-menţionată nu prezintă 
un deosebit interes, fiindcă răspun-
derea civilă are la bază principiul 
reparării integrale a prejudiciului, 
care reiese din art. 215, 475 Cod 
civil al Republicii Moldova, dar 
această distincţie este necesară, 
deoarece în practica de zi cu zi şi 
chiar în cea judiciară se confundă 
importanţa vinovăţiei în dreptul 
civil cu specificul importanţei ei în 
dreptul penal, mai ales în privinţa 
delictelor, şi atunci este foarte greu 
de examinat unele acţiuni civile. 
este importantă această distincţie 
şi în cazurile în care prejudiciul a 
fost cauzat prin fapta ilicită a două 
sau a mai multor persoane, cînd 
persoana a fost doar parţial asigu-
rată de răspundere civilă etc. 

Categoria culpei presupune 
mai multe concepte, printre care 
şi acela că intenţia ilicită este una 
dintre formele fundamentale ale 
vinovăţiei. Spre deosebire de in-
tenţie, care a preocupat mai mult 
doctrina penală, culpa a reţinut şi 
continuă să reţină în egală măsură 
atenţia tuturor autorilor care cer-
cetează diferite forme ale răspun-
derii juridice [9, p. 18].

Ca fenomen juridic, culpa este 
consacrată atît de Codul penal al 
Republicii Moldova (art. 18), cît 
şi de Codul civil (art. 1398). În 
alte legislaţii, o definiţie legală a 
culpei este rar întîlnită. De exem-
plu, din prevederile Codului penal 
al Republicii Moldova (art. 18) 
rezultă că imprudenţa poate fi de-
finită ca o formă de vinovăţie ce 
se caracterizează prin aceea că 
făptuitorul prevede rezultatul fap-
tei sale, pe care însă nu-l acceptă, 
ci consideră fără temei că acesta 
nu se va produce sau nu prevede 
deloc rezultatul faptei, deşi putea 
şi trebuia să-l prevadă. Potrivit art. 
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1398 СC RM, delictul civil con-
stă în fapta omului contrară legii 
şi culpabilă, prin care se cauzează 
altuia un prejudiciu. 

Cercetînd definiţia legală a cul-
pei dată în textele citate, consta-
tăm că, în esenţă, conţinutul aces-
tui concept este identic în penal şi 
în civil, adică: imprudenţa, negli-
jenţa, nesocotinţa etc. 

Această constatare nu trebuie 
însă să ducă la concluzia că între 
culpa penală şi cea civilă nu există 
careva diferenţiere. ele se deose-
besc, înainte de toate, prin sfera lor. 
Aşa cum precizează M.N. Costin, 
dacă în penal culpa există numai 
atunci cînd un rezultat infracţional 
se produce fără ca autorul faptu-
lui ilicit, care l-a generat, să fi in-
tenţionat acest lucru, în civil, prin 
noţiunea de culpă se desemnează 
în mod frecvent şi noţiunea de in-
tenţie ilicită, făcîndu-se distincţie 
între culpa neintenţionată – culpa 
propriu-zisă – şi culpa intenţiona-
tă. Totodată, dacă în dreptul civil 
este considerată culpă chiar cea 
mai neînsemnată neglijenţă sau 
greşeală, care antrenează cauzarea 
unui prejudiciu, în dreptul penal, 
în schimb, pentru ca să existe cul-
pă, e necesar ca neglijenţa, impru-
denţa etc. să fi fost de aşa natură, 
încît să producă consecinţele ne-
gative incriminate prin lege. 

După cum am menţionat ante-
rior, ca formă a vinovăţiei culpa se 
poate realiza prin mai multe mo-
dalităţi. De aceea, în doctrina juri-
dică există mai multe opinii în ce 
priveşte conţinutul acestora. Unii 
autori deosebesc două modalităţi 
principale: culpa cu prevedere şi 
culpa simplă. Culpa cu prevedere 
include uşurinţa, temeritatea, im-
prudenţa; culpa simplă – greşeala, 
neglijenţa, neatenţia, imprudenţa. 
Alţii consideră că principalele mo-
dalităţi ale culpei sînt: imprudenţa, 
neglijenţa, inabilitatea sau nepri-

ceperea, neatenţia. Culpa poate fi 
cu previziune (imprudenţa) şi fără 
previziune (neglijenţa). 

În doctrina rusă sînt studiate 
două modalităţi: imprudenţa (uşu-
rinţa) şi neglijenţa. 

În lipsa unor precizări în tex-
tele de lege şi a unui punct de 
vedere unitar în doctrina juridică 
asupra acestei probleme, conside-
răm că principalele modalităţi ale 
culpei sînt: imprudenţa (uşurinţa), 
neglijenţa şi inabilitatea (neprice-
perea). 

a) Culpă prin imprudenţă (uşu-
rinţă) este atunci cînd autorul 
faptei ilicite a prevăzut rezultatul 
posibil al faptei sale, nu a accep-
tat însă acest rezultat şi nici nu l-a 
dorit, sperînd în mod uşuratic că 
el nu se va produce. imprudenţa 
apare ca o lipsă de diligenţă; a fi 
imprudent înseamnă a fi lipsit de 
diligenţă pe care legea o pretin-
de din partea tuturor cărora li se 
adresează. În ce priveşte limitele 
diligenţei, în doctrină se face de-
osebire între persoane obişnuite, 
nepregătite într-un domeniu de 
activitate, şi profesionişti – căro-
ra li se cere o diligenţă specială, 
un maximum de precauţiune, de-
oarece cunoştinţele lor tehnice le 
permit să prevadă şi să ia măsurile 
corespunzătoare, pentru a nu se 
produce rezultatul vătămător. Pro-
fesioniştilor li se poate imputa o 
imprudenţă atunci cînd nu se res-
pectă regulile generale ale exerci-
ţiului profesiei sau ale specialităţii 
în care lucrează. 

b) Culpa prin neglijenţă. Din 
definiţia adoptată de lege pentru 
această modalitate a culpei rezultă 
următoarele condiţii: 

- făptuitorul să nu fi prevăzut 
rezultatul acţiunii sale: 

- făptuitorul să fi avut obligaţia 
şi posibilitatea de a prevedea, aşa 
cum este cazul în care este uitat 
aragazul deschis, iar în urma unei 

puternice emanaţii de gaze se pro-
duce o explozie soldată cu pierderi 
de vieţi omeneşti şi cu importante 
pagube materiale. 

Aceste două forme ale cul-
pei acţionează în toate ramurile 
de drept, ele apărînd uneori sub 
forma inabilităţii (nepriceperii). 
inabilitatea constă în aptitudinea 
de a exercita o activitate, o profe-
sie în mod corect, care presupune 
cunoaşterea unor reguli, princi-
pii, precum şi o anumită abilitate 
profesională, o anumită stăpînire 
a acestor cunoştinţe, pricepere în 
întrebuinţarea unor mijloace adec-
vate activităţii sau specialităţii re-
spective. Atunci cînd, ca urmare a 
inabilităţii, se produce un rezultat 
prejudiciabil, fapta este săvîrşită 
prin imprudenţă. 

Nu este exonerat de răspunde-
re şi acela care nu s-a străduit să 
vadă sau să înţeleagă împrejură-
rile, cînd în mod normal trebuia 
să le înţeleagă. el se află în culpă 
atunci cînd neînţelegerea unor îm-
prejurări care au condus la săvîrşi-
rea faptei ilicite se datorează lipsei 
de atenţie din partea autorului. 

În materia dreptului civil culpa 
desemnează, în general, vinovă-
ţia sub toate formele ei. Formele 
culpei civile sînt intenţia (dolul), 
imprudenţa şi neglijenţa. Se mai 
face distincţie între culpa prin 
comisiune (culpa in comittendo), 
cum ar fi faptul de a lovi o persoa-
nă, şi culpa prin omisiune (culpa 
in omittendo), cum ar fi cazul cînd 
chiriaşul nu previne proprietarul 
de uzurparea bunurilor lui, închiri-
ate de către un terţ. De asemenea, 
se mai face deosebire între culpa 
contractuală, care se săvîrşeşte cu 
ocazia executării unui contract, şi 
culpa delictuală, care constă din-
tr-o faptă ilicită ce cauzează altuia 
un prejudiciu, creînd astfel obliga-
ţii. În materie contractuală culpa 
este prezumată; în materie delic-
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tuală, sau cvasidelictuală, culpa 
nu se prezumă, ea trebuie dovedită 
de către persoana care pretinde că 
a suferit o pagubă. 

 Reieşind din prevederile ar-
ticolului 1398 din CC RM care 
reglementează condiţiile generale 
ale răspunderii delictuale, obser-
văm că aceasta poate fi aplicată 
asupra celui care a acţionat cu sau 
fără vinovăţie. Astfel, p. 1 al arti-
colului stabileşte că cel care acţi-
onează faţă de altul în mod ilicit, 
cu vinovăţie este obligat să repare 
prejudiciul patrimonial, iar în ca-
zurile prevăzute de lege – şi pre-
judiciul moral cauzat prin acţiune 
sau omisiune. 

Art. 1398 pct. (2) din CC RM 
prevede că prejudiciul cauzat prin 
fapte licite sau fără vinovăţie se 
repară numai în cazurile expres 
prevăzute de lege [10].

Aşadar, potrivit regulii gene-
rale, răspunderea delictuală şi cea 
contractuală se antrenează pentru 
cauzarea prejudiciului printr-o 
faptă vinovată. Răspunderea de-
lictuală pentru prejudiciul cauzat 
întîmplător, adică fară vinovăţie, 
se admite prin excepţie în cazurile 
prevăzute expres de lege. Răspun-
derea civilă a Statului se angajea-
ză indiferent de vinovăţia persoa-
nelor cu funcţii de răspundere din 
cadrul organelor de achetă şi de 
judecată. Aceasta nicidecum nu 
înseamnă că condiţia dată nu pre-
zintă iportanţă pentru delictul în 
cauză. Vinovăţia acestor persoane 
trebuie constatată, pentru aceasta 
este necesară înaintarea unei acţi-
uni de regres.

Spre deosebire de dreptul pe-
nal, dreptul civil nu defineşte vi-
novăţia. Dispoziţiile Codului civil 
al Republicii Moldova fac referire 
numai la formele vinovăţiei – in-
tenţia şi imprudenţa. În doctrină se 
aduc mai multe definiţii vinovăţi-
ei. Astfel, savanţii ruşi definesc vi-

novăţia ca fiind atitudinea psihică 
a persoanei faţă de fapta sa şi faţă 
de consecinţele acesteia, ori inten-
ţia sau imprudenţa persoanei care 
a săvîrşit fapta ilicită şi a prejudi-
ciat altă persoană.

Savanţii români în acaste ca-
zuri utilizează noţiunea de culpă, 
care este definită diferit, dar esen-
ţa este aceeaşi. Pentru corecta de-
finire a vinovăţiei este esenţial să 
observăm că vinovăţia înseamnă о 
atitudine psihică faţă de fapta ili-
cită şi urmările acesteia, însă о ati-
tudine subiectiv negativă de igno-
rare a regulilor juridice instituite, 
considerate valabile şi acceptate 
ca valoroase la un moment dat 
[11, p. 206].

 Vinovăţia poate fi de două fe-
luri: vinovăţia intenţionată sau do-
lul şi vinovăţia neintenţionată sau 
culpa. la rîndul său, intenţia este 
de două feluri: intenţia directă şi 
intenţia indirectă. imprudenţa este 
şi ea de două feluri: încrederea în 
sine şi neglijenţa. Distincţia din-
tre aceste forme ale vinovăţiei nu 
prezintă, de regulă, interes pentru 
răspunderea delictuală, fiindcă răs-
punderea civilă are la bază preju-
diciul, cu principiul reparării inte-
grale a prejudiciului. Astfel, forma 
şi gradul de vinovăţie a autorului 
faptei ilicite influenţează măsura 
reparaţiei [12, p. 24-25]. Aceasta 
nicidecum nu înseamnă că gravi-
tatea vinovăţiei nu prezintă nici 
un interes în materia răspunderii 
civile delictuale. Astfel, în cazul 
vinovăţiei comune а autorului pre-
judiciului şi a persoanei vătămate, 
gradul de vinovăţie al celor doi se 
i-a drept criteriu pentru stabilirea 
întinderii despăgubirilor datorate 
de autor [13].

 Boilă l. R., în succintele anali-
ze critice asupra Proiectului noului 
Cod civil, a încercat să-şi exprime 
poziţia cu privire la viitoarea re-
glementare a instituţiei răspunde-

rii civile. A constatat, însă, faptul 
că legiuitorul român înţelege să 
păstreze fundamentul subiectiv al 
majorităţii ipotezelor răspunderii 
civile delictuale, în pofida noilor 
orientări doctrinare şi jurispruden-
ţiale contemporane, îndeosebi a 
celor europene. Contrar aşteptări-
lor, viitoarea reglementare este, în 
unele situaţii, contradictorie, ambi-
guă şi, uneori, mai puţin eficientă 
decît actuala reglementare. Nu pu-
tem decît să constatăm faptul că şi 
noul Cod civil rămîne aproximativ 
pe aceleaşi coordonate privind fun-
damentarea subiectivă a răspunde-
rii civile, ceea ce înseamnă că, în 
practica instanţelor judecătoreşti, 
vom păstra culpa ca argument 
suprem al angajării obligaţiei de 
despăgubire. Semnalele doctrinei 
privind necesitatea adaptării textu-
lui legal noilor realităţi sociale şi 
remodelarea conţinutului culpei nu 
au fost, încă, suficient valorificate 
pentru perfecţionarea reglemen-
tării legale. În această situaţie, în 
opinia noastră, victima va rămîne 
prejudiciată în procesul civil de cel 
puţin două ori: prin consecinţele 
faptei ilicite pe care le-a suferit şi 
prin inechitatea sistemului judiciar 
care o obligă să dovedească culpa 
persoanei responsabile pentru a 
obţine despăgubirile civile solici-
tate [14, p. 442].

Fapta persoanei vătămate poate 
exclude integral sau parţial răspun-
derea civilă а autorului prejudiciu-
lui. Deşi această regulă n-a căpătat 
о consfinţire, de lege ferenda, cre-
dem că intenţia persoanei vătăma-
te duce la exonerarea totală de la 
răspundere civilă.

Potrivit articolului 1417 pct. 
(1) CC RM, prejudiciul cauzat din 
intenţia persoanei vătămate nu se 
repară. Astfel, pct. (2) prevede că 
dacă culpa gravă a persoanei vă-
tămate a contribuit la producerea 
prejudiciului sau la agravarea lui, 
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despăgubirea se reduce potrivit 
gradului de vinovăţie a persoanei 
vătămate. 

Pct. (3) din articolul citat sta-
bileşte că culpa gravă a persoanei 
vătămate nu constituie un temei de 
reducere a despăgubirii în cazurile 
prevăzute la art. 1405 şi nici în ca-
zurile în care prejudiciul a fost ca-
uzat unui minor care nu a împlinit 
vîrsta de 14 ani sau unei persoane 
lipsite de capacitate de exerciţiu 
[15]. 

 Conform acestui articol, au-
torul prejudiciului va fi eliberat 
integral sau parţial de răspundere 
în cazul în care persoana vătămată 
prin imprudenţa sa gravă а con-
tribuit la producerea sau sporirea 
prejudiciului. În legătură cu acest 
fapt, se pune întrebarea ce trebuie 
să înţelegem prin imprudenţă gra-
vă şi prin ce se deosebeşte aceasta 
de imprudenţa uşoară. S-a afirmat 
că problema în cauză trebuie so-
luţionată în fiecare caz în parte, 
reieşind din circumstanţele con-
crete ale cazului [12, p. 62]. Potri-
vit unei opinii, imprudenţa gravă 
a persoanei vătămate este ceea ce 
penaliştii numesc neîncredere, iar 
imprudenţa simplă este ceea ce în 
dreptul penal se numeşte neglijen-
ţă [14, p. 38-39].

Considerăm că aceasta nu este 
valabil şi pentru dreptul civil, de-
oarece acesta dispune de specificul 
său şi de aceea apare necesitatea de 
a elabora un concept propriu. În-
cercînd şă facem delimitarea din-
tre imprudenţa gravă şi cea uşoară, 
trebuie să folosim atît un criteriu 
obiectiv, adică să apelăm la îm-
prejurările concrete ale cazului ce 
depind de calităţile autorului, cît 
şi un criteriu subiectiv. Aplicînd 
aceste criterii, putem afirma că în 
cazul imprudenţei grave se încal-
că cerinţele obişnuite, elementare 
pe care nu le-ar fi încălcat nici cea 
mai mărginită persoană.

 În cazul imprudenţei uşoare, 
cauzarea prejudiciului ar putea fi 
evitată numai de către о persoană 
cu diligenţa cea mai înaltă. Re-
ieşind din conţinutul articolului 
1417 CC RM, tragem conclu-
zia că persoana vătămată poate fi 
lipsită integral de despăgubire în 
cazul în care, prin imprudenţa sa 
gravă, a contribuit la producerea 
prejudiciului. S-ar părea că aceas-
tă normă trebuie aplicată numai în 
ipoteza în care lipseşte vinovăţia 
autorului prejudiciului sau în ca-
zul în care răspunderea este anga-
jată fară vinovăţie. În primul caz 
autorul prejudiciului este exonerat 
de la răspundere, probînd nevino-
văţia sa potrivit art. 1417 CC RM, 
iar în al doilea caz legea art. 1417 
(pct. 2 şi pct. 3 CC RM) stabileşte 
temeiuri speciale de eliberare de 
răspundere a autorului prejudiciu-
lui. Aşa stînd lucrurile, credem că 
de lege ferenda, în ipoteza în care 
imprudenţa gravă a persoanei vă-
tămate a concurat cu fapta vino-
vată a autorului prejudiciului, nu 
trebuie să aibă loc о exonerare de 
răspundere, ci o reducere a repara-
ţiunii, în funcţie de partea contri-
butivă a părţilor, potrivit gradului 
de vinovăţie a fiecăruia.

Articolul 1417 CC RM nu con-
ţine prevederi speciale pentru ca-
zul în care persoana vătămată este 
minor care n-a împlinit 15 ani sau 
persoană incapabilă. Soluţionînd 
această problemă, trebuie să reie-
şim din normele generale ale răs-
punderii civile. Aceasta înseamnă 
că atunci cînd persoana este lipsi-
tă de capacitate delictuală (minorii 
sub 15 ani şi persoanele incapabi-
le), fapta lor nu poate fi săvîrşi-
tă cu intenţie sau din inprudenţă 
gravă, căci vinovăţia, pentru a fi 
imputabilă, presupune discernă-
mînt, iar minorul sau incapabilul 
este lipsit de capacitate delictuală 
fiindcă nu are discernămînt. ei nu 

pot fi consideraţi vinovaţi atunci 
cînd, prin acţiunile lor, au contri-
buit la producerea prejudiciului 
sau la reparaгеа lui.

 Considerăm că fapta obiectiv 
ilicită a persoanei vătămate fară 
discernămînt trebuie să constituie 
temei pentru reducerea despăgubi-
rii. Pentru aceasta este necesar ca 
din comportarea persoanei lipsite 
de discernămînt să rezulte obiec-
tiv că dacă nu ar fi fost incapabilă, 
ea ar fi fost considerată vinovată.

Printre elementele răspunderii 
civile delictuale figurează şi cul-
pa autorului acţiunii sau inacţiu-
nii ilicite. Spre deosebire însă de 
celelalte elemente ale răspunderii 
civile (fapta ilicită cauzatoare de 
prejudiciu, prejudiciul şi raportul 
de cauzalitate dintre fapta ilicită şi 
prejudiciul creat) [16, p. 447], care 
au caracter obiectiv, culpa este un 
element subiectiv.

Culpa este una dintre condiţiile 
răspunderii civile, şi anume con-
diţia subiectivă a acesteia; ea nu 
poate fi confundată nici cu fapta 
ilicită sau cu prejudiciul, nici cu 
raportul de cauzalitate dintre ele.

Culpa constă în atitudinea psi-
hică a autorului faptei păgubitoare 
faţă de actiunea sau inacţiunea sa 
şi urmările respective. Prin cu-
noaşterea semnificaţiei sociale a 
acestei acţiuni sau inacţiuni, culpa 
presupune o atitudine negativă a 
autorului faptei ilicite faţă de inte-
resele societăţii [17, p. 81].

În dreptul civil, condiţia su-
biectivă a răspunderii este desem-
nată prin termenul «culpă». este 
necesar de evidenţiat faptul că în 
teoria generală a dreptului, dreptul 
penal, dreptul administrativ, drep-
tul muncii, prin culpă se înţelege 
săvîrşirea unei fapte ilicite fără in-
tenţie, adică prin imprudenţă sau 
neglijenţă. În toate aceste ramuri 
de drept, latura subiectivă a răs-
punderii juridice este exprimată 
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prin termenul generic de «vino-
văţie», noţiune care desenmează, 
deopotrivă, intenţia şi culpa pro-
priu-zisă.

Avînd în vedere faptul că ter-
menul de culpă nu poate cuprinde 
în conţinutul său toate formele 
condiţiei subiective a răspunderii 
civile, în literatura de specialitate 
s-a propus înlocuirea lui cu terme-
nul de «greşeală». În legatură cu 
aceasta, în dreptul european s-au 
conturat două concepţii. Astfel, 
în dreptul francez, marea majori-
tate a autorilor confundă noţiunea 
de culpă cu noţiunea de ilicit. În 
această concepţie, ilicitul şi impu-
tabilitatea constituie două elemen-
te ale greşelii. Din această cauză, 
greseala sau culpa are definiţia 
ca fiind încălcarea unei obligaţii 
preexistente, prin care se aduce 
atingere unui drept. Culpa poate 
fi comisivă sau omisivă. Confuzia 
dintre cele două noţiuni este evi-
dentă [18, p. 603-606].

În legislaţia germană şi în Co-
dul civil elveţian [19] fapta ilicită 
şi greşeala sau culpa sînt doua ele-
mente distincte şi inconfundabile, 
condiţii ale răspunderii civile.

Greşeala sau culpa pot fi de 
două feluri: culpa intenţionată sau 
dolul; culpa neintenţionată sau 
culpa propriu-zisă.

legislaţia civilă nu defineşte 
diferitele forme ale culpei. Din 
acestă cauză se recurge la dispozi-
ţiile Codului penal. Art. 8 şi 9 din 
Codul penal al Republicii Moldo-
va prevăd că vinovăţia îmbracă 
două forme: intenţia şi impruden-
ţa. intenţia are loc atunci cînd per-
soana care a săvîrşit infracţiunea 
îşi dădea seama de caracterul so-
cial-periculos al acţiunii sau in-
acţiunii sale, a prevăzut urmările 
ei social-periculoase, şi le-a dorit 
sau admitea în mod conştient sur-
venirea acestor urmări.

imprudenţa are loc atunci cînd 

persoana care a săvîrsit-o a prevă-
zut posibilitatea survenirii urmări-
lor social-periculoase ale acţiunii 
sau inacţiunii sale, dar considera 
în mod uşuratic că ele vor putea 
fi evitate sau n-a prevăzut posibi-
litatea survenirii unor asemenea 
urmări, deşi trebuia şi putea să le 
prevadă [20].

Dolul direct şi dolul indirect 
alcătuiesc ceea ce numim «culpa 
intenţionată». iniprudenţa şi ne-
glijenţa alcătuiesc «culpa neinten-
ţionată».

Distincţia dintre formele cul-
pei, de regulă, nu prezintă interes 
practic, deoarece răspunderea ci-
vilă are la bază principiul repară-
rii integrale a pagubei. De aceea, 
o persoană care a cauzat alteia o 
pagubă este obligată să o repare 
în întregime, indiferent că a acţi-
onat cu intenţie sau fără intenţie. 
Cuantumul reparaţiei depinde de 
întinderea pagubei, şi nu de forma 
culpei. Şi totuşi, uneori distincţia 
dintre diferitele forme ale greşe-
lii sau culpei prezintă importanţă. 
Astfel, în cazul în care prejudiciul 
a fost cauzat prin fapta a două sau 
mai multor persoane, deşi răspund 
solidar faţă de victimă, în raportu-
rile dintre ele, cota-parte de con-
tribuţie a fiecăruia se stabileşte 
proporţional cu forma şi gravita-
tea culpei. Dreptul roman a făcut 
distincţie între culpa gravă (culpa 
lata), culpa uşoară (culpa levis) şi 
culpa foarte uşoară (culpa levissi-
ma) [21, p. 141]. Culpa gravă este 
aceea de care nu s-ar face vinovat 
nici omul cel mai mărginit. Culpa 
uşoară e imprudenţa sau neglijenţa 
pe care nu ar fi săvîrșit-o „un bun 
părinte de familie”, adică un om 
cu cea mai înaltă diligenţă.

Această clasificare a culpei nu 
a fost preluată de redactorii Codu-
lui civil francez şi nici de redacto-
rii Codului civil român. De aceea, 
în dreptul civil român se consideră 

că gradul culpei nu are nici o im-
portanţă practică, atunci cînd le-
gea nu prevede altfel. Din moment 
ce există culpa, alături de celelalte 
condiţii ale răspunderii civile, se 
naşte obligaţia de reparare inte-
grală a prejudiciului, indiferent de 
gravitatea culpei [22, p. 125-126]. 
Distincţia dintre gradele culpei 
prezintă totuşi utilitate în careva 
situaţii: clauzele de ne-răspundere 
pot fi admise în materie extracon-
tractuală numai în ceea ce priveşte 
culpa uşoară şi foarte usoară; în 
cazul culpei comune a autorului 
faptei ilicite şi a victimei, repa-
raţia la care are dreptul victima 
va fi readusă în relaţie directă cu 
gradul culpei celor două părţi; în 
cazul răspunderii pentru prejudici-
ile cauzate terţilor la sol de către 
aeronavele aflate în zbor, simpla 
culpă a victimei nu are efect exo-
nerator; moştenitorul – de admi-
nistrarea moştenirii, decît pentru 
greşeli grave; pagubele provocate 
de către asigurat cu intenţie, prin 
comiterea unor fapte grave, nu pot 
fi acoperite printr-o asigurare fa-
cultativă de raspundere civilă.

Problema stabilirii culpei apare 
ca simplă sau dificilă în funcţie de 
forma pe care o îmbracă. În cazul 
culpei neintenţionate – dolul direct 
sau indirect – nu apar nici un fel de 
dificultăţi; avînd configuraţia unui 
element pur subiectiv, pentru sta-
bilirea intenţiei nu este nevoie de 
un criteriu exterior; autorul faptei 
prevede urmările conduitei sale 
păgubitoare şi doreşte sau acceptă 
producerea acestora.

Altfel este pusă problema sta-
bilirii culpei intenţionate, adică a 
imprudenţei şi neglijenţei. În am-
bele cazuri intervin anumite «de-
ficienţe» în cadrul factorului inte-
lectiv: la imprudenţă, faptuitorul 
crede uşuratic că urmările nu se 
vor produce; la neglijenţă, făptu-
itorul nu prevede urmările condu-
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itei sale, deşi trebuia şi putea să le 
prevadă. În cazul neglijenţei, ele-
mentul volitiv lipseşte.

Stabilirea culpei este necesar 
să fie făcută în funcţie de conduita 
unui model uman abstract, cu lua-
rea în consideraţie a condiţiilor şi 
circumstanţelor externe cu care a 
fost savîrşită fapta ilicită şi preju-
diciul [23, p. 223].

De cele expuse mai sus s-a ţi-
nut cont la crearea noului Cod ci-
vil al Republicii Moldova, în care 
s-a concretizat valoarea culpei la 
stabilirea răspunderii civile (art. 
603); considerăm că era necesar 
să se concretize şi definiţiile for-
melor de vinovăţie şi culpă.

În concluzie am putea accen-
tua că:

1. Pentru angajarea răspunde-
rii civile pentru fapta proprie este 
necesar ca autorul faptei să aibă 
discenămînt, să existe prejudiciul, 
să existe vinovăţia autorului şi ra-
portul de cauzalitate dintre preju-
diciul cauzat şi fapta ilicită.

2. Răspunderea civilă delictua-
lă pentru fapta proprie are ca scop 
repunerea patrimoniului persoanei 
prejudiciate în situaţia anterioară, 
prin înlăturarea tuturor consecin-
ţelor dăunătoare ale faptei ilicite. 
Un moment important la angaja-
rea răspunderii civile delictuale 
pentru fapta proprie este stabilirea 
caracterului ilicit al acţiunilor per-
soanei vinovate.

3. Pentru aplicarea răspunderii 
juridice civile sînt necesare stabi-
lirea existenţei tuturor celor patru 
condiţii specifice acesteia. Pentru 
a putea fi aplicată, victima trebu-
ie să aducă dovezi care confirmă 
condiţiile necesare. Dovezile se 
fac prin orice mijloace de probă 
prevăzute de lege, inclusiv proba 
cu martori.

4. În dreptul civil, condiţia su-
biectivă a răspunderii este desem-
nată prin termenul «culpă». este 

necesar de evidenţiat faptul că în 
teoria generală a dreptului – drep-
tul penal, dreptul administrativ, 
dreptul muncii – prin culpă se în-
ţelege săvîrşirea unei fapte ilicite 
fără intenţie, adică prin impruden-
ţă sau neglijenţă. În toate aceste 
ramuri de drept, latura subiectivă 
a răspunderii juridice este expri-
mată prin termenul generic de «vi-
novăţie», noţiune care desemnea-
ză, deopotrivă, intenţia şi culpa 
propriu-zisă.

5. Avînd în vedere faptul că ter-
menul de culpă nu poate cuprinde 
în conţinutul său toate formele 
condiţiei subiective a răspunderii 
civile, în literatura de specialitate 
s-a propus înlocuirea lui cu terme-
nul de «greșeală».

Recenzent:
E. COJOCARI,

 doctor habilitat în drept, 
profesor universitar
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1. Competenţa 
Condiţia ce implică cerinţe faţă 

de competenţe la emiterea unui act 
administrativ este foarte impor-
tantă, deoarece determină în mod 
direct legalitatea actului.

Competenţa presupune un an-
samblu de drepturi şi obligaţii ale 
administraţiei publice, pentru a 
căror realizare emite acte admi-
nistrative cu caracter normativ sau 
individual [2, p. 223].

Într-o altă viziune, competen-
ţa administrativă este formată din 
ansamblul atribuţiilor ce revin 
unei autorităţi, unui compartiment 
funcţional sau unei persoane (func-
ţionar de stat) şi limitele exerciţiu-
lui lor. Ca element component al 
competenţei, atribuţia constă din 
prerogativele ce revin unui organ, 
compartiment funcţional sau func-
ţionar public, în temeiul unui act 
normativ [12, p. 16].

Competenţa unei autorităţi 
administrative este stabilită prin 

lege, prin urmare ea nu poate fi 
transmisă unei alte autorităţi publi-
ce decît tot prin lege [11, p. 287], 
ea este obligatorie, în sensul că nu 
se poate renunţa la exercitarea ei, 
şi are caracter permanent, chiar 
dacă titularii unor funcţii sînt aleşi 
pentru un mandat determinat (con-
siliul local şi primarul sînt autori-
tăţi administrative ce funcţionea-
ză permanent, chiar dacă titularii 
funcţiilor de consilieri, respectiv 
persoana care a fost aleasă primar 
se schimbă). 

În studiile de specialitate se 
atestă trei tipuri de competenţă: 

a) Competenţa materială (ra-
tione materiae), care se referă la 
domeniul în care autoritatea publi-
că îşi exercită atribuţiile conferite 
prin lege (de ex.: Ministerul finan-
ţelor publice – finanţe publice, im-
pozite, taxe; consiliul local – taxe 
locale, drumurile din oraş etc.). 

Competenţa materială poate fi 
de două tipuri: generală (adică în 

toate domeniile, de ex.: compe-
tenţa guvernululi) şi specială sau 
numai în anumite domenii, cum ar 
fi competenţa ministerelor. Nici o 
autoritate cu competenţe speciale 
într-un anumit domeniu nu va pu-
tea emite un act administrativ cu 
acţiune generală asupra tuturor 
domeniilor. De asemenea, nici o 
autoritate cu competenţă specială 
într-un domeniu nu va putea emite 
acte administrative din alt dome-
niu de activitate [3, p. 240].

b) Competenţa teritorială 
(ratione loci), care defineşte cîm-
pul geografic al acţiunii adminis-
trative al unei autorităţi publice: 
ansamblul teritoriului naţional – 
competenţă naţională, sau numai 
teritoriul unui sat, oraş sau raion 
– competenţă locală. Astfel, gu-
vernul are competenţă naţională, 
consiliul raional – competenţă 
raională (ce este inclusă în sfera 
mai largă a competenţei locale, în 
sensul de alternativă la competen-

REFLECŢII  ASUPRA  UNOR  CONDIŢII  DE  VALABILITATE 
A  ACTULUI  ADMINISTRATIV

Mihai DIACONU, 
doctorand

SUMMARY
An administrative act to be valid must satisfy four conditions: 
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in this scientific approach we propose to study the first two conditions in order to highlight peculiarities and significance, 
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Pentru ca un act administrativ să fie valabil, trebuie să fie îndeplinite patru condiţii: 
(1) să fie emis de autoritatea competentă şi în limitele competenţei sale; 
(2) să fie emis în forma şi cu respectarea procedurii prevăzute de lege; 
(3) să fie conform cu Constituţia, legile şi actele normative în vigoare; 
(4) să fie conform cu interesul public urmărit de lege. 
În prezentul demers ştiinţific ne propunem să studiem primele două condiţii, pentru a le evidenţia particulariăţile şi sem-

nificaţia, rezervîndu-ne dreptul de a continua subiectul într-o altă publicaţie.
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ţa naţională), iar consiliul local – 
competenţă locală. 

Competenţa teritorială are o 
mare însemnătate şi se impune 
doar pentru autorităţile locale, 
deoarece autorităţile centrale au 
toată competenţa teritorială, adică 
actele lor sînt valabile pe întreg te-
ritoriul ţării.

Competenţa teritorială limitea-
ză autorităţile locale de a emite 
acte cu o valabilitate doar în teri-
toriul unităţii administrativ-terito-
riale respective. Actele acestor au-
torităţi nu pot avea efecte juridice 
pe teritoriul altei unităţi adminis-
trativ-teritoriale, nu pot fi obliga-
torii pentru subiecţii de drept ai 
altor unităţi [2, p. 223].

c) Competenţa temporală 
(ratione temporis) aparţine autori-
tăţii publice care este investită cu 
puterea de a emite un act adminis-
trativ sau de a efectua o operaţiune 
materială la momentul în care ac-
tul este emis sau operaţiunea este 
efectuată [10, p. 183].

Precizarea este necesară, întru-
cît autoritatea publică s-ar putea 
să aibă competenţa de a emite ac-
tul administrativ în cauză, dar nu 
la momentul în care acesta este 
emis (prin moment înţelegîndu-
se ziua emiterii sau alte unităţi de 
măsurare a timpului, dacă se poate 
stabili cu certitudine cînd a încetat 
competenţa de emitere a actului 
administrativ). 

Prin urmare, actul administrativ 
poate fi emis prematur de o autori-
tate încă neinvestită legal cu atri-
buţii de putere publică în domeniul 
respectiv sau, dimpotrivă, tardiv, 
de o autoritate ce nu mai are com-
petenţa de a-l emite. Astfel, fostul 
primar nu mai poate oficia căsăto-
rii la ora 12.00, dacă noul primar 

ales în funcţie a fost validat la ora 
10.00 a aceleiaşi zile. Dacă actul 
prin care competenţa temporală 
încetează este un act normativ, se 
ia în calcul data publicării lui sau 
aducerii la cunoştinţă publică, pe 
cînd în cazul actului individual se 
va lua în consideraţie data sau mo-
mentul comunicării lui. 

În contextul competenţei tem-
porale trebuie discutată şi teoria 
funcţionarului de fapt. Astfel, 
se pune întrebarea: Ce efecte are 
actul administrativ sau operaţiu-
nea administrativă realizată de un 
funcţionar care nu mai are compe-
tenţă legală de a le realiza sau încă 
nu are această competenţă, însă 
aparent, din perspectiva persoa-
nelor care vin în contact cu acest 
funcţionar, el este competent să 
emită actul sau să efectueze opera-
ţiunea? exemplul cel mai elocvent 
rămîne cel de mai sus, cu primarul 
al cărui mandat a încetat şi care 
oficiază în continuare căsătorii. 
Ce se întîmplă cu aceste căsătorii? 
Sînt ele valabil încheiate? 

Doctrina dreptului administra-
tiv consideră, pe bună dreptate, 
că teoria funcţionarului de fapt, 
atunci cînd există aparenţa lega-
lităţii activităţii acestuia, corobo-
rată cu aceea a aparenţei în drept, 
acceptată din motive de securitate 
juridică, sînt suficiente pentru a 
considera actul administrativ sau 
operaţiunea administrativă ca fi-
ind legală şi a evita repunerea în 
discuţie a situaţiei juridice ce face 
obiectul actului sau operaţiunii şi, 
implicit, obligarea persoanei în 
cauză de a parcurge procedura ad-
ministrativă din nou [10, p. 183]. 
Considerarea ca legală a operaţiu-
nii sau a actului administrativ are 
ca scop, prin urmare, doar proteja-

rea celor administraţi, şi nu antre-
nează exonerarea de răspundere a 
funcţionarului public care nu poa-
te dovedi că a fost în eroare atunci 
cînd a emis actul sau a efectuat 
operaţiunea. 

Tot în categoria exemplelor 
privind funcţionarii de fapt se în-
cadrează situaţia funcţionarului 
public căruia îi este anulat prin 
hotărîre judecătorească, cu efecte 
retroactive, actul de numire în fuc-
ţia publică: actele administrative 
emise sau operaţiunile administra-
tive efectuate de acesta în perioada 
dintre numire şi anularea numirii 
sînt considerate valide, în virtu-
tea teoriei funcţionarului de fapt, 
chiar dacă efectul anulării actului 
de numire ar fi acela că, teoretic, 
persoana în cauză nu a fost nicio-
dată funcţionar public [4, p. 5]. 

Necesitatea asigurării coeren-
ţei activităţii administrative ata-
şează regulilor de competenţă un 
caracter de ordine publică. Aceas-
ta înseamnă că, în cadrul unui li-
tigiu de contencios administrativ, 
oricare dintre părţi şi chiar instan-
ţa de contencios administrativ din 
oficiu poate ridica, în orice mo-
ment al procesului, excepţia de 
necompetenţă a autorităţii publice 
pîrîte, motiv de nulitate absolută a 
actului administrativ atacat. 

ilegalitatea datorată necompe-
tenţei nu poate fi acoperită prin 
confirmare, prin urmare autorita-
tea administraţiei publice care era, 
de fapt, competentă să emită actul 
nu şi-l poate însuşi şi să considere 
că este emis cu respectarea com-
petenţei. Singura soluţie este emi-
terea unui nou act, avînd acelaşi 
conţinut cu cel anterior, de această 
dată de către autoritatea compe-
tentă, act care va produce efecte 



36 APRilie  2012

juridice din momentul emiterii [6, 
p. 232].

În toate cazurile de nerespecta-
re a cerinţelor faţă de competenţe 
este vorba despre fenomene, cum 
ar fi abuzul de putere sau abuzul 
de serviciu, excesul de putere sau 
depăşirea atribuţiilor de serviciu, 
fapte ce nu trebuie admise şi care 
se sancţionează de legea penală 
[2, p. 223].

Totodată, uneori titularul com-
petenţei este în imposibilitate de a 
o realiza, iar continuitatea realiză-
rii acesteia este necesară. În aceste 
cazuri, legea prevede posibilitatea 
delegării competenţei. Delegarea 
constă în desemnarea unei alte 
persoane pentru a exercita anumi-
te competenţe ce-i revin titularului 
de competenţă [3, p. 241]. Obiec-
tul delegării de competenţă îl con-
stituie însărcinarea unei autorităţi 
publice subordonate de a acţiona 
în numele autorităţii legal com-
petente, în anumite cazuri deter-
minate. Delegarea poate interveni 
şi în interiorul autorităţii publice, 
între funcţionarii publici. 

imperativul concilierii necesi-
tăţii de a respecta strict regulile de 
competenţă cu necesitatea practică 
de a construi sisteme de gestionare 
eficientă a problematicii comple-
xei cu care se confruntă adminis-
traţia publică a dus la acceptarea 
în doctrină a unor reguli mai pu-
ţin restrictive, la formularea unui 
compromis [10, p. 183].

În primul rînd, o condiţie esen-
ţială a delegării este ca ea să fie 
autorizată prin lege (în sens larg, 
ce cuprinde şi actele normative de 
rang inferior legii). În al doilea 
rînd, actul administrativ de de-
legare trebuie să precizeze exact 
întinderea delegării, nefiind ad-

misibilă delegarea tuturor atribuţi-
ilor autorităţii publice, şi titularul 
delegării (autoritatea publică de-
legatară). 

există două tipuri de delegare 
[4, p. 6]: 

1. Delegarea de putere publică 
(de atribuţii), care presupune ca 
autoritatea delegantă să renunţe 
temporar (pînă la revocarea ex-
presă a delegării) la atribuţia de 
putere publică într-un anumit do-
meniu, prin urmare aceasta pierde 
posibilitatea de a decide în acel 
domeniu. 

Delegarea de putere publică 
vizează titularul unei funcţii, nu o 
persoană determinată, prin urma-
re delegarea rămîne valabilă chiar 
dacă titularul funcţiei publice este 
schimbat. ea trebuie realizată în-
totdeauna în formă scrisă. De ase-
menea, autoritatea publică delega-
tară nu poate subdelega atribuţiile 
de putere publică (competenţa), ci 
doar dreptul de semnătură. 

Sîntem în prezenţa delegării de 
atribuţii în cazul viceprimarilor, 
cărora le sînt delegate obligatoriu 
unele atribuţii prevăzute de lege în 
sarcina primarului, iar altele pot fi 
delegate de primar.

2. Delegarea de semnătură per-
mite delegarea semnăturii titula-
rului unei funcţii publice către un 
colaborator sau subordonat – nu se 
delegă atribuţiile, ci doar semnă-
tura, prin urmare titularul funcţiei 
publice sau a demnităţii publice 
păstrează competenţa şi răspunde-
rea în domeniul vizat. (Spre exem-
plu, viceprimarii nu pot să delege 
la rîndul lor atribuţiile pe care li 
le-a delegat primarul). 

Sîntem în prezenţa unei mă-
suri interne, de organizare optimă 
a serviciului public, aplicabilă în 

practică atunci cînd legea nu pre-
vede posibilitatea delegării de atri-
buţii. Prin delegarea semnăturii se 
vizează o persoană determinată, în 
consecinţă pierderea funcţiei pu-
blice antrenează încetarea delegă-
rii. la fel se întîmplă şi în cazul în 
care delegantul îşi pierde funcţia. 

Dat fiind faptul că delegatarul 
acţionează în numele delegantu-
lui, este interzisă subdelegarea 
semnăturii. 

(2) Forma şi procedura
Pentru început ne vom referi la 

procedura administrativă necon-
tencioasă, care desemnează proce-
dura urmată de autorităţile admi-
nistraţiei publice atunci cînd emit 
acte administrative sau eliberează 
certificate, avize, aprobări etc. în 
absenţa unui litigiu [10, p. 187].

există forme procedurale ante-
rioare emiterii actului administra-
tiv – avizul (facultativ, consultativ 
şi conform), acordul (prealabil, 
concomitent sau posterior), pro-
puneri, rapoarte, certificate etc.; 
forme procedurale concomitente 
emiterii actului – cvorum, majo-
ritate, motivarea şi semnarea sau 
contrasemnarea, şi forme proce-
durale posterioare emiterii actului 
– comunicarea, publicarea, apro-
barea şi confirmarea [4, p. 6].

Prin intermediul acestor forme 
procedurale, autorităţile adminis-
traţiei publice antrenează şi alte 
autorităţi publice în procesul de-
cizional, în vederea fundamentării 
deciziilor din punctul de vedere al 
legalităţii şi oportunităţii. 

În acest sens, în ultimul timp, 
au o importanţă tot mai mare pro-
cedurile de consultare a celor ad-
ministraţi în procesul de luare a 
deciziei administrative. Deşi dis-
pune de o putere de decizie unila-
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terală, administraţia publică tinde 
tot mai mult, fie forţată de legi, 
fie din proprie iniţiativă, să ţină 
seama de părerea celor vizaţi prin 
actul administrativ. O decizie ast-
fel adoptată are avantajul de a fi 
susceptibilă de o aplicare mai faci-
lă şi de o adeziune mai rapidă din 
partea celor vizaţi decît decizia lu-
ată fără consultare, considerată de 
multe ori abuzivă şi fără sens. 

În acelaşi timp, o administra-
ţie modernă nu poate funcţiona la 
standarde de calitate ridicate fără 
respectarea principiului transpa-
renţei, conform căruia deciziile 
administraţiei publice trebuie lua-
te în aşa fel încît toate persoanele 
interesate să le cunoască încă din 
faza de proiect, iar procedura de 
emitere şi de executare a deciziei 
administrative să fie deschisă, co-
erentă şi corectă, uşor de urmărit 
de public. 

În planul contenciosului admi-
nistrativ, distincţia dintre actele 
administrative şi formele proce-
durale prevăzute de lege pentru 
emiterea actului administrativ 
constă în aceea că doar actul ad-
ministrativ, adică actul final poate 
fi contestat direct pe calea unei ac-
ţiuni directe în contenciosul admi-
nistrativ, nu şi avizele, acordurile, 
propunerile, referatele, aprobările 
etc. Atunci cînd analizează lega-
litatea actului administrativ, in-
stanţa de contencios administrativ 
se va pronunţa însă şi asupra for-
melor procedurale (numite şi acte 
interne), întrucît, de multe ori, ile-
galitatea actului administrativ este 
rezultatul evident al ilegalităţii 
unei forme procedurale care a stat 
la baza emiterii lui. 

Unele dintre aceste forme sînt 
instituite de lege pentru garantarea 

drepturilor celor administraţi sau 
pentru informarea autorităţilor pu-
blice şi pot atrage anularea actului 
– nulitatea relativă sau nulitatea 
absolută a acestuia, care trebuie 
doar constatată de instanţă. Alte 
forme nu atrag, însă, nulitatea ac-
tului (procedurile facultative). 

Forma scrisă. Actele admi-
nistrative trebuie emise în formă 
scrisă, atît pentru a asigura o con-
diţie de valabilitate, cît şi pentru 
a facilita dovada existenţei lor. Cu 
toate acestea, şi un act administra-
tiv verbal poate fi considerat valid, 
dacă este dovedită existenţa lui, 
însă în practica administrativă ac-
tuală tot mai rar sînt întîlnite astfel 
de acte.

În acest sens, argumentăm cu 
dispoziţiile din legea cu privire la 
petiţionare [7], care în art. 14 alin. 
(1) prevede că: „Rezultatul exami-
nării petiţiei se aduce la cunoştinţă 
petiţionarului în scris sau în formă 
electronică, iar cu consimţămîntul 
lui – oral”. 

Cel mai frecvent, sancţiunea 
lipsei formei scrise la emiterea 
unui act administrativ este nulita-
tea relativă a actului administrativ, 
pe cînd lipsa formei scrise, atunci 
cînd legea o prevede în mod ex-
pres, presupune inexistenţa actu-
lui administrativ. 

Forma scrisă nu este suficien-
tă pentru a fi în prezenţa unui act 
administrativ, dacă nu este dublată 
de manifestarea de voinţă a auto-
rităţii publice făcută în scopul de 
a produce efecte juridice. În acest 
sens, înscrisurile prin care se atestă 
anumite fapte juridice sau drepturi 
nu sînt acte administrative, ci doar 
operaţiuni administrative – certi-
ficatele de stare civilă, încheierile 
de autentificare ale notarilor etc. 

ele nu adaugă efecte juridice noi 
raportului juridic născut prin vo-
inţa liber declarată a părţilor sau 
prin faptul administrativ al naşte-
rii sau decesului, ci doar constată 
acest aspect [5, p. 92; 11, p. 299; 
1, p. 47].

a) Formalităţi procedurale 
anterioare emiterii actului admi-
nistrativ. Din cadrul acestora fac 
parte: consultarea facultativă şi 
cea obligatorie. 

Consultarea facultativă (avizul 
facultativ) presupune libertatea 
de decizie a autorităţii publice, în 
condiţiile în care există posibilita-
tea solicitării unei opinii altei au-
torităţi publice, instituţii publice, 
unui funcţionar public sau unei 
persoane fizice sau juridice priva-
te. Rămîne, aşadar, la latitudinea 
autorităţii publice să solicite sau nu 
avizul, iar dacă l-a solicitat, poate 
ţine sau nu seama de conţinutul lui 
la emiterea actului administrativ. 
Autoritatea publică emitentă poa-
te modifica şi după consultare pro-
iectul, fără a fi obligată să recurgă 
la o altă consultare. 

Consultarea obligatorie (avizul 
consultativ). În acest caz, autorita-
tea publică emitentă este obligată 
prin lege să solicite opinia unei 
alte autorităţi sau publicului, însă 
nu trebuie să se conformeze acelei 
opinii atunci cînd emite actul ad-
ministrativ. Actul final trebuie să 
corespundă proiectului supus con-
sultării, orice modificare a proiec-
tului antrenînd obligativitatea unei 
noi consultări. 

Potrivit legii privind actele 
normative ale Guvernului şi ale 
altor autorităţi ale administraţi-
ei publice centrale şi locale [8], 
proiectul de act normativ, înainte 
de a fi prezentat spre aprobare or-
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ganului competent, se avizează în 
mod obligatoriu de autorităţile şi 
instituţiile implicate direct în so-
luţionarea problemelor incluse în 
proiect, de alte autorităţi şi insti-
tuţii interesate, de autorităţile în 
a căror sarcină este pusă avizarea 
obligatorie, precum şi se consultă 
public (art. 38 alin. 1).

După ce este avizat în condiţiile 
art. 38 alin. (1) şi consultat public 
conform art. 38 alin. (4), proiec-
tul de act normativ se avizează în 
mod obligatoriu, pînă la prezenta-
rea spre examinare guvernului, de 
către Ministerul Justiţiei.

Astfel, Ministerul Justitiei avi-
zează proiectele de acte normative 
exclusiv din punctul de vedere al 
legalităţii, încheind succesiunea 
operaţiunilor din etapa de aviza-
re. În acest caz sîntem în prezenţa 
unui aviz consultativ, obligatoriu 
de solicitat, dar care nu condiţio-
nează conţinutul actului final.

Proceduri consultative im-
puse de imperativul asigurării 
transparenţei decizionale în ad-
ministraţia publică 

legea privind transparenţa în 
procesul decizional [9] stabileşte 
regulile procedurale minimale apli-
cabile pentru asigurarea transparen-
ţei decizionale în cadrul autorităţi-
lor administraţiei publice centrale 
şi calei locale, alese sau numite, 
precum şi al altor instituţii publice, 
în raporturile stabilite între ele cu 
cetăţenii şi cu asociaţiile legal con-
stituite ale acestora. Prin această re-
glementare s-a încercat apropierea 
societăţii civile de activitatea deci-
zională a administraţiei publice. 

Procedurile de asigurare a 
transparenţei decizionale în acti-
vitatea autorităţilor publice au la 
bază anumite principii, cum ar fi: 

a) informarea în prealabil, din 
oficiu, a persoanelor asupra pro-
blemelor de interes public care ur-
mează să fie dezbătute de autorită-
ţile administraţiei publice centrale 
şi celei locale, precum şi asupra 
proiectelor de acte normative; 

b) consultarea cetăţenilor şi 
a asociaţiilor legal constituite, la 
iniţiativa autorităţilor publice, în 
procesul de elaborare a proiectelor 
de acte normative; 

c) participarea activă a cetăţe-
nilor la luarea deciziilor adminis-
trative şi în procesul de elaborare 
a proiectelor de acte normative, cu 
respectarea următoarelor reguli: 
şedinţele autorităţilor şi instituţi-
ilor publice care fac obiectul le-
gii sînt publice; dezbaterile vor fi 
consemnate şi făcute publice; mi-
nutele acestor şedinţe vor fi înre-
gistrate, arhivate şi făcute publice 
[4, p. 8-9]. 

legea privind transparenţa în 
procesul decizional prevede în art. 
5 că transparenţa în procesul deci-
zional se bazează pe următoarele 
principii: a) informarea, în modul 
stabilit, a cetăţenilor, a asociaţii-
lor constituite în corespundere cu 
legea, a altor părţi interesate des-
pre iniţierea elaborării deciziilor 
şi despre consultarea publică pe 
marginea proiectelor de decizii re-
spective; b) asigurarea de posibi-
lităţi egale pentru participarea ce-
tăţenilor, asociaţiilor constituite în 
corespundere cu legea, altor părţi 
interesate la procesul decizional. 

Respectiv, autorităţile publice 
sînt obligate (potrivit art. 7), după 
caz, să întreprindă măsurile nece-
sare pentru asigurarea posibilităţi-
lor de participare a cetăţenilor şi 
a altor părţi interesate la procesul 
decizional, inclusiv prin:

diseminarea informaţiei re-a) 
feritoare la programele (planurile) 
anuale de activitate, prin plasarea 
acestora pe pagina web oficială a 
autorităţii publice, prin afişarea 
lor la sediul acesteia într-un spaţiu 
accesibil publicului şi/sau prin di-
fuzarea lor în mass-media centrală 
sau locală, după caz;

informarea, în modul stabi-b) 
lit, asupra organizării procesului 
decizional;

instituţionalizarea mecanis-c) 
melor de cooperare şi de partene-
riat cu societatea;

recepţionarea şi examinarea d) 
recomandărilor cetăţenilor, asoci-
aţiilor constituite în corespundere 
cu legea, ale altor părţi interesate 
în scopul utilizării lor la elabora-
rea proiectelor de decizii;

consultarea opiniei tuturor e) 
părţilor interesate de examinarea 
proiectelor de decizii, conform 
prezentei legi.

etapele principale ale asigură-
rii transparenţei procesului de ela-
borare a deciziilor sînt: 

a) informarea publicului referi-
tor la iniţierea elaborării deciziei; 

b) punerea la dispoziţia părţilor 
interesate a proiectului de decizie 
şi a materialelor aferente acestuia; 

c) consultarea cetăţenilor şi a 
altor părţi interesate; 

d) examinarea recomandărilor 
cetăţenilor şi a altor părţi interesa-
te în procesul de elaborare a pro-
iectelor de decizii; 

e) informarea publicului referi-
tor la deciziile adoptate.

la iniţierea procesului de elabo-
rare a deciziei, autoritatea publică 
plasează, cu cel puţin 15 zile lucră-
toare pînă la examinarea deciziei, 
anunţul respectiv pe pagina web 
oficială, îl va expedia prin inter-
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mediul poştei electronice părţilor 
interesate, îl va afişa la sediul său 
într-un spaţiu accesibil publicului 
şi/sau îl va difuza în mass-media 
centrală sau locală, după caz.

Anunţul referitor la iniţierea 
elaborării deciziei va conţine, în 
mod obligatoriu:

a) argumentarea necesităţii de 
a adopta decizia;

b) termenul-limită, locul şi 
modalitatea în care cetăţenii, aso-
ciaţiile constituite în corespundere 
cu legea, alte părţi interesate pot 
avea acces la proiectul de decizie 
şi pot prezenta sau expedia reco-
mandări;

c) datele de contact ale persoa-
nelor responsabile de recepţiona-
rea şi examinarea recomandărilor.

Consultarea cetăţenilor şi a altor 
părţi interesate se asigură de către 
autoritatea publică responsabilă de 
elaborarea proiectului de decizie 
prin următoarele modalităţi: dezba-
teri publice, audieri publice, sondaj 
de opinie, referendum, solicitarea 
opiniilor experţilor în domeniu, 
crearea grupurilor de lucru perma-
nente sau ad-hoc cu participarea re-
prezentanţilor societăţii civile.

Recomandările cetăţenilor şi 
ale altor părţi interesate sînt re-
cepţionate de către autoritatea pu-
blică responsabilă de elaborarea 
proiectului de decizie, după cum 
urmează:

a) recomandările în formele 
verbală şi scrisă, prezentate în ca-
drul consultărilor vor fi reflectate 
în procesele-verbale ale şedinţelor 
respective, perfectate în modul 
stabilit;

b) recomandările în formă scri-
să, primite în mod individual, vor 
fi înregistrate conform legislaţiei.

Termenul de prezentare a reco-

mandărilor asupra proiectelor de 
decizii constituie cel mult 15 zile 
lucrătoare din data mediatizării 
anunţului referitor la iniţierea ela-
borării deciziei, cu posibilitatea ex-
tinderii acestui termen, după caz.

Recomandările sînt examinate 
de către autoritatea publică respon-
sabilă de elaborarea proiectului de 
decizie. Aceasta întocmeşte un do-
sar privind elaborarea proiectului 
de decizie, care conţine procese-
le-verbale privind consultarea ce-
tăţenilor şi a altor părţi interesate, 
recomandările parvenite şi sinteza 
acestora. Dosarul privind elabora-
rea proiectului de decizie este ac-
cesibil pentru toţi cetăţenii.

Sinteza recomandărilor par-
venite se plasează pe pagina web 
oficială a autorităţii publice, se 
afişează la sediul acesteia într-un 
spaţiu accesibil publicului şi/sau 
se difuzează în mass-media cen-
trală sau locală, după caz.

În cazul în care cetăţenii nu 
prezintă recomandări în termenul 
stabilit, iar autoritatea publică, în 
mod motivat, nu consideră nece-
sară organizarea de consultări, 
proiectul de decizie este supus 
procedurii de adoptare.

Autorităţile publice sînt obli-
gate să întocmească şi să aducă 
la cunoştinţa publicului rapoar-
te anuale privind transparenţa în 
procesul decizional, care trebuie 
să conţină: 

a) numărul deciziilor adoptate 
de autoritatea publică respectivă 
pe parcursul anului de referinţă; 

b) numărul total al recomandă-
rilor recepţionate în cadrul proce-
sului decizional; 

c) numărul întrunirilor consul-
tative, al dezbaterilor publice şi al 
şedinţelor publice organizate; 

d) numărul cazurilor în care 
acţiunile sau deciziile autorităţii 
publice au fost contestate pentru 
nerespectarea legii din domeniu şi 
sancţiunile aplicate pentru încăl-
carea acesteia.

evaluînd în ansamblu prevede-
rile legii privind transparenţa în 
procesul decizional, putem con-
stata că, din păcate, în cuprinsul ei 
nu se conţin prevederi referitoare 
la răspunderea juridică pentru ne-
respectarea dispoziţiilor sale, mo-
ment ce-i reduce semnificativ din 
eficacitatea practică.

b) Formalităţi procedura-
le concomitente emiterii actelor 
administrative. emiterea unui 
act administrativ presupune întot-
deauna semnarea acestuia de către 
persoana competentă din cadrul 
autorităţii emitente, uneori contra-
semnarea de către o altă persoană, 
în cazul unor acte – motivarea lor, 
iar în cazul actelor administrati-
ve emise de autorităţi colegiale – 
existenţa cvorumului şi a majori-
tăţii prevăzute de lege.

Dintre formele substanţia-
le necesare pentru ca actul să fie 
valid, deosebit de importantă este 
semnarea actului administrativ, 
formalitate ce permite verificarea 
competenţei de emitere a actului şi 
este indispensabilă pentru dovada 
existenţei deciziei administrative. 

Prin urmare, toate actele ad-
ministrative trebuie semnate de 
persoana împutenicită să angajeze 
autoritatea publică emitentă: dis-
poziţiile primarului se semnează de 
către acesta, deoarece este vorba de 
o autoritate unipersonală; hotărîrile 
consiliului local se semnează de că-
tre preşedintele de şedinţă; ordinele 
şi instrucţiunile ministeriale se sem-
nează de către ministru etc. 
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Pe lîngă semnare se mai prac-
tică şi contrasemnarea actului ad-
ministrativ, adică se „autentifică” 
semnătura persoanei competente 
şi se asociază răspunderea contra-
semnatarului în ceea ce priveşte 
legalitatea sau oportunitatea ac-
tului administrativ. lipsa contra-
semnăturii este considerată un 
viciu de formă, nu de competenţă, 
deoarece contrasemnatarul nu este 
coautor al actului administrativ. 

Obligaţia contrasemnării este 
prevăzută, de exemplu, în Consti-
tuţie – pentru ordonanţele şi hotă-
rîrile guvernamentale, care trebuie 
contrasemnate de miniştrii care au 
obligaţia punerii loc în executare; 
în cazul hotărîrilor consiliului lo-
cal şi a dispoziţiilor primarului, ce 
trebuie contrasemnate de secretar. 

În ceea ce priveşte cvorumul, 
acesta reprezintă o formalitate 
legală necesară a fi îndeplinită, 
pentru ca şedinţa în care se adop-
tă actul administrativ să fie legal 
constituită. Cvorumul reprezintă, 
aşadar, numărul de membri, rapor-
tat la numărul total al membrilor 
organului colegial, care trebuie să 
fie prezenţi pentru ca deliberări-
le acestuia să fie valabile [11, p. 
303]. Astfel, de exemplu, şedin-
ţele consiliului local sînt valabil 
constituite în prezenţa majorităţii 
membrilor. 

Majoritatea cerută de lege 
pentru adoptarea unui act admi-
nistrativ de către un organ colegi-
al se referă la numărul de voturi 
necesare pentru ca acel act să fie 
valabil adoptat. Majoritatea este 
de trei feluri: simplă – jumătate 
plus unul din membrii prezenţi la 
şedinţă, în condiţiile în care şedin-
ţa este legal constituită; absolută 
– jumătate plus unul din numărul 

total al membrilor organului co-
legial, dacă, bineînţeles, şedinţa 
este valabil constituită; calificată 
– orice majoritate mai mare de ju-
mătate plus unul, raportată la to-
talul membrilor organului colegial 
(două treimi, trei pătrimi etc.) dacă 
şedinţa este legal constituită. 

Diferenţa dintre cvorum şi ma-
joritate este dată de scopul în ve-
derea căruia legea le reglementea-
ză: cvorumul – pentru constiuirea 
şi desfăşurarea legală a şedinţei, 
majoritatea – pentru adoptarea 
legală a actelor administrative în 
şedinţa astfel constituită. 

c) Formalităţi procedurale 
posterioare emiterii actelor admi-
nistrative

Din această categorie de for-
malităţi procedurale fac parte 
comunicarea actelor individuale, 
respectiv: publicarea actelor nor-
mative, aprobarea şi confirmarea 
[4, p. 14]. 

Actele administrative indivi-
duale îşi produc efectele juridice 
din momentul comunicării lor că-
tre destinatarii respectivului act. 
Pentru terţii actului administrativ 
individual, adică pentru persoane-
le care nu sînt destinatarele actului 
însă sînt vizate indirect prin actul 
administrativ, comunicarea se con-
sideră realizată numai atunci cînd 
persoana în cauză ia cunoştinţă 
efectiv de act. Aceasta deoarece 
terţilor actului administrativ nu li 
se comunică actul, prin urmare, 
luarea la cunoştinţă efectivă este 
singurul moment de care se pot 
lega efectele juridice ale actului 
faţă de ei. 

Publicarea este operaţiunea 
administrativă de aducere la cu-
noştinţa publicului a unui act ad-
ministrativ, obligatorie pentru ac-

tele cu caracter normativ, dar nu 
sînt excluse situaţiile în care se 
publică actele administrative indi-
viduale (de exemplu, hotărîrea gu-
vernamentală de numire în funcţie 
a unei persoane). 

Publicarea presupune, practic, 
una sau mai multe din următoarele 
operaţiuni: 

• publicarea în “Monitorul 
Oficial” – de exemplu, hotărîrile 
guvernului, ordinele miniştrilor, 
anunţurile privind achiziţiile pu-
blice etc.;

• afişarea la sediul autorităţii 
publice – hotărîrile consiliului lo-
cal, dispoziţiile primarului de or-
ganizare a concursului pentru ocu-
parea unei funcţii publice etc.; 

• publicarea în presa centrală 
şi/sau locală, în cotidiane de tiraj 
semnificativ – acte administrative 
privind organizarea unei licitaţii 
publice, actele normative adoptate 
de autorităţile locale; 

• afişarea pe pagina web a au-
torităţii publice, operaţiune ce este 
echivalentă, sub aspect juridic, cu 
publicarea în presă şi afişarea la 
sediu – hotărîrea consiliului local 
de aprobare a organigramei pri-
măriei, de aprobare a bugetului 
local etc. 

Termenul de „publicare” este 
folosit de legislaţia noastră în pa-
ralel cu cel de „aducere la cunoş-
tinţa publică”. Astfel, hotărîrile 
normative ale consiliului local „se 
aduc la cunoştinţă publică”, şi de 
la această dată produc efecte ju-
ridice. 

Atunci cînd legea prevede ex-
pres publicarea unui act adminis-
trativ, nepublicarea atrage inexis-
tenţa actului respectiv, cu excepţia 
cazului în care chiar legea permite 
nepublicarea. Prin aplicarea prin-
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cipiului nemo censetur ignorare 
legem (nimeni nu este absolvit de 
necunoaşterea legii), ajungem la 
concluzia că legea, în sens larg, 
adică şi actele administrative nor-
mative, trebuie aplicată numai 
atunci cînd poate fi cunoscută de 
către public prin publicare. 

Prin urmare, chiar dacă legea 
nu prevede în mod expres sancţi-
unea inexistenţei pentru nepubli-
carea unui act normativ, ea trebuie 
considerată a fi aplicabilă ca regu-
lă generală şi ca principiu de drept 
în toate cazurile în care nu sînt pu-
blicate actele normative. 

Aprobarea. Termenul de „apro-
bare” trebuie înţeles ca o manifes-
tare de voinţă a unui organ superior 
prin care se declară de acord cu ac-
tul deja emis de un organ inferior, 
act care, fără această manifestare de 
voinţă, nu ar putea produce efecte 
juridice [5, p. 137; 11, p. 307]. 

este de fapt vorba de forma-
litatea procedurală coresponden-
tă acordului, însă plasată în timp 
după emiterea actului adminis-
trativ, dar înainte de comunicarea 
sau publicarea acestuia. În această 
accepţiune, aprobarea este o con-
diţie de formă, fără de care actul 
administrativ nu produce efec-
te juridice. ea nu acoperă viciile 
actului administrativ, prin urmare 
ilegalitatea actului administra-
tiv va putea fi constatată şi după 
aprobare. 

Responsabilitatea pentru actul 
administrativ emis în final revine 
ambelor autorităţi publice în ega-
lă măsură, deoarece prin aprobare 
autoritatea publică în cauză devine 
coautoare a actului administrativ, în-
suşindu-şi acest act şi garantînd pen-
tru legalitatea şi oportunitatea lui, 
chiar dacă nu adaugă nimic la act. 

Confirmarea. Prin confirmare 
se înţelege manifestarea de voinţă 
(comunicat, înştiinţare etc.) prin 
care o autoritate publică îşi menţi-
ne un act administrativ emis ante-
rior. literatura de specialitate mai 
reţine şi un alt sens al confirmării, 
şi anume de procedură prin care 
se acoperă viciile de ilegalitate 
ale unui act emis anterior sau ale 
unui act emis de un organ inferi-
or. Acest tip de confirmare nu este 
întîlnit în legislaţia noastră actuală 
şi nici în practica administrativă. 

Generalizînd cele expuse în 
prezentul demers ştiinţific, vom 
nota că pentru ca un act adminis-
trativ să producă efecte juridice 
este necesar să fie întrunite o serie 
de condiţii ce ţin de competenţa, 
forma şi procedurile prevăzute de 
legislaţia în vigoare. Acest fapt 
presupune asumarea unei respon-
sabilităţi deosebite de către per-
soanele în drept să le adopte sau 
să le emită. 

În cazul în care pe parcursul 
procesului de „creare” a actului 
administrativ nu sînt întrunite ce-
rinţele necesare, trebuie să survi-
nă nu doar nulitatea completă sau 
parţială a actului respectiv, ci şi 
răspunderea persoanei în cauză 
atît pentru încălcarea legislaţiei ce 
reglementează condiţiile emiterii 
sau adoptării de acte administrati-
ve, cît şi pentru eventualele con-
secinţe negative pe care acestea 
le-ar putea cauza destinatarilor şi 
nu numai. 
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E
şi nulitatea relativă – se exprimă în 
regula potrivit căreia actul nul este 
considerat a nu fi existat niciodată, 
nulitatea operînd retroactiv (quod 
nullum est, nullum producit effec-
tum) [1, p. 80].

S-a susţinut că nulitatea tre-
buie să împiedice actul juridic 
să-şi producă efectele de la bun 
început: qui contra legem agit ni-
hil agit [2, p. 469]. Acelaşi autor 
consideră că principalul efect al 
nulităţii este foarte simplu: totul 
trebuie restabilit în acea situaţie 
ca şi cum contractul nu ar fi fost 
încheiat. În acest sens, susţine au-
torul, trebuie luate în consideraţie 
două cazuri: a) dacă executarea 
contractului încă nu a început, 
părţile sînt eliberate de obligaţii 
şi nu mai există nici creditor, nici 
debitor; b) dacă contractul a fost 
în întregime sau parţial executat, 
părţile sînt obligate să-şi restituie 
reciproc tot ceea ce au primit. În 
consecinţă, rezumă autorul, exe-
cutarea i-a eliberat de obligaţii, 
însă nulitatea contractului impune 
părţilor obligaţii noi [2, p. 471].

Dacă desfiinţarea actului nul 

între părţi şi faţă de terţi are scopul 
de a restabili ordinea juridică de-
ranjată de operaţiunea juridică in-
validă, această finalitate nu poate fi 
atinsă decît dacă toţi cei implicaţi 
în actul nul (sau vizaţi de efecte-
le acestuia) sînt repuşi în situaţia 
existentă anterior încheierii actului 
nul. Retroactivitatea nulităţii urmă-
reşte, în fond, ca cei afectaţi de un 
act nul să fie transportaţi juridic în 
situaţia juridică care exista înainte 
de încheierea actului nul, prin re-
stabilirea statu quo ante actus nul-
lus. Prin urmare, dacă un act nul 
a fost executat şi a produs efecte, 
acestea trebuie nimicite, iar părţile 
sale trebuie să-şi restituie integral 
şi reciproc, dacă e cazul, prestaţiile 
efectiv executate. Din acest motiv, 
principiul de care ne ocupăm aici se 
desemnează prin sintagma restitu-
tio in integrum, tocmai pentru a se 
sublinia că regula vizează efectele 
actului juridic înţelese material, ca 
prestaţii executate deja, cu apli-
caţie la contracte în special. Dacă 
contractul nul nu a fost executat, 
deci nu a produs şi efecte materia-
le, principiul restitutio in integrum 
nu are raţiune să se aplice. Aceasta 
deoarece restitutio in integrum nu 

PRINCIPIUL  RESTABILIRII  SITUAŢIEI  ANTERIOARE  CA  EFECT  AL  
NULITĂŢII  ACTULUI  JURIDIC  CIVIL
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SUMMARY
The principle of restoration to the original condition is one of the fundamental rules governing the effects of nullity of 

the civil juridical act. it is that rule of law, which provides that everything which was concluded under an annulled legal act 
must be restituted, in such a way that the parties of the juridical rapport shall reach the stage where that act would not have 
been completed. The nullity of the legal act would not achieve its final purpose without restoring the parties to the original 
condition.

REZUMAT
Principiul restabilirii situaţiei anterioare este una dintre regulile fundamentale ce guvernează efectele nulităţii actului 

juridic civil. este acea regulă de drept, potrivit căreia tot ce s-a executat în baza unui act juridic anulat trebuie restituit, ast-
fel încît părţile raportului juridic să ajungă în situaţia în care acel act nu s-ar fi încheiat. Fără repunerea părţilor în situaţia 
iniţială nulitatea actului juridic nu şi-ar atinge finalitatea.

fectele nulităţii – fără a dis-
tinge între nulitatea absolută 

este decît un complement practic 
al desfiinţării ideale a efectelor ac-
tului nul, realizate prin aplicarea 
regulii quod nullum est, nullum 
producit effectum [3, p. 543].

În consecinţă, principiul resta-
bilirii situaţiei anterioare (restitu-
tio in integrum) este acea regulă 
de drept, potrivit căreia tot ce s-a 
executat în baza unui act juridic 
anulat trebuie restituit, astfel încît 
părţile raportului juridic să ajungă 
în situaţia în care acel act nu s-ar fi 
încheiat [4, p. 231]. 

În acelaşi sens, în doctrina 
franceză s-a apreciat că dacă păr-
ţile la un contract sinalagmatic 
executaseră deja, în tot sau în par-
te, obligaţiile pe care le prevedea 
contractul, nulitatea le obligă să-şi 
restituie mutual ceea ce au primit; 
este asemenea unui contract sina-
lagmatic răsturnat [5, p. 374]. Ceea 
ce nu este decît o imagine: distru-
gerea trecutului (reîntoarcerea la 
statu quo ante) ridică întotdeauna 
mai multe dificultăţi decît evoluţia 
situaţiilor dobîndite (executarea 
contractului).

Dat fiind efectul retroactiv al 
nulităţii, prestaţiile care au fost 
executate în temeiul unui asemenea 
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act nu mai pot fi socotite valabil 
executate şi, în consecinţă, ele sînt 
supuse restituirii. Prin înapoierea 
acestor prestaţii se ajunge tocmai 
la înfăptuirea principiului repune-
rii părţilor în situaţia anterioară. 
În această privinţă, în doctrină s-a 
reţinut că fără repunerea părţilor 
în situaţia iniţială (statu quo ante 
fuit), desfiinţarea actului juridic nu 
şi-ar atinge finalitatea [6, p. 242]. 

Principiul restitutio in integrum 
apare pentru prima dată în dreptul 
roman, ca o nulitate pretoriană. În 
cazul minorului care încheia un 
act fără a avea autorizarea tutore-
lui său, se considera că face o ope-
raţiune nulă, însă o asemenea nu-
litate trebuia pronunţată de pretor. 
Pretorul desfiinţa actul şi dispunea 
ca ceea ce vînduse/cumpărase mi-
norul să fie restituit, iar preţul să 
fie înapoiat. O asemenea restituire 
reaşeza lucrurile în statu quo ante 
eran, iar actul juridic (în special 
negotium juris, dar nu se exclude 
nici instrumentum) era considerat 
că nici nu a existat vreodată. Însă 
o asemenea restitutio nu era altce-
va decît efectul urmărit de pretor 
şi realizat prin intermediul său, în 
scopul ca actul cenzurat să nu pro-
ducă efecte [7, p. 334]. Ca atare, 
restitutio in integrum apare doar 
ca un efect al constatării nulită-
ţii actului juridic, potrivit căruia 
trebuie restabilită, pe cît posibil, 
situaţia anterioară încheierii sale, 
actul anulat nemaifiind producător 
de efecte şi fiind considerat ine-
xistent.

Din chiar înţelesul principiului 
repunerii în situaţia anterioară se 
poate deduce că aria de aplicabi-
litate a acestuia interesează exclu-
siv părţile raportului juridic aflat 
la baza acelui act, iar nu efectele 
erga omnes, de principiu, terţii ne-
fiind interesaţi de restabilirea situ-
aţiei anterioare. În doctrină s-a mai 
remarcat că acest principiu este 

consecinţa principiului retroactivi-
tăţii efectelor nulităţii şi, totodată, 
apare ca un mijloc de asigurare a 
eficienţei lui practice [8, p. 244].

Principiul restabilirii situaţiei 
anterioare beneficiază de o consa-
crare legală expresă în legislaţia 
civilă a Republicii Moldova, fiind 
prevăzut în art. 219 alin. (2) Cod 
civil [9]. Astfel, conform acestui 
text de lege, fiecare parte trebuie 
să restituie tot ceea ce a primit în 
baza actului juridic nul, iar în ca-
zul imposibilităţii de restituire este 
obligată să plătească contravaloa-
rea prestaţiei.

În ceea ce priveşte aspectele 
de drept comparat în materia re-
glementării legale a principiului 
restitutio in integrum, reţinem ur-
mătoarele.

Noul Cod civil al României 
[10] consfinţeşte acest principiu 
al efectelor nulităţii actului juridic 
în art. 1267 alin. (2), care prevede: 
„Chiar şi în cazul în care contrac-
tul este cu executare succesivă, fie-
care parte trebuie să restituie celei-
lalte, în natură sau prin echivalent, 
prestaţiile primite”.

Codul civil al Federaţiei Ruse 
[11] reglementează principiul re-
punerii în situaţia anterioară în art. 
167 alin. (2), potrivit căruia: „În 
cazul în care un act juridic este lo-
vit de nulitate, fiecare din părţi este 
obligată să restituie celeilalte tot 
ceea ce a primit în temeiul actului, 
iar în cazul imposibilităţii de resti-
tuire în natură (inclusiv atunci cînd 
ceea ce partea a primit se exprimă 
în folosinţa unui bun, executarea 
unei lucrări sau prestarea unui ser-
viciu) este obligată să compenseze 
valoarea prestaţiei în bani, dacă 
alte consecinţe ale nulităţii actului 
juridic nu sînt prevăzute de lege”.

Codul civil al Ucrainei [12], re-
ferindu-se la obligaţia de restituire 
în art. 216 alin. (1), conţine o pre-
vedere importantă, potrivit căreia 

în cazul imposibilităţii restituirii 
în natură, partea este obligată să 
compenseze valoarea prestaţiei la 
nivelul preţurilor existente la mo-
mentul restituirii. 

Codul civil al Republicii Ka-
zah-stan [13] consacră o serie de 
reguli specifice în ce priveşte prin-
cipiul restitutio in integrum. Ast-
fel, art. 157 alin. (3) statuează: „În 
cazul în care un act juridic este lo-
vit de nulitate, fiecare dintre părţi 
este obligată să restituie celeilalte 
tot ceea ce a primit în temeiul ac-
tului, iar în cazul imposibilităţii de 
restituire în natură – să compense-
ze valoarea în bani”.

Pe lîngă obligaţia de restitu-
ire, alin. (4) al aceluiaşi articol 
prevede: „Dacă actul juridic este 
îndreptat spre atingerea unui scop 
infracţional, în cazul existenţei in-
tenţiei la ambele părţi, tot ceea ce 
au primit părţile sau trebuiau să 
primească este supus confiscării în 
temeiul hotărîrii sau sentinţei jude-
cătoreşti. În cazul executării unui 
astfel de act de către o parte, de la 
cealaltă parte se confiscă tot ceea 
ce ea a primit şi tot ceea ce trebuia 
să presteze în folosul primei părţi. 
Dacă nici una dintre părţi nu a exe-
cutat actul, este supus confiscării 
tot ceea ce urma să fie executat.”

O altă regulă o găsim în alin. 
(5) al aceluiaşi text de lege, po-
trivit căruia: „În cazul existenţei 
intenţiei de atingere a unui scop 
infracţional doar la una dintre 
părţi, tot ceea ce a primit această 
parte urmează a fi restituit celeilal-
te părţi, iar de la aceasta din urmă 
se confiscă tot ceea ce a primit sau 
trebuia să primească.”

Fără a intra în detalii asupra 
oportunităţii aplicării confiscării 
în acest caz (lucru pe care îl vom 
face cu altă ocazie), ne limităm a 
aprecia că această măsură este to-
tal străină dreptului civil, fiind în 
discordanţă cu principiile acestuia, 
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drept urmare problema confiscării 
poate fi pusă şi rezolvată doar în 
perimetrul dreptului public.

În principiu, prestaţiile trebuie 
restituite în natură. De exemplu, în 
cazul nulităţii unui act de vînzare-
cumpărare, cumpărătorul trebuie 
să restituie bunul, iar vînzătorul 
este obligat să restituie preţul. Sînt 
însă cazuri în care, din diferite mo-
tive, părţile (sau una dintre ele) nu 
pot să restituie prestaţia în natură. 
Atunci părţile (partea) în imposi-
bilitate sînt ţinute să restituie con-
travaloarea prestaţiei. Cuantumul 
contravalorii prestaţiei va fi stabi-
lit prin acordul părţilor, iar în cazul 
în care părţile nu vor ajunge la un 
acord, acesta va fi stabilit de către 
instanţa de judecată [14, p. 434].

Întinderea restituirilor depinde 
de ceea ce s-a primit, în sensul că 
bunurile trebuie restituite în starea 
în care au fost primite, iar creanţe-
le – la valoarea la care au fost plă-
tite. Dacă bunurile au suferit dete-
riorări sau pierderi, acestea se vor 
suporta de cel care le-a pricinuit, 
iar dacă deteriorările s-au produs 
fortuit, riscul îl suportă proprieta-
rul (art. 318 Cod civil). În cazul în 
care restituirile se fac prin echiva-
lent, valoarea acestuia se stabileşte 
prin hotărîre judecătorească, dar 
luînd în consideraţie momentul în-
cheierii actului.

În ceea ce priveşte aplicarea 
principiului repunerii în situaţia 
anterioară, Hotărîrea Plenului Cur-
ţii Supreme de Justiţie „Cu privi-
re la aplicarea de către instanţele 
de judecată a legislaţiei ce regle-
mentează nulitatea actului juridic 
civil” statuează: „instanţele jude-
cătoreşti nu se vor limita la faptul 
indicării asupra repunerii părţilor 
în poziţia iniţială, ci vor indica în 
dispozitiv, cu motivarea corespun-
zătoare în considerentele hotărîrii, 
modalitatea de repunere în situaţia 
anterioară. Acest aspect rezultă din 

principiul clarităţii hotărîrii jude-
cătoreşti, precum şi din evitarea 
eventualelor dificultăţi în executa-
rea hotărîrilor” [15, p. 10].

În efortul de stabilire a temeiu-
lui juridic al restituirii prestaţiilor, 
se pleacă de la ideea potrivit căreia 
aplicarea sancţiunii nulităţii – ce 
implică desfiinţarea actului juridic 
– duce automat şi la dispariţia fun-
damentului executării prestaţiilor, 
astfel pare firesc ca acestea să fie 
restituite.

În acest sens, în literatura de 
specialitate s-a afirmat că temeiul 
restituirii prestaţiilor efectuate în 
executarea actului anulat nu mai 
poate fi acest act, care este desfi-
inţat retroactiv; temeiul acţiunii în 
justiţie prin care se solicită resti-
tuirea unor asemenea prestaţii se 
găseşte în acel izvor de obligaţii 
care este îmbogăţirea fără justă 
cauză [16, p. 395]. Cu alte cuvin-
te, temeiul restituirii prestaţiilor 
în acest caz îl constituie şi un alt 
principiu fundamental al dreptului: 
acela care interzice îmbogăţirea 
unei persoane în dauna alteia fără 
o cauză legitimă. 

După cum s-a subliniat într-o 
altă opinie [8, p. 244], un aseme-
nea temei nu acoperă toate situa-
ţiile posibile, neputînd fi generali-
zat. Astfel, atunci cînd este vorba 
de un contract sinalagmatic, iar 
ambele părţi şi-au executat obliga-
ţiile înainte de anularea acestuia, 
nu ar mai fi îndeplinite condiţiile 
materiale ale intentării acţiunii în-
temeiate pe îmbogăţirea fără jus-
tă cauză, nemaiputîndu-se vorbi 
despre mărirea unui patrimoniu şi 
micşorarea altui patrimoniu. În-
tr-o asemenea ipoteză, restituirea 
prestaţiilor executate urmează a fi 
fundamentată pe plata nedatorată, 
întrucît obligaţia fiecăreia dintre 
părţile contractului sinalagmatic 
(desfiinţat retroactiv) apare ca şi 
cînd nu a existat vreodată.

Regula restitutio in integrum 
constituie temeiul juridic al obligă-
rii silite la restituire a celui care nu 
o va face de bunăvoie, după cum 
ea întemeiază cererile subsidiare 
celor de nulitate, prin care se soli-
cită restituirea prestaţiilor executa-
te. Prin urmare, practic, o acţiune 
judecătorească prin care se cere 
desfiinţarea unui act nul va trebui 
însoţită şi de o cerere sau acţiune 
în restituirea prestaţiilor deja exe-
cutate în temeiul actului nul, pen-
tru a putea astfel complini efectul 
nimicitor al nulităţii cu cel al re-
punerii părţilor în statu quo ante. 
Raportul dintre cele două acţiuni 
este de la principal (cea în nulitate) 
la accesoriu (cea în restituire), dar 
fiecare îşi păstrează fizionomia sa 
juridică proprie [3, p. 543].

În consecinţă, trebuie reţinut că 
acţiunea în restituirea prestaţiilor 
efectuate în baza unui act juridic 
anulat (acţiune care, în principiu, 
este prescriptibilă extinctiv, indi-
ferent că ar fi vorba de o nulitate 
relativă ori de o nulitate absolută) 
nu se confundă cu însăşi acţiunea 
în nulitate (acţiune prescriptibilă 
sau nu, după cum nulitatea este 
relativă ori absolută). Astfel, acţi-
unea în restituire este întotdeauna 
personală, divizibilă şi prescripti-
bilă extinctiv.

Așadar, sub aspect procesual, 
persoana interesată poate alege 
una dintre următoarele căi proce-
durale:

a) să solicite, în acelaşi timp, 
atît declararea nulităţii, cît şi re-
stabilirea situaţiei anterioare. În 
această ipoteză, actul de procedu-
ră prin care se declanşează proce-
sul civil va avea două capete de 
cerere, şi anume: un capăt de ce-
rere principal, prin care se solicită 
declararea nulităţii actului juridic, 
precum şi un capăt de cerere acce-
soriu, prin care se solicită restitu-
irea prestaţiilor efectuate în teme-
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iul actului juridic respectiv. Acest 
din urmă capăt de cerere va fi so-
luţionat pe fond numai dacă se va 
admite capătul de cerere principal 
[17, p. 158]. Trebuie subliniat fap-
tul că dacă reclamantul nu a cerut 
decît anularea actului juridic, şi 
nici pîrîtul nu a solicitat, pe calea 
cererii reconvenţionale, restituirea 
prestaţiilor efectuate, instanţa nu 
poate să dispună din oficiu resta-
bilirea situaţiei anterioare, întrucît 
s-ar încălca principiul disponibili-
tăţii (art. 27 Cod de procedură ci-
vilă [18]);

b) să solicite mai întîi anularea 
actului juridic, iar dacă instanţa 
va dispune desfiinţarea acestuia, 
să declanşeze un al doilea proces, 
avînd ca obiect restituirea prestaţi-
ilor efectuate în baza actului juri-
dic anulat.

De regulă, principiul repunerii 
părţilor în situaţia anterioară nu ri-
dică probleme deosebite. Trebuie 
însă să aducem în discuţie un as-
pect privitor la stabilirea echilibru-
lui contractual, şi anume: atunci 
cînd prestaţia a fost pecuniară, iar 
moneda s-a devalorizat, o aplicare 
corectă a acestui principiu nu poa-
te fi realizată fără a apela la teoria 
impreviziunii.

Teoria impreviziunii este ana-
lizată în materia excepţiilor de la 
principiul forţei obligatorii a ac-
tului juridic, însă anumite aspecte 
ale acestei teorii îşi pot găsi apli-
cabilitatea şi în cazul principiului 
restitutio in integrum. Aceasta de-
oarece repunerea părţilor în situa-
ţia anterioară nu se poate realiza, 
practic, fără să avem în vedere şi 
asigurarea echilibrului contractual 
şi a egalităţii părţilor, în ipoteza 
intervenirii unor situaţii imprevi-
zibile între momentul încheierii 
contractului şi momentul declară-
rii nulităţii sale.

Aşadar, prin impreviziune se 
înţelege dezechilibrul care se pro-

duce între prestaţiile contractuale 
ca urmare a unei creşteri conside-
rabile şi neprevăzute a preţurilor 
[19, p. 254]. 

Astfel, în ipoteza repunerii în 
situaţia anterioară, dacă se consta-
tă perturbarea gravă a condiţiilor 
economice ce vizează contractul, 
intervenţia instanţei de judecată 
este posibilă prin intermediul co-
relării principiului bunei-credinţe 
cu cel al echităţii. Aceasta deoa-
rece repunerea părţilor în situaţia 
anterioară nu trebuie să determine 
inegalitatea economică a acestora.

În vederea restabilirii echilibru-
lui contractual, instanţa va recurge 
la un criteriu de apreciere; în acest 
demers este necesară atît o plasare 
în trecut, pentru a aprecia echilibrul 
iniţial, cît şi o privire în momentul 
pronunţării hotărîrii de anulare.

Criteriul proporţionalizării va fi 
utilizat de către instanţă prin rapor-
tare şi la rezultatele expertizelor 
de diferite feluri care se impun în 
cauză. De asemenea, un alt factor 
poate interveni în acest calcul cu 
rol restrictiv – este vorba de riscul 
normal care va fi suportat de debi-
torul obligaţiei excesiv de oneroa-
se sau de către creditorul prestaţiei 
diminuate, în sensul că el va fi scă-
zut din valoarea astfel modificată a 
prestaţiei [19, p. 256].

Concret, intervenţia nemijloci-
tă a instanţei poate privi prestaţia 
a cărei valoare s-a modificat sub-
stanţial sau/şi contraprestaţia.

Pentru ipoteza în care valoarea 
unei prestaţii a crescut dincolo de 
limitele previzibile, soluţia poate 
consta în majorarea prestaţiei co-
relative sau în diminuarea cantita-
tivă a acesteia. În mod similar, re-
ducerea valorii unei prestaţii poate 
antrena fie recurgerea la varianta 
creşterii sale cantitative, fie la mic-
şorarea contraprestaţiei.

Din punct de vedere procedu-
ral, revizuirea prestaţiilor se poate 

dispune numai dacă s-a solicitat 
repunerea părţilor în situaţia ante-
rioară de partea care a solicitat de-
clararea nulităţii şi este afectată de 
dezechilibrul apărut între momen-
tul încheierii actului şi cel al anulă-
rii lui. Acţiunea poate fi introdusă 
fie odată cu cererea de declarare a 
nulităţii, fie ulterior, în termenul de 
prescripţie a dreptului la acţiune.
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Î
tentaţie de a obţine beneficii patri-
moniale prin încălcarea normelor 
legale. Dacă tentaţia trece în acţi-
une, are de suferit bugetul de stat. 
De aici rezultă rolul sancţiunilor 
financiare, de reuşita instituirii că-
rora depinde şi stăvilirea tentaţiei 
de a săvîrşi încălcări financiare, şi 
pedepsirea echitabilă a celor ce le-
au săvîrşit, şi recuperarea prejudi-
ciului cauzat. Sancţiunea financia-
ră devine astfel o garanţie a consti-
tuirii, repartizării şi utilizării legale 
a mijloacelor băneşti publice. Fără 
existenţa ei un asemenea proces 
este practic imposibil. 

Teoria generală a dreptului înt-
împină dificultăţi în a da o noţiune 
sancţiuii juridice datorită particula-
rităţilor pe care le au diferite tipuri 
de sancţiuni (civile, penale, admi-
nistrative, disciplinare etc.). Nu 
există o unanimitate de opinii nici 
în privința sancţiunii financiare.

Potrivit lui M. Karaseva şi i. 
Krohina, sancţiunile financiare sînt 
măsurile constrîngerii statale, pre-
văzute de normele juridice financi-
are, ce impută persoanei vinovate 
poveri suplimentare sub forma pe-
nalităţilor şi amenzilor financiare 
[1, p. 63].

În opinia lui V. Andreev, sancţi-
unea juridică financiară este o parte 
a normei juridice, care prevede mă-
surile constrîngerii statale aplicabi-
le în cazul săvîrşirii încălcării în 
procesul planificat de acumulare, 
repartizare şi utilizare de către Stat 
a mijloacelor băneşti, ce urmăreşte 
scopul preîntîmpinării încălcărilor 
şi înlăturării prejudiciului cauzat 
de fapta ilicită [2, p. 48]. 

N. Serdiukova defineşte sanc-
ţiunea financiară drept măsuri asi-
gurate prin forţa de constrîngere a 
Statului, care au un caracter finan-
ciar-patrimonial, conţinute în nor-
mele juridice financiare, aplicate 
într-o formă procesuală proprie 
subiectului activităţii financiare în 
cazul neîndeplinirii sau îndeplini-
rii necorespunzătoare a cerinţelor 
legislaţiei privind ordinea de acu-
mulare, repartizare şi folosire a 
fondurilor băneşti centralizate şi 
descentralizate [3, p. 21].

Unii autori consideră natura 
sancţiunilor financiare administra-
tivă, respectiv sancţiunile financi-
are sînt considerate o varietate a 
celor administrative [4, p. 57-63; 5, 
p. 24-36; 6, p. 144-150]. De exem-
plu, i. Hamenuşko a ajuns la con-
cluzia că amenda pentru încălcarea 
legislaţiei financiare este o amendă 
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administrativă, ce se deosebeşte 
doar prin ordinea de încasare. Au-
torul consideră că deosebirile au un 
caracter formal şi sînt determinate, 
în primul rînd, de carenţele bazei 
normative în domeniul legislaţiei 
financiare şi administrative, care pe 
viitor vor fi înlăturate [7, p. 34]. 

Sancţiunea financiară este un 
element al normei financiare. Dacă 
am accepta ideea lui i. Hamenuşko, 
ne-am pomeni în situaţia în care 
normele financiare ar fi compuse 
doar din ipoteză şi dispoziţie, iar 
sancţiunea s-ar conţine în normele 
dreptului administrativ. Asemenea 
concluzii sînt în contradicţie cu 
principiul general acceptat de con-
strucţie a normei juridice, un ele-
ment al căreia este sancţiunea. Mai 
mult decît atît, s-ar pune sub sem-
nul întrebării existenţa dreptului 
financiar ca ramură independentă 
a dreptului, or acesta nu poate fi 
format dintr-un cumul de ipoteze şi 
dispoziţii.

Sancţiunea financiară este un 
element structural obligatoriu al 
răspunderii financiare, fapt ce de-
termină natura sa, care este una fi-
nanciară, şi nu administrativă, nor-
ma financiară la rîndul său fiind un 
element structural al dreptului fi-
nanciar. Anume apartenenţa ramu-
rală este principalul semn al naturii 
juridice a sancţiunii.

În opinia lui i. Belopaşko, sanc-
ţiunea poate fi considerată financi-
ară doar în scopuri ştiinţifice şi ter-
menul „sancţiune financiară” poate 
fi folosit doar pentru desemnarea 
specificului aplicării sancţiunilor 
administrative (amenda, avertis-
mentul), penale (amenda sau alte 
sancţiuni potrivit CP) şi civile 
(penalitatea) drept măsuri de con-
strîngere statală pentru încălcarea 
normelor juridice financiare ale le-
gislaţiei în vigoare [8, p. 54-63]. 

existenţa instituţiei răspunderii 
financiare este de neînchipuit fără 

de sancţiunile financiare, care sînt 
chemate să asigure respectarea ce-
rinţelor expuse în dispoziţia normei 
juridice, iar în caz de încălcare – să 
pedepsească făptuitorul şi să resta-
bilească ordinea de drept. existen-
ţa instituţiei răspunderii financiare 
determină şi existenţa sancţiunilor 
financiare, şi invers, sancţiunile 
financiare sînt de neînchipuit fără 
de instituţia răspunderii financiare. 
Răspunderea financiară neasigurată 
de măsurile constrîngerii financia-
re, consfinţite în sancţiunile norme-
lor financiare, se transformă într-o 
ficţiune, pierzînd metodele sale de 
asigurare. Fără existenţa sancţiuni-
lor normelor financiare este inima-
ginabilă metoda reglementării juri-
dice financiare a relaţiilor sociale. 
ele sînt un mijloc de asigurare a 
metodei reglementării juridice. 

Sfera de acţiune a sancţiuni-
lor financiare este una specifică. 
Aceasta cuprinde relaţii fiscale, 
bugetare, valutare, bancar-publice. 
M. Razghildieva menţionează că 
originalitatea activităţii financiare 
constă în aceea că relaţiile patri-
moniale în cauză sînt reglementate 
prin metoda prescripţiilor publice. 
Prin aceasta şi este determinată 
imposibilitatea aplicării în privinţa 
raporturilor juridice financiare atît 
a normelor juridice civile, cît şi a 
normelor juridice administrative, 
întrucît nici una dintre cele două 
ramuri nu iau în consideraţie speci-
ficul din domeniul activităţii finan-
ciare [9, p. 131].

A. efremov menţionează că 
sancţiunile şi răspunderea trebuie 
stabilite în legi, nu în acte norma-
tive subordonate legii [10, p. 293-
294]. În Republica Moldova, atît 
sancţiunile financiare, cît şi ordi-
nea aplicării lor sînt stabilite prin 
lege. Ordinea procesuală de sine 
stătătoare de aplicare a sancţiuni-
lor financiare subliniază natura lor 
financiară, or ordinea de aplicare 

a sancţiunilor administrative este 
reglementată în Codul contraven-
ţional.

Menţionăm că încălcările finan-
ciare sînt stabilite şi în acte norma-
tive subordonate legii. Astfel, con-
form p. 8.2. din „Regulamentul cu 
privire la poziţia valutară deschisă 
a băncii”, aprobat prin Hotărîrea 
Consiliului de administraţie al Băn-
cii Naţionale a Moldovei nr. 126 din 
28.11.1997, depăşirea la finele zilei 
a limitelor poziţiei valutare deschi-
se reprezintă o încălcare a acestui 
Regulament, indiferent de cauzele 
acestei depăşiri. Sancţiunile apli-
cabile pentru o asemenea încălcare 
sînt stabilite prin lege. Conform p. 
8.3. din Regulamentul menţionat, 
în cazul depăşirii limitelor poziţiei 
valutare deschise, precum şi neres-
pectării prevederilor Regulamen-
tului de către băncile licenţiate, 
Banca Naţională a Moldovei poate 
aplica sancţiunile prevăzute de art. 
75 din legea cu privire la Banca 
Naţională a Moldovei, de art. 38 
din legea instituţiilor financiare şi 
alte acte legislative.

„Regulamentul cu privire la 
unităţile de schimb valutar”, apro-
bat prin Hotărîrea Consiliului de 
administraţie al Băncii Naţionale a 
Moldovei nr. 53 din 5 martie 2009, 
prevede doar particularităţile apli-
cării sancţiunilor stabilite prin le-
gea nr. 62 din 21.03.2008 privind 
reglementarea valutară, unităţilor 
de schimb valutar. Deşi se referă 
doar la “particularităţi”, conside-
răm că Regulamentul menţionat 
este o încălcare a principiului lega-
lităţii răspunderii juridice, deorece 
legea este cea care trebuie să stabi-
lească ordinea aplicării sancţiunilor 
juridice, la fel cum este o încălcare 
a principiului legalităţii răspunde-
rii juridice şi stabilirea încălcărilor 
financiare în acte normative subor-
donare legii.

Potrivit lui O. iustus, sancţiuni-
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le financiare sînt caracterizate prin 
următoarele semne:

• aceste sancţiuni au un caracter 
patrimonial (bănesc); 

• temeiul aplicării lor este comi-
terea încălcării financiare; 

• sînt aplicate atît persoanelor 
fizice, cît şi organizaţiilor; 

• mijloacele băneşti ridicate de 
la făptuitor pe calea stabilirii sanc-
ţiunilor financiare sînt transferate 
în bugetul corespunzător sau într-
un alt fond centralizat; 

• funcţia de restabilire şi cea 
punitivă într-o mare măsură pot co-
incide, fapt ce se explică, pe de o 
parte, prin caracterul patrimonial al 
încălcărilor financiare, iar pe de altă 
parte – prin asigurarea capitolului 
venituri al bugetului ca scop princi-
pal al impunerii [11, p. 48-49]. 

 M. Karaseva menţionează că 
sancţiunile normei juridice finan-
ciare au în primul rînd un caracter 
bănesc (penalitatea, amenda). În al 
doilea rînd, sancţiunile financiare 
au un caracter de restabilire şi puni-
tiv. În al treilea rînd, mijloacele bă-
neşti ce sînt obţinute în urma apli-
cării normelor juridice financiare 
sînt transferate în fonduri băneşti: 
buget, fonduri băneşti extra-bu-
getare [12, p. 576]. A. emelianov 
reţine aceleaşi semne ca şi M. Ka-
raseva, dar mai adaugă la acestea 
şi temeiul aplicării lor – comiterea 
încălcării financiare [13, p. 52].

Nu sîntem de acord în privinţa 
semnului patrimonial al sancţiunii 
financiare, or nu toate sancţiunile 
financiare au un caracter bănesc. 
Acestea pot avea şi un caracter or-
ganizaţional, cum ar fi retragerea 
licenţei, suspendarea activităţii, dar 
şi unul psihologic, cum ar fi aver-
tismentul. 

Considerăm că semnul ce con-
stă în transferul amenzilor în buget 
nu reflectă vreun specific al sanc-
ţiunilor financiare, întrucît acesta 
este caracteristic practic pentru 

toate tipurile de sancţiuni care au 
un caracter bănesc. De exemplu, şi 
amenzile penale, şi cele adminis-
trative se varsă în bugetul Statului. 

Drept semn al sancţiunilor fi-
nanciare este reţinut caracterul lor 
de restabilire şi punitiv. Conside-
răm că acesta este un semn general 
al răspunderii juridice. 

Astfel, reţinem următoarele 
semne ale sancţiunii normei juridi-
ce financiare: 

1) sînt o formă de sine stătătoa-
re a sancţiunilor juridice; 

2) dispun de o ordine procesua-
lă de aplicare distinctă; 

3) sînt un element obligatoriu 
al structurii normei juridice finan-
ciare; 

4) participă la reglementarea re-
laţiilor financiare; 

5) sînt un mijloc de asigurare a 
răspunderii financiare; 

6) temeiul faptic al aplicării lor 
este săvîrşirea încălcării financiare.

Prezintă controverse existenţa 
sancţiunilor financiare stimulati-
ve. Problematica sancţiunilor sti-
mulative este una actuală pentru 
teoria generală a dreptului. Ac-
ceptarea existenţei unor asemenea 
sancţiuni vine în contradicţie cu 
abordarea dominantă în literatura 
juridică, care analizează sancţiu-
nea drept consecinţă a încălcării 
normei juridice, adică de sancţi-
une negativă. Astfel, construcţia 
„sancţiune – stimulare” nu ar co-
respunde tradiţiei statornicite în 
literartura juridică de înţelegere a 
sancţiunii, a locului său în structu-
ra normei juridice şi, de asemenea, 
în sistemul conceptelor juridice ale 
teoriei generale a dreptului [14, p. 
56]. Adepţilor existenţei unor ase-
menea sancţiuni li se reproşează 
transferul direct al conceptelor 
general-sociologice în domeniul 
ştiinţei dreptului (în special, în-
chipuirile despre sancţiune drept o 
reacţie de răspuns – pozitivă sau 

negativă – la unele sau alte acţi-
uni) [15, p. 230].

În opinia lui V. Trofimov, cheia 
problemei recunoaşerii „sancţiuni-
lor stimulative” se află la un nivel 
mai profund, şi anume în domeniul 
rezolvării problemei corelaţiei din-
tre constrîngerea statală ca semn al 
sancţiunii juridice şi sancţiunea ca 
atribut al normei juridice. Dacă ad-
mitem că constrîngerea statală nu 
este un semn caracteristic sancţi-
unii, recunoscînd sancţiunea drept 
atribut necesar fiecărei norme juri-
dice, este rezonabil să presupunem 
că elementul care garantează nor-
ma poate avea nu doar o direcţio-
nare negativă (limitativă), ci şi una 
pozitivă (stimulativă) [16, p. 86]. 

În privinţa existenţei sancţiuni-
lor financiare stimulative, părerile 
sînt de asemenea împărţite. Nu este 
de acord cu existenţa unor asemnea 
sancţiuni A. Nikolaev. Recunoscînd 
existenţa sancţiunilor stimulative 
în alte ramuri ale dreptului, acesta 
consideră că nu este corect să vor-
bim despre sancţiuni stimulative în 
contextul măsurilor acţiunii fiscale. 
Argumentele autorului sînt lipsa 
unor asemenea sancţiuni în legis-
laţia privind impozitele şi taxele şi 
faptul că sancţiunile pot fi doar re-
stabilatorii sau punitive [17, p. 46]. 
De o altă părere este A. Andreev, 
potrivit căruia sancţiunile juridice 
financiare sînt într-o unitate indiso-
lubilă cu normele şi mijloacele de 
stimulare [2, p. 44]. 

În literatura dreptului penal, 
drept o sancţiune stimulativă este 
analizată micşorarea pedepsei în 
cazul săvîrşirii unor acţiuni po-
zitive după săvîrşirea infracţiunii 
[18, p. 15]. A. Malko consideră 
reducerea poverilor şi limitărilor 
drept măsură stimulativă [19, p. 
144]. Considerăm că măsuri ce sti-
mulează un comportament juridic 
activ după săvîrşirea faptei ilicite 
sînt nu doar în dreptul penal, ci şi 
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în dreptul financiar. Art. 234 Cod 
fiscal prevede că persoana trasă la 
răspundere pentru încălcare fiscală 
beneficiază de o reducere cu 50% 
a amenzilor aplicate dacă respectă 
strict următoarele condiţii: 

a) nu are restanţe la data adoptării 
deciziei asupra cazului de încălcare 
fiscală sau le stinge concomitent cu 
acţiunile prevăzute la lit. b); 

b) în termen de 3 zile lucrătoare 
de la data înmînării deciziei asupra 
cazului de încălcare fiscală, stinge 
sumele impozitelor, taxelor, majo-
rărilor de întîrziere (penalităţilor) 
şi/sau 50% din amenzile indicate 
în decizie; 

c) prezintă, în termenul prevă-
zut pentru executarea benevolă a 
deciziei asupra cazului de încălca-
re fiscală, documentele ce confirmă 
stingerea sumelor prevăzute la lit. 
a) şi b). 

Din păcate aceasta este unica 
posibilitate oferită de legislaţia fi-
nanciară de a micşora sancţiunea 
prin săvîrşirea unor acţiuni după 
săvîrşirea încălcării. Considerăm 
că ar mai trebui prevăzute şi alte 
circumstanţe care ar permite mic-
şorarea sancţiunii, circumstanţe 
precum ar fi: repararea benevolă 
a prejudiciului, prezentarea be-
nevolă a documentelor privind 
încălcarea, demascarea altor parti-
cipanţi la încălcare, cooperarea cu 
organul de control financiar etc. 
Asemenea acţiuni fiind licite, so-
cial utile, ar putea fi temeiuri de 
aplicare a măsurilor de stimulare 
juridică financiară. 

Conform art. 83 alin. (4) Cod 
fiscal, în cazul depistării de către 
contribuabil, după 31 martie, în de-
claraţia prezentată organelor fisca-
le sau în documentul cu privire la 
venitul societăţii, a greşelilor care 
au drept consecinţă necesitatea in-
troducerii corectărilor în declaraţia 
fiscală sau în documentul cu privire 
la venitul societăţii, contribuabilul 

are dreptul să prezinte, în condiţiile 
prezentului cod, o dare de seamă 
corectată. Prezentarea dării de sea-
mă corectate este temei pentru eli-
berarea de răspundere fiscală, dar 
este necesar de a menţiona aici că 
în anumite cazuri aceasta ar fi doar 
una parţială. Conform art. 188 Cod 
fiscal, la prezentarea dării de sea-
mă corectate, contribuabilului i se 
aplică majorarea de întîrziere (pe-
nalitatea) pentru perioada respecti-
vă. Considerăm că penalitatea este 
o măsură a răspunderii juridice 
(sancţiune financiară) (argumentele 
le vom aduce puţin mai tîrziu). Re-
spectiv, contribuabilul va fi parţial 
eliberat de răspunderea financiară, 
şi anume doar în baza art. 260 Cod 
fiscal (nerespectarea modului de 
întocmire şi de prezentare a dării 
de seamă fiscale). Mai mult decît 
atît, conform art. 260 alin. (21) Cod 
fiscal, la prezentarea dării de seamă 
corectate, contribuabilului nu i se 
aplică amendă în cazul în care nu 
este prejudiciat bugetul. Conside-
răm că în cazul în care este calcu-
lată şi achitată penalitatea, bugetul 
nu este prejudiciat, respectiv con-
tribuabilul nu va putea fi sancţionat 
conform art. 260 Cod fiscal.

eliberarea de latura negativă a 
răspunderii financiare poate fi ana-
lizată drept sancţiune stimulativă, 
drept măsură a răspunderii finan-
ciare pozitive, ea îndeamnă subiec-
tul încălcării la acţiuni licite ce au 
drept scop evitarea cauzării unui 
prejudiciu bugetului de stat. 

Sancţiunile financiare pot con-
sta şi în acordarea reducerilor la 
achitarea impozitelor. Conform 
art. 282 alin. (2) din Codul fiscal, 
contribuabilii care achită suma in-
tegrală a impozitului (pe bunurile 
imobiliare) pentru anul fiscal în 
curs pînă la 30 iunie a anului re-
spectiv beneficiază de dreptul la o 
reducere cu 15% a sumei impozi-
tului ce urmează a fi achitat. legea 

fondurilor asigurării obligatorii de 
asistenţă medicală pe anul 2012, nr. 
271 din 23.12.2011, de asemenea 
prevede, pentru anumite categorii 
de persoane fizice, o reducere de 
50% din suma primei de asigurare 
obligatorie de asistenţă medicală, 
în cazul în care aceasta este achita-
tă în termen de trei luni de la data 
intrării în vigoare a legii.

Drept o sancţiune stimulativă 
originală poate fi analizată aplica-
rea amnistiei fiscale şi legalizarea 
capitalului, dar cu condiţia că su-
biectul va îndeplini acţiunile licite 
indicate în actul de amnistie. În 
Republica Moldova, prin legea 
nr. 111 din 27 aprilie 2007, a fost 
modificată legea nr. 1164 din 24 
aprilie 1997 pentru punerea în apli-
care a titlurilor i şi ii din Codul 
fiscal, prin introducerea capitolului 
iV „legalizarea capitalului şi am-
nistia fiscală”. Astfel, prin urmarea 
procedurii descrise în legea menţi-
onată, contribuabilul poate deveni 
subiect al legalizării capitalului şi 
amnistiei fiscale. 

Reţinem următoarele semne 
ale sancţiunilor financiare stimu-
lative: 

• sînt o parte componentă a nor-
mei stimulative financiare; 

• participă la reglementarea re-
laţiilor financiare; 

• pot consta în acordarea anumi-
tor scutiri/reduceri în achitarea im-
pozitelor sau în micşorarea limită-
rilor juridice nefavorabile apărute 
în legătură cu săvîrşirea încălcării; 

• sînt unul dintre mijloacele de 
asigurare a responsabilităţii juridi-
ce financiare; 

• temeiul aplicării lor este com-
portamentul financiar licit, legat de 
atingerea rezultatului general recu-
noscut; 

• dispun de o ordine procesuală 
distinctă de aplicare.

Astfel, în funcţie de caracterul 
consecinţelor conţinute în sancţiu-
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nile financiare, acestea pot fi cla-
sificate în punitive şi stimulative. 
la rîndul lor, sancţiunile punitive 
se clasifică în sancţiuni ce conţin 
limitări cu caracter psihologic, pa-
trimonial şi organizaţional, iar cele 
stimulative – în sancţiuni ce prevăd 
acordarea anumitor scutiri în achi-
tarea impozitelor şi în sancţiuni ce 
constau în micşorarea limitărilor 
juridice nefavorabile, apărute în 
legătură cu săvîrşirea încălcării fi-
nanciare.

În general, sancţiunile se împart 
în absolut determinate şi relativ de-
terminate. la rîndul lor, sancţiunile 
relativ determinate pot fi împărţite 
în alternative cu indicarea limitelor 
minime şi maxime ale pedepsei şi 
relative cu indicarea doar a limitei 
maxime a pedepsei. Reieşind din 
numărul măsurilor pe care le conţi-
ne sancţiunea, acestea pot fi împăr-
ţite în alternative şi nealternative. 
O grupă distinctă o constituie sanc-
ţiunile financiare cumulative, adică 
sancţiunile care conţin două forme 
obligatorii de pedeapsă (de exem-
plu, în cazul sancţiunilor financi-
are, amenda şi penalitatea). Într-o 
altă grupă pot fi delimitate sancţiu-
nile care conţin pedepse principale 
şi sancţiuni care conţin pedeapsa 
principală şi pedeapsa complemen-
tară. În funcţie de tipurile încălcă-
rilor financiare, sancţiunile pot fi 
clasificate în fiscale, bugetare, va-
lutare, bancar-publice. 

Sancţiunile fiscale prevăzute de 
legislaţia Republicii Moldova sînt 
unele absolut determinate. Mări-
mea amenzii fiscale este una fixă, 
fiind stabilită în lei (de ex., 1000 
lei, 3000 lei, 6000 lei, 18 000 lei, 
30 000 lei). 

Amenda fiscală mai este stabi-
lită şi în cotă procentuală, aceas-
ta fiind de asemnea fixă şi care 
urmează a fi calculată reieşind 
din sumele trecute la scăderi în 
perioada de nesuspendare a ope-

raţiunilor; din sumele înscrise în 
acest cont; din volumul de livrări 
impozabile, din valoarea ţigarete-
lor cu filtru, aflate în stoc la mo-
mentul controlului, pornind de la 
preţul de vînzare cu amănuntul; 
din suma nedeclarată (diminuată) 
a venitului impozabil etc. 

Amenda stabilită în cotă pro-
centuală este o formă distinctă a 
sancţiunilor financiare. Conside-
răm că amenda-penalitate urmăreş-
te, în primul rînd, repararea preju-
diciului adus bugetului de stat prin 
săvîrşirea încălcării financiare. A. 
isaev menţionează că orice preju-
diciu adus Statului prin tăinuirea 
valorilor impozabile, prin decla-
rarea venitului sau proprietăţii în 
volum micşorat, atrage în primul 
rînd răspunderea civilă, obligaţia 
de a repara prejudiciul cauzat [20, 
p. 614]. 

Unele amenzi sînt stabilite în 
cotă procentuală fixă per zi. De 
exemplu, art. 259 alin. (5) din Co-
dul fiscal prevede că neprezentarea 
sau prezentarea tardivă de către 
instituţia financiară (sucursala sau 
filiala acesteia) la organul fiscal 
a informaţiei despre înscrierea în 
contul bancar al contribuabilului 
a mijloacelor băneşti, în cazul sus-
pendării operaţiunilor la acest cont, 
se sancţionează cu amendă în mări-
me de 1% din suma înscrisă în cont 
pentru fiecare zi de neprezentare 
sau de întîrziere. Menţionăm că în 
acest caz nu este vorba despre pe-
nalitate, deşi construcţia sancţiunii 
este identică (procent pentru fieca-
re zi de întîrziere).

Observăm că sancţiunile finan-
ciare pentru săvîrşirea încălcărilor 
fiscale sînt stabilite fie în sume 
absolute, fie în cote procentuale 
absolute. Astfel, sancţiunile finan-
ciare pentru săvîrşirea încălcărilor 
fiscale au un caracter nealternativ 
şi absolut determinat şi nu permit 
individualizarea răspunderii finan-

ciare a subiectului ce a comis în-
călcarea. 

În literatura juridică de speci-
alitate este răspîndită opinia po-
trivit căreia penalitatea nu ar fi o 
sancţiune. Unii autori o consideră 
măsură de protecţie [21, p. 58; 22, 
p. 9], alţii – drept una dintre mo-
dalităţile de asigurare a obligaţiei 
[23, p. 19].

De exemplu, în opinia lui O. 
Boikov Codul fiscal nu prevede o 
formă de sine stătătoare de încălca-
re, cum ar fi neachitarea în termen 
a impozitului, şi respectiv sancţiuni 
pentru această încălcare. În aceste 
cazuri „se calculează penalitatea 
la datoria contribuabilului, care nu 
este o măsură a răspunderii fisca-
le [...], dar reprezintă un mijloc de 
asigurare a executării obligaţiei de 
achitare a impozitului [...] conside-
rent din care se încasează indife-
rent de vinovăţia contribuabilului” 
[22, p. 295]. Afirmaţia este valabilă 
şi pentru Codul fiscal al Republicii 
Molodva. Mai mult decît atît, Co-
dul fiscal al Republicii Moldova 
le dă dreptate şi autorilor A. Brîz-
galin şi V. Zaripov, care consideră 
că penalitatea este unul dintre mij-
loacele de asigurare a obligaţiei şi 
nu se atribuie la categoria măsuri-
lor răspunderii fiscale [23, p. 19]. 
Astfel, penalitatea este descrisă în 
capitolul 12 (Titlul V) din Codul 
fiscal intitulat „Asigurarea stinge-
rii obligaţiei, fiscale”. Potrivit art. 
227 Cod fiscal, stingerea obligaţii-
lor fiscale se asigură prin aplicarea 
de către organul fiscal sau alt organ 
abilitat a majorării de întîrziere (pe-
nalităţii) la impozite şi taxe, prin 
suspendarea operaţiunilor la contu-
rile bancare, cu excepţia celor de la 
conturile de credit şi provizorii (de 
acumulare a mijloacelor financiare 
pentru formarea sau majorarea ca-
pitalului social), prin sechestrarea 
bunurilor şi prin alte măsuri prevă-
zute de prezentul titlu şi de actele 
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normative adoptate în conformitate 
cu acesta.

S. Viktorov afirmă că penali-
tatea nu poate fi considerată drept 
măsură a răspunderii financiare nici 
din punct de vedere practic (avînd 
în vedere faptul cum aceasta este 
consfinţită de legislaţie), nici din 
punct de vedere teoretic. Din punct 
de vedere economic, persoana care 
nu a efectuat plăţile în termen nu 
va suporta limitări patrimoniale 
suplimentare în rezultatul achitării 
penalităţii. Plata penalităţii permi-
te de a transfera în contul Statului 
acea parte a venitului care a fost 
obţinută de către delincvent în re-
zultatul neefectuării plăţii la timp. 
Întrucît acest venit a fost dobîndit 
în mod ilicit, prin folosirea mijloa-
celor financiare străine, şi dreptu-
rile asupra acestui venit aparţin nu 
delincventului, ci persoanei dreptul 
căreia a fost încălcat. Cu alte cu-
vinte, plata penalităţii nu implică 
mijloacele financiare proprii delin-
cventului. Totodată, obligaţia de a 
achita penalitatea poate apărea şi în 
lipsa componenţei încălcării, ast-
fel penalitatea va fi calculată chiar 
dacă fapta a fost comisă fără vino-
văţie, pe cînd măsurile răspunderii 
financiare pot fi aplicate doar în 
cazul existenţei vinovăţiei [24, p. 
178-185]. 

Considerăm totuşi că au drep-
tate acei savanţi care analizea-
ză penalitatea drept o varietate a 
sancţiunii ce prevede răspunderea 
financiară [25, p. 83; 26, p. 295], şi 
aceasta din argumentele pe care le 
vom aduce în cele ce urmează. 

Nu sînt convingătoare argumen-
tele care exclud penalitatea din lis-
ta măsurilor răspunderii financiare, 
avînd în vedere faptul că aceasta 
se prezintă drept o modalitate de 
asigurare a executării obligaţiei, or 
răspunderea juridică de asemenea 
este una dintre modalităţile de asi-
gurare a obligaţiilor. În acest con-

text, V. Hohlov menţionează că pe-
nalitatea îndeplineşte concomitent 
şi funcţia de măsură (formă) a răs-
punderii, şi funcţia de modalitate 
de asigurare a executării obligaţiei 
[27, p. 81]. 

Nu poate fi reţinut nici argu-
mentul potrivit căruia penalitatea 
implică de fapt fonduri băneşti care 
ar aparţine Statului, şi nu făptuito-
rului, or una din funcţiile răspunde-
rii juridice este cea reparatorie.

Pentru încasarea penalită-
ţii sînt caracteristice majoritatea 
semnelor răspunderii financiare. 
Achitarea în termen a impozitu-
lui este obligaţia contribuabilului, 
în cazul nerespectării (încălcării) 
acestei obligaţii el capătă o nouă 
obligaţie, care nu exista anterior. 
Prin acţiunile sale contribuabilul 
încalcă un raport juridic regulator. 
Apare astfel o obligaţie suplimen-
tară în cadrul raportului juridic de 
protecţie. Prin realizarea obligaţi-
ei suplimentare făptuitorul suportă 
pierderi materiale. 

Argumentul privind lipsa în 
capitolul dedicat încălcărilor a 
componenţei încălcării în forma 
neachitării în termen a impozitu-
lui, dar şi includerea penalităţii în 
capitolul despre asigurarea stin-
gerii obligaţiei fiscale, şi nu în cel 
privind răspunderea fiscală, este 
unul neîntemiat. Acest fapt este 
explicabil prin imperfecţiunea 
tehnicii legislative folosite în con-
strucţia articolelor Codului fiscal. 
Natura juridică a penalităţii trebu-
ie elucidată reieşind din semnele 
ce o caracterizează, nu din faptul 
în ce capitol este amplasată. M. 
Karasev scrie despre mecanisme 
ascunse ale răspunderii fiscale, 
la care atribuie majorarea sumei 
impozitului, suspendarea opera-
ţiunilor în conturile contribuabi-
lului [28, p. 43-52]. la mecanis-
mele „ascunse” ale răspunderii 
din Codul fiscal trebuie atribuită 

şi penalitatea. Conform art. 228 
alin. (3) Cod fiscal, pentru neplata 
impozitului, taxei în termenul şi în 
bugetul stabilite conform legisla-
ţiei fiscale se plăteşte o majorare 
de întîrziere, pentru perioada care 
începe după scadenţa impozitului, 
taxei şi care se încheie în ziua plă-
ţii lor efective inclusiv. Încălcarea 
obligaţiei stabilite în art. 228 alin. 
(3) Cod fiscal (obligaţia de a plăti 
impozitele în termen) constituie o 
încălcare fiscală cu toate conse-
cinţele ce rezultă din această faptă 
juridică.

Penalitatea este împrumutată 
din dreptul civil, unde după înde-
lungate discuţii a fost recunoscut 
caracterul său de măsură a răspun-
derii juridice civile. Caracterul pu-
nitiv al sancţiunii se manifestă în 
aceea că consecinţele nefavorabile 
pentru partea care a săvîrşit încăl-
carea (plata amenzii, penalităţii 
şi repararea prejudiciului) survin 
drept urmare a unei aprecieri nega-
tive, a condamnării comportamen-
tului ei [29, p. 28]. 

Penalitatea financiară trebuie 
delimitată foarte clar de cea civilă. 
Conform p. 15 din Hotărîrea Ple-
nului Curţii Supreme de Justiţie 
nr. 25 din 15.07.2002 cu privire 
la unele aspecte de aplicare a pre-
vederilor legislaţiei fiscale la exa-
minarea litigiilor despre urmărirea 
impozitelor şi taxelor, la aplicarea 
sancţiunilor de către organele fis-
cale, instanţele judecătoreşti vor 
ţine cont de faptul că, potrivit art. 
2 din Codul civil, raporturile fis-
cale nu creează raporturi civile, de 
aceea asupra acestor raporturi nu 
se extind prevederile Codului civil 
privind prescripţia. Prin urmare, 
termenele de prescripţie prevăzu-
te de Codul civil nu se aplică atît 
în privinţa calculării şi achitării la 
buget a impozitelor şi taxelor, cît şi 
în privinţa aplicării penalităţilor şi 
amenzilor pentru încălcările depis-
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tate pe orice perioadă de activitate 
a contribuabilului.

Avînd în vedere cele spuse, pro-
punem două definiţii pentru sancţi-
unea financiară, după cum vorbim 
despre sancţiunea financiară puni-
tivă sau despre sancţiunea financi-
ară stimulativă.

Sancţiunea financiară punitivă 
este partea componentă a normei 
juridice financiare care prevede 
măsurile constrîngerii statale apli-
cabile în cazul săvîrşirii încălcării 
fianciare, care pot fi de ordin patri-
monial, organizatoric sau psiholo-
gic, şi care sînt aplicate de organele 
împuternicite într-o ordine proce-
suală proprie. 

Sancţiunea financiară stimulati-
vă este partea componentă a normei 
juridice financiare stimulative care 
prevede măsurile stimulării finan-
ciare în cazul săvîrşirii acţiunilor 
financiare licite, care pot consta în 
acordarea anumitor scutiri în achi-
tarea impozitelor sau în micşorarea 
limitărilor juridice nefavorabile, 
apărute în legătură cu săvîrşirea în-
călcării financiare.

Drept concluzii reţinem faptul 
că în legislaţia financiară în vigoa-
re sînt prevăzute sancţiuni absolut 
determinate, fapt ce încalcă prin-
cipiul individualizării şi echităţii 
răspunderii juridice. De aseme-
nea, este slab dezvoltată instituţia 
stimulării financiare. Respectiv, 
considerăm că legislaţia financi-
ară trebuie să evolueze în urmă-
toarele direcţii: 1) stabilirea unor 
sancţiuni relativ determinate; 2) 
stabilirea cauzelor de înlăturare a 
răspunderii financiare; 3) perfecţi-
onarea insituţiei stimulării.

Recenzent: 
Dumitru BALTAG, 

doctor habilitat în drept, 
profesor universitar
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I
proastă are nevoie de secrete pen-
tru a putea rezista. Însă aceeaşi 
istorie ne-a arătat că secretoma-
nia şi autoritarismul guvernărilor 
duce, în mod inevitabil, la proli-
ferarea abuzului, a corupţiei şi a 
ineficienţei şi, practic de fiecare 
dată, la falimentul regimurilor de 
acest tip. De aceea, accesul neîn-
grădit al cetăţenilor la informaţia 
de interes public şi participarea lor 
la luarea deciziilor sînt considera-
te două dintre premisele cele mai 
importante ale guvernărilor demo-
cratice. informaţia le permite cetă-
ţenilor, pe de o parte, să aprecieze 
în cunoştinţă de cauză acţiunile 
guvernului, iar pe de altă parte – 
să participe în mod avizat la dez-
baterile şi la luarea deciziilor care 
îi privesc. 

Calitatea actului de administra-
ţie publică şi a guvernării este in-
separabil legată de modul în care 
cetăţenii înşişi se raportează la 
această problematică. iar o rapor-
tare adecvată a cetăţenilor la o ase-
menea temă nu poate fi concepută 
fără o informare corespunzătoare 
a acestora în legătură cu drepturile 
pe care ei le au [3].

la moment, pe plan european, 
dar şi internaţional, există mul-
tiple metode de reglementare a 
problemei accesului la informaţie. 
Astfel, la nivel universal există ur-
mătoarele reglementări:

1. Art. 19 din Declaraţia Uni-
versală a Drepturilor Omului, 
adoptată de Naţiunile Unite în de-
cembrie 1948, conţine o formula-
re a dreptului la informaţie ca un 
drept corelativ libertăţii de expri-
mare: ,,Orice persoană are dreptul 

la libertatea opiniei şi a expresiei; 
acest drept include libertatea de 
a susţine opinii fără nici o inter-
ferenţă şi de a căuta, primi şi răs-
pîndi informaţii şi idei prin orice 
mijloace, indiferent de frontiere”.

2. Art. 19 din Pactul internaţio-
nal cu privire la Drepturile Civile 
şi Politice (1966) reia şi precizea-
ză această formulare: ,,Orice per-
soană va avea dreptul de a susţine 
opinii fără nici o interferenţă din 
partea autorităţilor publice.

Orice persoană are dreptul la li-
bertatea de exprimare; acest drept 
cuprinde libertatea de a căuta, de 
a primi şi de a răspîndi informaţii 
şi idei de orice fel, indiferent de 
frontiere, sub formă orală, scrisă, 
tipărită ori artistică, sau prin orice 
alt mijloc la alegerea sa”.

exercitarea drepturilor prevă-
zute în paragraful 2 al acestui arti-
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SUMMARY
in this scientific article we decided to conduct a research into the matter of access to the information through the in-

ternational and national legislation. We also tried to show the problem of restrictions and classified information that are 
exceptive from the access to the information. The emphasis of this article is on the last amendments of Moldovan legislation 
concerning the freedom of information or as it is called – the access to the information. This is the issue of the new law on 
the access to personal data (law nr.133 from July 8, 2011), which will enter into force on April 14, 2012 and the law nr.208 
from 21.10.2011 for modification and competition of some acts which will take effect on the 16.06.2012.

REZUMAT
În articolul de faţă ne-am propus drept scop să trecem în revistă actele internaţionale şi naţionale în materia accesului la 

informaţie. De asemenea, am stăruit în a arăta care sînt restricţiile în domeniul accesului la informaţie şi informaţiile oficiale 
de accesibilitate limitată. În mod special au fost supuse investigaţiilor ştiinţifice ultimele modificări aduse domeniului acce-
sului la informaţie, fiind vorba de noua lege privind protecţia datelor cu caracter personal (legea nr. 133 din 08.07.2011), 
care intră în vigoare la data de 14.04.2012, şi legea nr. 208 din 21.10.2011 pentru modificarea şi completarea unor acte 
legislative, stipulaţiile căreia intră în vigoare la data de 16.06.2012.

storia mai veche sau mai re-
centă ne arată că o guvernare 
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col comportă datorii şi răspunderi 
speciale. În consecinţă, ea poate fi 
supusă anumitor limitări, care tre-
buie însă stabilite în mod expres 
prin lege şi care sînt necesare: a) 
respectării drepturilor sau reputa-
ţiei altora; b) apărării securităţii 
naţionale, ordinii publice, sănătă-
ţii sau moralităţii publice.

Articolul 10 din Convenţia pen-
tru Apărarea Drepturilor Omului şi 
a libertăţilor Fundamentale recu-
noaşte, în mod similar Declaraţiei 
Universale a Drepturilor Omului, 
dreptul la informaţie ca un drept 
corelativ libertăţii de exprimare: 
,,Orice persoană are dreptul la li-
bertatea de exprimare. Acest drept 
cuprinde libertatea de opinie şi li-
bertatea de a primi sau de a comu-
nica informaţii ori idei fără ames-
tecul autorităţilor publice şi fără a 
ţine seama de frontiere”.

În ceea ce priveşte Republica 
Moldova, conceptul de acces la 
informaţie este introdus prin pre-
vederile Constituţiei din 1994. 
Astfel, art. 34 din legea fundamen-
tală, intitulat „Dreptul la informa-
ţie”, stipulează următoarele [1]:

,,(1) Dreptul persoanei de a 
avea acces la orice informaţie de 
interes public nu poate fi îngrădit.

(2) Autorităţile publice, potri-
vit competenţelor ce le revin, sînt 
obligate să asigure informarea co-
rectă a cetăţenilor asupra treburi-
lor publice şi asupra problemelor 
de interes personal.

(3) Dreptul la informaţie nu 
trebuie să prejudicieze măsurile 
de protecţie a cetăţenilor sau sigu-
ranţa naţională.

(4) Mijloacele de informare pu-
blică, de stat sau private sînt obli-

gate să asigure informarea corectă 
a opiniei publice.

(5) Mijloacele de informare 
publică nu sînt supuse cenzurii”.

De fapt, Republica Moldova a 
trecut recent deja peste un deceniu 
de existenţă a unei legi speciale ce 
reglementează problema accesului 
la informaţie. Constatăm că acum 
doisprezece ani, la 11 mai 2000, 
a fost adoptată legea privind ac-
cesul la informaţie, care creează 
cadrul legal pentru facilitarea in-
formării, consultării şi participării 
cetăţeneşti, avînd drept scop cre-
area cadrului normativ general al 
accesului la informaţiile oficiale; 
eficientizarea procesului de infor-
mare a populaţiei şi a controlului 
efectuat de către cetăţeni asupra 
activităţii autorităţilor publice şi 
a instituţiilor publice; stimularea 
formării opiniilor şi participării 
active a populaţiei la procesul de 
luare a deciziilor în spirit demo-
cratic.

În conformitate cu alin. 1 art. 4 
din legea 982/2000, ,,oricine are 
dreptul de a căuta, de a primi şi de 
a face cunoscute informaţiile ofi-
ciale” [10].

Constatăm că acest drept nu este 
unul absolut, fiind instituite anu-
mite restricţii. Astfel, exercitarea 
drepturilor în ce priveşte accesul 
la informaţie poate fi supusă unor 
restricţii pentru motive specifice, 
care corespund principiilor drep-
tului internaţional, inclusiv pentru 
apărarea securităţii naţionale sau a 
vieţii private a persoanei. Prin ur-
mare, restricţiile menţionate şi-au 
găsit materializare într-un şir de 
acte normative, fapt care înseam-
nă că aplicarea legii 982/2000 

urmează a fi coroborată cu preve-
derile mai multor acte normative. 
Cu titlu de exemplu, ar putea servi 
următoarele acte normative:

Art. 7 „informaţiile oficiale a) 
cu accesibilitate limitată” şi art. 8 
„Accesul la informaţia cu caracter 
personal” din legea 982/2000 pri-
vind accesul la informaţie [10].

legea cu privire la secretul b) 
de stat nr. 245 din 27.11.2008 [13].

Regulamentul cu privire la c) 
asigurarea regimului secret în ca-
drul autorităţilor publice şi al al-
tor persoane juridice (aprobat prin 
Hotărîrea Guvernului nr. 1176 din 
22.12.2010) [6].

legea cu privire la protecţia d) 
datelor cu caracter personal nr. 17 
din 15.02.2007 [11].

De menţionat că dreptul persoa-
nei de a avea acces la informaţii, 
inclusiv la informaţiile cu caracter 
personal, nu poate fi îngrădit decît 
în condiţiile legii. iar orice persoa-
nă care solicită acces la informaţii 
este absolvită de obligaţia de a-şi 
justifica interesul pentru informa-
ţiile solicitate (alin. 3 din legea 
982/2000).

Problema restricţionării acce-
sului la informaţie este una deli-
cată şi mereu urmează a fi tratată 
cu atenţie. Tocmai din aceste con-
siderente, legiuitorul Republicii 
Moldova a intervenit recent în ma-
teria accesului la informaţie prin 
adoptarea a două acte normative 
importante. este vorba de:

1. legea nr. 133 din 08.07.2011 
privind protecţia datelor cu carac-
ter personal (publicată în Monito-
rul Oficial al Republicii Moldova 
nr. 170-175 din 14.10.2011. Art. 
492) [12];
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2. legea nr. 208 din 21.10.2011 
pentru modificarea şi completarea 
unor acte legislative (publica-
tă în Monitorul Oficial al Repu-
blicii Moldova nr. 222-226 din 
16.12.2011. Art. 619).

În continuare, le vom examina 
în ordinea adoptării, cu atît mai 
mult, cu cît cel de-al doilea act 
normativ se referă la modificarea, 
completarea şi aducerea în con-
cordanţă a legislaţiei în vigoare 
cu prevederile legii nr. 133 din 
08.07.2011.

Deci, vechea lege cu privire la 
protecţia datelor cu caracter perso-
nal (în continuare – legea nr. 17 din 
15.02.2007) [11] a fost în vigoare 
puţin mai mult de 5 ani, urmînd ca 
din cu data de 14 aprilie 2012 să 
fie abrogată. la data respectivă va 
intra în vigoare noua lege privind 
protecţia datelor cu caracter perso-
nal (în continuare – legea nr. 133 
din 08.07.2011) [12]. 

Scopul legii nr. 133 din 
08.07.2011 se anunţă a fi asigura-
rea protecţiei drepturilor şi liber-
tăţilor fundamentale ale persoanei 
fizice în ceea ce priveşte prelucra-
rea datelor cu caracter personal, în 
special a dreptului la inviolabilita-
tea vieţii intime, familiale şi pri-
vate [12].

legea defineşte datele cu ca-
racter personal drept orice infor-
maţie referitoare la o persoană 
fizică identificată sau identifica-
bilă (subiect al datelor cu caracter 
personal). Persoana identificabilă 
este persoana care poate fi identi-
ficată, direct sau indirect, prin re-
ferire la un număr de identificare 
sau la unul ori mai multe elemen-
te specifice identităţii sale fizice, 

fiziologice, psihice, economice, 
culturale sau sociale.

Domeniul de acţiune al pre-
zentei legi se extinde asupra: a) 
prelucrării datelor cu caracter per-
sonal efectuate în cadrul activită-
ţilor desfăşurate de operatori aflaţi 
pe teritoriul Republicii Moldova; 
b) prelucrării datelor cu caracter 
personal efectuate în cadrul mi-
siunilor diplomatice şi oficiilor 
consulare ale Republicii Moldova, 
precum şi de către alţi operatori 
aflaţi în afara teritoriului ţării, dar 
pe teritorii în care se aplică drep-
tul intern al Republicii Moldova, 
în temeiul dreptului internaţio-
nal public; c) prelucrării datelor 
cu caracter personal efectuate de 
operatori aflaţi în afara teritoriului 
Republicii Moldova, cu utiliza-
rea mijloacelor aflate pe teritoriul 
Republicii Moldova, cu excepţia 
cazului în care aceste mijloace 
nu sînt utilizate decît în scopul 
tranzitării pe teritoriul Republicii 
Moldova a datelor cu caracter per-
sonal care fac obiectul prelucrării 
respective; d) prelucrării datelor 
cu caracter personal în cadrul acţi-
unilor de prevenire şi investigare a 
infracţiunilor, punerii în executare 
a sentinţelor de condamnare şi a 
altor acţiuni din cadrul procedu-
rii penale sau contravenţionale în 
condiţiile legii.

În conformitate cu art. 29 al 
legii „Confidenţialitatea datelor 
cu caracter personal”, operatorii 
şi terţii care au acces la datele cu 
caracter personal sînt obligaţi să 
asigure confidenţialitatea aces-
tor date, cu excepţia cazurilor: a) 
prelucrarea se referă la date făcute 
publice în mod voluntar şi mani-

fest de către subiectul datelor cu 
caracter personal; b) datele cu ca-
racter personal au fost depersona-
lizate. 

Orice persoană care acţionează 
în numele, pe seama sau în alt mod 
sub autoritatea operatorului poate 
prelucra date cu caracter personal 
doar pe baza instrucţiunilor opera-
torului, cu excepţia cazului în care 
acţionează în temeiul unei obliga-
ţii prevăzute de lege. Conducerea 
Centrului Naţional pentru Protec-
ţia Datelor cu Caracter Personal şi 
personalul acestuia sînt obligaţi să 
garanteze nedivulgarea secretului 
profesional în ceea ce priveşte in-
formaţiile confidenţiale la care au 
acces, inclusiv după încetarea ac-
tivităţii lor.

Totodată, la prelucrarea datelor 
cu caracter personal, operatorul 
este obligat să ia măsurile organi-
zatorice şi tehnice necesare pentru 
protecţia datelor cu caracter perso-
nal împotriva distrugerii, modifi-
cării, blocării, copierii, răspîndirii, 
precum şi împotriva altor acţiuni 
ilicite, măsuri menite să asigure 
un nivel de securitate adecvat în 
ceea ce priveşte riscurile prezen-
tate de prelucrare şi caracterul da-
telor prelucrate. În cazul în care 
prelucrarea datelor cu caracter 
personal este efectuată pe seama 
şi în numele operatorului, acesta 
va împuternici o persoană care va 
asigura respectarea garanţiilor re-
feritoare la măsurile adecvate de 
securitate tehnică şi de organizare 
privind prelucrarea ce urmează să 
fie efectuată. Prelucrarea datelor 
cu caracter personal prin persoa-
na împuternicită de către opera-
tor trebuie reglementată printr-un 



56 APRilie  2012

contract sau un alt act juridic, care 
să asigure în special faptul că per-
soana împuternicită acţionează 
numai pe baza instrucţiunilor ope-
ratorului şi este obligată să păstre-
ze confidenţialitatea informaţiilor. 
De fapt, cerinţele faţă de asigura-
rea securităţii datelor cu caracter 
personal la prelucrarea acestora în 
cadrul sistemelor informaţionale 
de date cu caracter personal se sta-
bilesc de guvern.

Astfel, prin art. 31 „Deper-
sonalizarea datelor cu caracter 
personal” se aduc unele excepţii 
de la confidenţialitate: în scopuri 
statistice, de cercetare istorică, şti-
inţifică, sociologică, medicală, de 
documentare juridică, operatorul 
depersonalizează datele cu carac-
ter personal prin retragerea din ele 
a părţii care permite identificarea 
persoanei fizice, transformîndu-le 
în date anonime, care nu pot fi aso-
ciate cu o persoană identificată sau 
identificabilă. În cazul depersona-
lizării, regimul de confidenţialita-
te stabilit pentru datele respective 
se anulează.

Ulterior, la data de 21.10.2011, 
Parlamentul Republicii Moldova a 
adoptat legea nr. 208 pentru mo-
dificarea şi completarea unor acte 
legislative (în continuare – legea 
nr. 208 din 21.10.2011). Respecti-
va lege, avînd în vedere iminenta 
intrare în vigoare a noii legi privind 
protecţia datelor cu caracter perso-
nal, vine cu propuneri materializate 
de aducere a legislaţiei în vigoare 
în concordanţă cu legea ce va intra 
în vigoare la 14.04.2012. În această 
ordine de idei, două sînt momente-
le importante asupra cărora ne vom 
opri atenţia. este vorba de:

1. Modificarea legii nr. 982-
XiV din 11 mai 2000 privind ac-
cesul la informaţie;

2. Completarea Codului con-
travenţional al Republicii Moldo-
va nr. 218-XVi din 24 octombrie 
2008.

Deci, modificarea legii nr. 982 
din 11.05.2000 s-a realizat după 
cum urmează:

a) Din cadrul obiectului de re-
glementare al legii (art.1 alin.1 lit. 
c) şi d), sînt excluse aspectele ac-
cesibilităţii informaţiei cu caracter 
personal şi protecţiei acesteia în 
cadrul soluţionării problemei ac-
cesului.

b) la art. 7 din lege, intitulat 
„informaţiile oficiale cu accesibi-
litate limitată”, se prevede expres 
că „[…] informaţiile cu caracter 
personal, a căror divulgare este 
considerată drept o imixtiune în 
viaţa privată a persoanei, protejată 
de legislaţia privind protecţia da-
telor cu caracter personal […]”.

c) Art .8 „Accesul la informaţia 
cu caracter personal” este expus 
într-o variantă totalmente nouă, 
conţinînd 2 alineate: ,,(1) informa-
ţia cu caracter personal face parte 
din categoria informaţiei oficiale 
cu accesibilitate limitată şi constă 
din date referitoare la o persoană 
fizică identificată sau identificabi-
lă, a căror dezvăluire ar constitui 
o violare a vieţii private, intime 
şi familiale. (2) Accesul la infor-
maţia cu caracter personal se rea-
lizează în conformitate cu preve-
derile legislaţiei privind protecţia 
datelor cu caracter personal”.

În ceea ce priveşte completarea 
Codului contravenţional, este vor-
ba în principal de introducerea a 3 

articole (articolele 741, 742 şi 743) 
ce stabilesc răspunderea contra-
venţională pentru încălcările co-
mise în materia protecţiei datelor 
cu caracter personal. Astfel:

1. Art. 741 „Prelucrarea date-
lor cu caracter personal cu încăl-
carea legislaţiei privind protecţia 
datelor cu caracter personal” sta-
bileşte următoarele componenţe 
contravenţionale: (1) Nerespecta-
rea cerinţelor faţă de asigurarea 
securităţii datelor cu caracter per-
sonal la prelucrarea lor în cadrul 
sistemelor informaţionale de date 
cu caracter personal; (2) Prelucra-
rea datelor cu caracter personal 
fără notificarea şi/sau autorizarea 
organului de control în domeniul 
prelucrării datelor cu caracter per-
sonal, atunci cînd notificarea sau 
obţinerea autorizării este obligato-
rie, precum şi prelucrarea datelor 
cu caracter personal de un operator 
neînregistrat în modul stabilit; (3) 
Încălcarea drepturilor subiectului 
datelor cu caracter personal de a 
fi informat, de acces la datele cu 
caracter personal, de intervenţie 
asupra datelor cu caracter perso-
nal, de opoziţie şi de a nu fi supus 
unei decizii individuale; (4) Încăl-
carea regulilor de stocare şi utili-
zare a datelor cu caracter personal; 
(5) Transmiterea transfrontalieră a 
datelor cu caracter personal cu în-
călcarea legislaţiei privind protec-
ţia datelor cu caracter personal

2. Art. 742 „Refuzul de a fur-
niza informaţii sau împiedicarea 
accesului personalului Centrului 
Naţional pentru Protecţia Datelor 
cu Caracter Personal” stabileşte 
respectivele componenţe contra-
venţionale: (1) Refuzul de a fur-
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niza informaţiile sau documentele 
solicitate de Centrul Naţional pen-
tru Protecţia Datelor cu Caracter 
Personal în procesul exercitării 
atribuţiilor de control, prezentarea 
unor informaţii neautentice sau 
incomplete, precum şi neprezen-
tarea în termenul stabilit de lege 
a informaţiilor şi a documentelor 
solicitate; (2) Împiedicarea ac-
cesului personalului abilitat cu 
funcţii de control al Centrului Na-
ţional pentru Protecţia Datelor cu 
Caracter Personal în încăperile şi 
pe teritoriul amplasării sistemelor 
de evidenţă a datelor cu caracter 
personal, la datele cu caracter per-
sonal prelucrate de operatori şi/
sau de persoanele împuternicite de 
operatori, la echipamentul de pre-
lucrare, la programe şi aplicaţii, 
la orice document sau înregistrare 
referitoare la prelucrarea de date 
cu caracter personal.

3. Art. 743 „Neîndeplinirea de-
ciziilor Centrului Naţional pentru 
Protecţia Datelor cu Caracter Per-
sonal” prevede următoarele: Ne-
îndeplinirea în termenul stabilit a 
deciziei Centrului Naţional pentru 
Protecţia Datelor cu Caracter Per-
sonal privind repunerea în drepturi 
a subiectului datelor cu caracter 
personal, inclusiv privind suspen-
darea sau încetarea prelucrării da-
telor cu caracter personal, privind 
blocarea, distrugerea parţială ori 
integrală a datelor cu caracter 
personal prelucrate cu încălcarea 
legislaţiei în domeniul protecţiei 
datelor cu caracter personal.

Totodată, Codul se comple-
tează cu Art. 4234 „Centrul Naţi-
onal pentru Protecţia Datelor cu 

Caracter Personal” cu următorul 
cuprins: (1) Contravenţiile prevă-
zute la art. 741–743 se constată de 
Centrul Naţional pentru Protecţia 
Datelor cu Caracter Personal. (2) 
Sînt în drept să constate contra-
venţii şi să încheie procese-ver-
bale directorul, directorul adjunct 
şi personalul abilitat cu funcţii de 
control al Centrului Naţional pen-
tru Protecţia Datelor cu Caracter 
Personal. (3) Procesele-verbale 
cu privire la contravenţii se remit 
spre examinare în fond instanţei 
de judecată competente.

De menţionat că legea nr. 208 
din 21.10.2011 intră în vigoare la 
data de 16.06.2012, oferind actori-
lor vizaţi posibilitatea de a studia 
actele normative şi de a-şi racorda 
activităţile şi procedurile la noile 
standarde.

În fine, rămîne de adăugat că în 
ceea ce priveşte examinarea cau-
zelor de lezare a dreptului la acces 
la informaţie, pe lîngă multiplele 
acte normative ce reglementează 
subiectul dat – legislaţie materială 
şi procesuală, o atenţie deosebită 
merită a fi acordată Hotărîrii Ple-
nului Curţii Supreme de Justiţie 
„Cu privire la examinarea cauze-
lor privind accesul la informaţiile 
oficiale” nr. 1 din 02.04.2007 [9]. 
Respectiva hotărîre generalizează 
practicile aplicării de către instan-
ţele judecătoreşti a dispoziţiilor le-
gale care au ca obiect reglementa-
rea relaţiilor privind accesul la in-
formaţiile oficiale. Plenul constată 
faptul că au fost depistate anumite 
erori în aplicarea şi interpreta-
rea actelor normative incidente, 
în special: confundarea dreptului 

de acces la informaţiile oficiale 
cu dreptul de acces la alte cate-
gorii de informaţii, şi anume din 
acte normative sau contracte; ca 
urmare calificarea incorectă a su-
biectelor legii privind accesul la 
informaţii, delimitarea informaţiei 
oficiale cu accesibilitate limitată 
de informaţia pasibilă furnizării, 
constatarea încălcării prevederilor 
legii enunţate, în particular, din 
cauza depăşirii termenului de fur-
nizare a informaţiei sau furnizării 
informaţiei neadecvate, soluţiona-
rea litigiilor legate de acreditarea 
mijloacelor de informare în masă 
etc.

este important faptul că instan-
ţele judecătoreşti sînt atenţionate 
asupra necesităţii de aplicare co-
rectă şi unitară a dispoziţiilor le-
gii privind accesul la informaţie 
nr. 982-XiV din 11.05.2000, prin 
prisma Convenţiei europene pen-
tru Apărarea Drepturilor Omului 
şi a libertăţilor Fundamentale.

De asemenea, instanţele jude-
cătoreşti sînt atenţionate asupra si-
militudinii noţiunilor de „informa-
ţie oficială” și „informaţie de inte-
res public”, ambele noţiuni avînd 
semnificaţia prevăzută în art. 6 
alin. 1) din lege. Acest fapt rezul-
tă atît din interpretarea sistemati-
că a legii, cît şi din jurisprudenţa 
CeDO (de ex.: cazul Sîrbu împo-
triva R. Moldova; cazul de Haes şi 
Gijsels împotriva Belgiei). 

În concluzie, se recomandă 
aprecierea informaţiei sub aspec-
tul „oficialităţii” ei în conformitate 
cu art. 6 din lege, aceasta figurînd 
în calitate de parte componentă a 
eventualului raport litigios.
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